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Hogyan (ne) tanítsunk fizikát?*
LOVAS ISTVÁN

#

Az elmúlt évtizedek során számos pozitív jelenséget lehetett megfigyelni:
1. A természetre vonatkozó tudományos ismereteink folyamatosan és egyre gyor

sulva bővülnek mind mélységben, mind pedig szélességben.
2. A tudományos ismeretek jelentős része gyorsan alakul át technikailag hasznosít

ható ismeretekké, aminek eredményeképp a technikai civilizáció rohamosan fejlődik.
3. Úgy tűnik, hogy az önkényuralmi rendszerek visszavonulóban vannak és helyü

ket a demokrácia és az együttműködés elvére épített társadalmi rendszerek kezdik át
venni, amelyekben a tudomány és a technika fejlődésének nincsenek mesterséges 
akadályai. Ugyanakkor egyre több negatív jelenség figyelhető meg, amelyek súlyos 
gondokat okoznak:

1. Növekszik a túlnépesedés, az elszegényedés és ezzel az emberi méltóság leér
tékelődése.

2. A természeti erőforrások mennyisége csökken, minősége romlik.
3. Növekszik a környezet elszennyeződése.
4. Mindezek láttán növekszik a kiábrándulás a tudományból, sőt a tudományelle- 

nesség.
5. Csökken az érdeklődés a tudománnyal és a technikával kapcsolatos pályák iránt.
6. Növekszik az érdeklődés az irracionális iránt.
Az okok és okozatok láncolata illetve sokdimenziós hálója nehezen bogozható ki. 

Módszeres diagnosztika helyett a negatív jelenségek okai közül egyet szeretnék meg
jelölni: ez pedig a fizika oktatásának a módja. Minthogy fizikát minden iskolatípusban 
tanítanak, éppen a legfogékonyabb korban, ez nem elhanyagolható kérdés. Meggyő
ződésem, hogy hibás feltevésekből kiindulva a fizikát rosszul oktatjuk, és ez jelentő
sen hozzájárul az értékek válságához.

A rossz fizikatanítás következményei:
1. Csökkenti azok arányát, akik képesek felismerni és elfogadni azt az álláspontot
-  hogy a világ megismerhető,
-  hogy a helyes ismeretek alapján a jövő befolyásolható és a fenyegető veszedel

mek ellen cselekedni lehet.
2. Csökkenti azok arányát, akik a természettudományos világkép alapján alakítják ki 

véleményüket.
3. Csökkenti a természettudományos és a technikai pályák iránt érdeklődők számát. 

(■Lásd az előzőek 5. pontját.)
4. Növeli azok számát, akik a tudományt teszik felelőssé az élet negatív jelenségei 

miatt.
A tudomány lehetőségeinek mértéken felül való hangoztatása és főleg a technika

' Elhangzott 1991. október 12-én, az European Academy of Arts, Sciences and Humanities kon
ferenciáján, amelyet A nevelés az értékválság korában címmel szerveztek Budapesten.
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HOGYAN (NE) TANÍTSUNK FIZIKÁT?

eredményeinek felelőtlen alkalmazása sajnos mostanra már olyan helyzetet teremtett, 
amelynek megjavítása minden eddigit meghaladó politikai és gazdasági erőfeszítése
ket követel. Nyilvánvaló, hogy a fizikaoktatás módszertani megjavítása ezt nem he
lyettesítheti. De ha reménykedünk és elfogadjuk, hogy még van lehetőség a negatív 
tendenciák megállítására, akkor feltétlenül újra kell gondolni a fizika tanításának mód
szertanát. Mielőtt a fizikaoktatás megváltoztatására vonatkozó javaslatot megfogal
maznám, elemezni kell azokat a problémákat, amelyek felmerülnek a fizika oktatásá
val kapcsolatban.

A fizikára is -  mint a legtöbb tárgyra -  jellemzőek a következő ellentmondások:
-  rohamosan szaporodnak az ismeretek és csökken a megtanulásra fordítható idő,
-  rohamosan bonyolódnak az ismeretek és csökken a motiváció a megértésre és 

megtanulásra.
A fizika az élettelen anyag legáltalánosabb törvényeit kutatja.
Az ember szempontjából nézve az anyagi világnak két szintje létezik.
1. Az egyik érzékszerveinkkel felfogható, közvetlenül érzékelhető, látható, hallható, 

tapintható.
2. A másik közvetlenül nem érzékelhető, azaz láthatatlan, hallhatatlan, tapinthatat- 

lan, mert a méret, a sebesség, a hőmérséklet vagy más fizikai jellemző nagyon eltér 
az emberszabású értéktől.

A fizika a világ mindkét részét vizsgálja és igen sikeresen értelmezi.
A látható világ jelenségeinek megismerése és megértése arról győzi meg az em

bert, hogy a természetben rend uralkodik. Léteznek törvények, amelyek a jelensége
ket helyesen írják le. Az ok-okozati összefüggéseket meg lehet találni. Ennek a meg
értése és megtanítása alapvető fontosságú, mert ez adja meg azt a biztos hitet, hogy 
a világban el lehet igazodni, hogy lehetséges értelmes emberi lót.

A láthatatlan világ megismerése és megértése ugyancsak alapvető fontosságú, 
megismerésének azonban van egy alapvető nehézsége. Ez pedig az, hogy a jelensé
gek megfigyelése közvetett módon történik és ezért a leírás nyelve elsődlegesen a 
matematika. A matematika kellő mélységű ismerete azonban csak a természet- és a 
műszaki tudományokkal felsőfokon foglalkozóktól várható el. A lakosság több mint 90 
százaléka számára ez a nyelv nem, vagy alig használható.

A fizika hagyományos gimnáziumi oktatásában mégis ezt erőltetik. Nem lenne tra 
gédia, ha ez csak eredménytelen lenne, nagyobb tragédia, hogy ily módon elvész az a 
biztos megyőződés is, hogy a világ megérthető, és helyet ad mindenféle áltudomány
nak, babonának és egy teljesen torz világképhez vezet.

Igen sok európai országban is, de Magyarországon különösen szembetűnő, hogy 
rohamosan csökken a jelentkezők száma a műszaki egyetemekre és a természettudo
mányi karokra. Aggasztóan csökken a jól képzett fizikatanárok száma és egyre keve
sebben készülnek fizikatanárnak. Meggyőződésem szerint ennek egyik oka, hogy az 
iskolai osztályközösségek túlzottan inhomogének a matematikai képességek tekinte
tében. Ha az osztály többsége számára a fizika matematikai nyelve érthetetlen és fe l
foghatatlan, akkor nemcsak, hogy sikertelenségre kárhoztatjuk őket, hanem kiváltunk 
egy immunreakciót is. Ez oly módon jut kifejezésre, hogy az egyéb képességek tekin
tetében kiváló diákok arra a megyőződésre jutnak, hogy nem bennük van a hiba, ha
nem a tanárban, a tankönyvben, a tantervben, a fizikában, sőt az egész természettu
dományos világképben.

Ezt a meggyőződést megerősítik az osztályközösségben és ezzel áthangolják azok 
nézeteit is, akik képességeik szerint alkalmasak lennének valamilyen, a fizikával vagy 
a technikával kapcsolatos pályára.

Véleményem szerint a helyes oktatási és pedagógiai rendszernek a XX. század vé
gén két alapelvre kell épülnie:
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LOVAS ISTVÁN

-  A matematikai absztrakciós készség alapján legalább két kategóriába kell osztani 
a diákokat.

-  A fizika tantervet ugyancsak legalább két részre kell osztani:
1. A  látható világ fizikája, nevezzük ezt röviden klasszikus fizikának.
2. A láthatatlan világ fizikája, nevezzük ezt röviden modern fizikának.
Az ok-okozati összefüggést megértető klasszikus fizika alaptörvényeit egyszerűen, 

de kellő mélységben meg kell tanítani. Keveset, de alaposan. A modern fizikai ismere
teket csak leíró módon szabad tanítani. Ne hitessük el, hogy értjük azt, ami nem ért
hető. A fizika ugyanis csak addig "érthető", amíg felfogható, szemléletes modellekkel 
dolgozik. Matematikai formában csak azokat a törvényeket szabad megfogalmazni, 
amelyek a közvetlenül érzékelhető világra vonatkoznak, és amelyek igazságtartalmá
ról közvetlenül meggyőződhetünk. A közvetlenül nem észlelhető világra vonatkozóan 
csak modelleket szabad bemutatni.

A  középiskolában nem szabad senkit arra kényszeríteni, hogy a mindennapi tapasz
talattól eltérő jelenségeket matematikai formulákkal próbáljon megérteni.

Évtizedek óta szokás arról panaszkodni, hogy a huszadik század két nagy elméle
tét, a relativitáselméletet és a kvantummechanikát soha, sehol, senkinek sem sikerült 
a középiskolai szinten megértetni. És azt gondolják , hogy ez egy feltétlenül megol
dandó feladat. Nem akarom azt állítani, hogy megoldhatatlan, de azt biztosan merem 
mondani, hogy a középiskola szintjén csak képszerű modellekkel szabad operálni, an
nak ellenére, hogy épp ezek vannak a legtávolabb a szemléletességtől.

A Pauli-elv jó példa arra, hogy egy fogalmat hányféleképpen lehet megfogalmazni, és hogyan 
lehet a középiskola szintjéhez közelíteni.

1. A kvantumtérelmélet nyelvén a Pauli-elv azáltal fejeződik ki, hogy a fermiontereket antikom- 
mutáló operátorokkal reprezentáljuk.

2. A kvantummechanika nyelvén ugyanezt oly módon fejezzük ki, hogy az azonos fermionok 
hullámfüggvénye antiszimmetrikus bármely kétfermion koordinátáinak felcserélésével szemben.

3. A kvantumstatisztika nyelvén azt mondjuk, hogy egy h3 nagyságú fázistérfogatban legfeljebb 
(2S+1) fermion található (h a Planck-állandó, Safermion spinje).

4. A "kvantumfizika" nyelvén azt mondjuk, hogy minden egyes kvantumállapotban legfeljebb 
egy fermion helyezkedhet el.

Azok számára, akik nem ismerik a kvantumtérelmélet, a kvantummechanika, a kvantumstatisz
tika nyelvét, a negyedik megfogalmazást szokás használni. Minthogy azonban a kvantumállapot 
jelentését nem lehet világosan megtanítani középiskolai szinten, ezért az ezzel való foglalkozás 
csak valamilyen misztikus ködöt eredményez.

Ha lemondunk arról, hogy a tudományosság látszatát keltve, tudálékosan fogalmazzunk, akkor 
a Pauli-elvről a következőt mondhatjuk. Az anyag építőkövei a fermionoknak nevezett részecs
kék. Egy adott helyre vagy be van építve egy kő, vagy nincs. A Pauli-elv azt mondja, hogy ugyan
arra a helyre legfeljebb egy követ lehet beépíteni.

A középiskolában a Pauli-elv ilyen érzékeltetése elég kell legyen ahhoz, hogy az atomok és az 
atommagok felépítését jól megmagyarázhassuk.

A fizika oktatásában különös figyelmet kell szentelni az előrejelzés problémájának. A fizika 
egyik alapfeladata a következőképp fogalmazható meg: Ismerem az adott rendszer valamely f 
jellemzőjének értékét a t időpillanatban. Ez legyen f(t). Szeretném tudni, hogy mennyi lesz ennek 
a mennyiségnek az értéke később, mondjuk a t+dt időpillanatban, azaz szeretném tudni az f(t+dtj 
függvényértéket. Ennek a feladatnak a megoldása adja kezünkbe a jövőbelátás képességét.

Az f(t-bdt) az f(t) értéktől általában különbözni fog. Ha a dt időintervallum elég kicsi, akkor f(t+dt) 
és f(t) csak infinitezimális mértékben fog különbözni és a különbség df-vel lesz arányos

f(t+dt)-f(t)=f(t)dt.
Innen látható, hogy f(t)-bő\ kiindulva f(Udt) kiszámítható, ha ismerem az arányossági tényezőt, 

az f(t) mennyiséget:

f(t+dt)=f(t)+f(t)dt.
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HOGYAN (NE) TANÍTSUNK FIZIKÁT?

Ha ismerem az f(t) függvényt minden t időpillanatban, akkor ismerem a rendszer fejlődési tör
vényét, hiszen a f időpillanatból kiindulva lépésről lépésre haladva a jövő kiszámítható.

Illusztrációként nézzük a fizika egyik fejezetét, a tömegpont mechanikáját. Az egydimenziós 
mozgást végző tömegpontnak a mozgásállapotát az x helykoordináta és a v sebesség határozza 
meg. A rendszer jövőjét meg tudom jósolni, ha meg tudom mondani, hogy hogyan változik x és v 
az idő függvényében, azaz ha meg tudom határozni az x(t) és a v(t) függvényeket. Ehhez pedig 
az kell, hogy ismerjem a

x(t+dt)=x(t)+x'(t)dt és a 
v(t+dt)=v(t)+v'(t)dt 

egyenletek jobb oldalán álló x'(t) és v'(t) mennyiségeket.
A sebesség definíciójából következik, hogy x'(t) azonos a sebességgel: x'(t)=v(t).
Newton ismerte fel azt az alapvető természettörvényt, hogy a sebesség megváltozásának üte

me annál nagyobb, mennél nagyobb a tömegpontra ható P(t) erő, és annál kisebb, mennél na
gyobb az m tömeg. így az előző két egyenlet a

x(t+dt)=x(t)+v(t)dt és a 
v(t+dt)=v(t)+ 1/mP(t)dt

alakba írható. Ezekből a helykoordináta és a sebesség időfüggése lépésről lépésre haladva meg
határozható.

Amikor a tanulókban kialakult az a biztos tudat, hogy az itt illusztrált módon a jövő kiszámítha
tó, akkor kell felhívni a figyelmet arra, hogy egyrészt a klasszikus fizikában megismert törvények 
érvényességi köre véges (kvantumelmélet, relativitáselmélet), másrészt az elvégezhető számítá
sok pontossága is véges. Ezért a jövő előrejelzésének vannak korlátai, más szóval a világ nem 
egyértelműen determinált, következésképp az ember nincs megfosztva teljesen a szabad akarat 
gyakorlásától. Ezek a kérdések azonban már átvezetnek a filozófia területére.

A közelmúltban divatos volt panaszkodni arról,hogy a humán műveltség és a reál 
műveltség között nagy a szakadék. És minthogy ez egyre növekszik, tenni kell valamit 
már az iskolában.

Természetesen helyes, hogy az iskola arra törekszik, hogy harmonikus, kiegyensú
lyozott műveltséget adjon mindenkinek. De azt tudomásul kell venni, hogy mindenki
nek mások az adottságai és képességei, és ezért mindenki eltér valamilyen irányban 
az ideálisnak tekintett embertípustól. Még a reneszánsz idején is csak olyan szellem
óriás, mint Leonardo da Vinci tudta megvalósítani az "uomo universale"-t.

Azt természetesnek vesszük,hogy vannak emberek, akik képesek kottából énekelni, 
egy arcéi jellegzetességét néhány vonással megrajzolni, vagy felemáskorláton léleg
zetelállító tornagyakorlatot bemutatni. És természetesnek vesszük, hogy az ilyenek 
számára, akik egy-egy dologhoz különleges tehetséggel rendelkeznek, külön iskolákat 
szervezzünk, ahol optimális körülmények között bontakoztathatják ki tehetségüket. 
Ugyancsak természetesnek vesszük, hogy embertársaink között vannak olyanok, akik 
valamilyen sorscsapás miatt hátrányos helyzetbe kerültek, például mert süketen szü
lettek, és sem kottából, sem anélkül nem tudnak énekelni, vagy mert elvesztették látá
sukat, és ezért egyáltalán nem képesek rajzolni, vagy mert egy baleset miatt nemhogy 
tornázni, de mozogni is alig tudnak. Természetesnek vesszük, hogy a hátrányos hely
zetben lévők oktatásáról a társadalomnak megfelelő iskolatípusok működtetése révén 
gondoskodnia kell. És még természetesebbnek vészük, hogy ezen iskolákban a köve
telmények nem azonosak a különleges tehetséggel rendelkezők számára kialakított 
iskolák követelményeivel. Azok, akiket az élet nem áldott meg valamilyen különleges 
tehetséggel, vagy a sors nem vert meg valamilyen különleges hátránnyal, még nem 
mind egyformák. A képességek és a hátrányok nagyon széles skálán oszlanak el. 
Egységesen kezelni őket majdnem olyan bűn, mint a mozgássérületet nehéz testi 
munkára kényszeríteni. Differenciálni kell. Arra kell törekedni, hogy az egy osztályban 
tanulók a képességek tekintetében normális (Gauss) eloszlással, mégpedig lehetőleg 
kis szórással legyenek jellemezhetők. A normális eloszlást az jellemzi, hogy egyetlen
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maximuma van, és az átlag alatt ugyanannyian vannak, mint felette. Ez az emberi kö
zösség kialakítására a legalkalmasabb eloszlás, ahol a legkiválóbbak is és a leggyen
gébbek is még belátható távolságban vannak a derékhadtól.

Korunkat meghatározza a modern tudomány és a modern technika. Ebből követke
zik, hogy az oktatási rendszert is a tudomány és technika által meghatározott körülmé
nyekhez kell idomítani. Ezért két iskolatípust kell definiálni. A hagyományoknak meg
felelően nevezzük az egyiket reál iskolának, a másikat humán iskolának.

Lehetőséget kell adni minden tanulónak arra, hogy e két típus között szabadon vá
laszthasson, de tehetségvizsgálat alapján tanáccsal segíteni kell a helyes választást.

Amit idáig elmondtam trivialitás, ezt már régen és sok helyen felfedezték és a gya
korlatban is eredményesen alkalmazták. Ami újat mondani akarok az az, hogy nem 
azokat kell reál iskolába tanácsolni, akiknek gyakorlati érzékük van, mert ma nem ez a 
releváns. Az egyik legfontosabb jellemző, ami a tanulóknak a két iskolatípus közötti el
oszlását meg kell hogy határozza, a matematikai absztrakcióra való készség.

A fizikának, és egyre inkább a többi természettudománynak is a matematika a nyel
ve. Enélkül a fizikában nem lehet olyan alapos tudást szerezni, amire egy későbbi 
életpálya épülhet. Azok számára viszont, akik a szükséges matematikai absztrakciós 
készséggel nem rendelkeznek, a fizikát nem mint egy életpályát megalapozó tantár
gyat kell tanítani, hanem mint az emberi kultúra szerves részét.

Itt most nem akarom érinteni azt a kérdést, hogyan kell összeállítani a tananyagot, 
és hogyan kell megírni a fizikatankönyveket a reál, illetve azon iskolák számára, ahol 
a különlegesen tehetségekeset nevelik. Ez utóbbi szinte megoldhatatlan feladat, de a 
tehetséges tanulóknál elég arra vigyázni, hogy az érdeklődésük megmaradjon. A f i
gyelmet inkább arra szeretném irányítani, hogy hogyan nem szabadöktatni a fizikát a 
humán iskolákban, ott, ahol a legtöbb hibát lehet elkövetni. Ugyanis, ha ebben az is
kolatípusban nem megfelelő szemlélet uralkodik, akkor a tudomány és technika ellen
ségeinek hadseregét neveljük fel, amely nemcsak az értékválságot mélyíti el, de az 
egész társadalom életfeltételeit is veszélyeztetheti.

Megpróbálom tételesen felsorolni azokat a hibákat, amelyek a fizika megszeretteté
sét és elsajátítását a legjobban szokták akadályozni:

1. A jelenségek élményt adó bemutatásának hiánya.
2. A módszertan túlhangsúlyozása a jelenség magyarázatának rovására.
3. A cél és a hozzá vezető út megjelölésének elmulasztása.
4. Elmulasztása annak, hogy az új ismereteket beillesszük az eddigiek mellé, egy 

egységes képbe.
5. A feladatmegoldási technika begyakorlását azonosítani a fizika oktatásával.
6. A feladatmegoldás fetisizálása révén a túlzott versenyszellem kialakítása, amely 

a csoportmunkában való részvétel képességét teszi tönkre.
7. A tanulókat passzivitásra nevelni, ami igen könnyen bekövetkezik, hiszen kezdő 

fokon a fizikáról nem nagyon lehet vitatkozni.
8. Sietni azért, hogy az előírt "anyagot" a félév során elvégezzük.
9. Azt a hitet kelteni, hogy van egy véges ismeretanyag, ha azt megtanultuk, akkor 

"végeztünk" a fizikával.
10. Úgy oktatni, mintha az volna a cél, hogy olyan kutatókat neveljünk, akik fiatalabb 

másolatai a tanáraiknak.
11. Mindig mindent kvantitatíve közelíteni meg, ahelyett, hogy a fogalmakat tisztáz

nánk.
12. Nem hagyni időt arra, hogy a megszerzett ismeret alapján sikerélménye lehes

sen a tanulónak.
13. Minden figyelmet a "hogyanra" és nem a "miértre" koncentrálni.
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Csak ülök és... csodálkozom
CSÁKÁNY ANTALNÉ

Csodálkozom azon, ami az elmúlt években történt a közoktatásban, ezen belül a fi
zika oktatásában. És azon is, ami nem történt meg.

Az évtizedeken át tartó tervutasításos rendszer vége felé -  1978-ban indultak hódí
tónak szánt útjukra a még ma is érvényben levő általános és középiskolai óratervek 
és tantervek. Nagy hírverés előzte meg valamennyit, így a fizikáét is.

Az új koncepciót kidolgozó bizottság tagjai, fizikusok és tanárok, majd később a 
koncepció alapján készült tankönyvek szerzői melegen ajánlották az újat kollégáiknak. 
Állították, hogy korszerű szemléletű, korszerű módszereket alkalmaz, biztosítja a többi 
természettudományos tárgy tananyagához a megfelelő kapcsolatokat, a természet 
alapvető törvényeire koncentrál, a nagy összefüggésekre, a kisebb jelentőségűnek mi
nősített, egyébként is állandóan változó gyakorlati alkalmazásokat pedig szinte telje
sen mellőzi -  azok legnagyobb részét más tantárgyak, például a technika tananyagá
ba utalva.

Eközben, a bevezetés évében, az új koncepciót és az annak alapján elkészült első 
új általános iskolai fizikatankönyvet kultúrbotránynak nevezte egy, a koncepció kidol
gozásában részt nem vevő akadémikus egyetemi tanár az országos általános iskolai 
fizikatanári ankéton. A résztvevő tanárok nem tudtak (?), nem mertek (?) hozzászólni 
az elhangzottakhoz. A professzor úr aggódó hangú felszólalásának mindössze -  egy, 
a miniszter által felkért szerzőpárosnak szóló -  párhuzamos (?!) tankönyvsorozat 
megírására való megbízás lett a következménye. (így jutott az általános iskolai fizika a 
legelsők között abba a helyzetbe, hogy ugyanahhoz a tantervhez két különböző, azo
nos jogokat élvező tankönyvcsalád állt a tanárok rendelkezésére. A módszertani sza
badság jegyében -  elvileg -  bármelyiket választhatták a tanárok maguk és tanítvá
nyaik számára.)

A középiskolai program bevezetése sem volt viharoktól mentes. Az új tankönyvek 
bemutatásával foglalkozó országos középiskolai fizikatanári ankétok eleinte parázs vi
ták színhelyei voltak. Ott vitatkoztak egymással a középiskolai oktatás iránt érdeklődő, 
különböző szakmai nézeteket valló fizikusok, egyetemi oktatók. A vitáknak -  kell-e 
mondani? -  akkor semmi kézzelfogható eredménye nem lett, sem a kötelezően taní
tandó anyag mennyiségére, sem módszerére vonatkozóan.

Az általános iskolában tanító tanárokkal szemben, az új tananyagot már ismerő 
gimnáziumi tanárok egy része hevesen vitatta a bevezetendő tankönyvek egyes rész
leteit, részben módszertani szempontból, részben pedig nem tartotta azokat a tanulók 
életkorához illőnek. No, az ilyen kétkedők alaposan megkapták a magukét. Az elnök
ségi asztaltól dörgő hangon adták tudtukra, hogy kishitűek, hogy nem kellően tájéko
zottak, hogy elhamarkodottan alkotnak véleményt, hogy konzervatívok. Vagy azért lát
nak problémákat, mert még nem tanították az új tananyagot, vagy, ha részt vettek a 
kísérleti tanításban, tehát saját tapasztalataik alapján nyilatkoznak, akkor még nem 
szereztek elég gyakorlatot az új tananyag tanításában. Azzal pedig, aki egy évvel ké
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sőbb is megismételte előző évi aggályait, kifogásait, közölték, hogy már késő, már 
nyomdában vannak a tankönyvek, most már semmit nem lehet azokon változtam.

A feletteseiknek kiszolgáltatott tanároknak tehát meg kellett érteni, hogy aki közülük 
megfogadja az állandó buzdítást és elmondja véleményét, valóban részt akar venni 
az új tananyag alakításában, végső megfogalmazásában, taníthatóvá szelidítésében, 
az gáncsoskodónak, a fejlődést akadályozónak minősíttetik, és hogy az ügyeletes 
zsenik tévedhetetlenek.

Mások viszont hirtelen megvilágosodtak. Hangosan kezdték dicsérni az újat, állítot
ták, hogy az bizony jobb a réginél, hogy ők sikerrel tudták azt tanítani, hogy a gyere
kek is élvezték, stb, stb. Amit pedig sokan, és főleg hangosan mondanak, az bizonyá
ra igaz is -  gondolta a csendes többség. Azt gondolta, hogy amit a "nagyok", okosak 
"ott fent" kitaláltak, az csak jó dolog lehet. Jobb, ha meg sem szólal, csak a körülmé
nyek adta lehetőségeken belül, legjobb belátása és tudása szerint, csendben teszi to 
vább a dolgát.

Szóval, így indult a legutolsó reform fizikából.

*

Az évek azonban nem igazolták a borúlátó jóslatokat, nem lett csőd.
Az általános iskolában azért nem, mert a tanárok az új tankönyvekkel együtt meg- 

vehették a tankönyvekhez írt tanári segédkönyveket. A tantervhez elkészült a részle
tes követelményrendszer, amiből kiderült, nem kell mindent megtanítani, ami a tan
könyvben van. Kiderült, a tankönyv sok, ún. kiegészítő anyagot tartalmaz, és a gyere
kek ezek ismerete nélkül is kaphatnak -  akár -  jeles osztályzatot is. Ezek tanórán va
ló említése a tanár belátására van bízva. Ha a tanár úgy látja jónak, elhagyhatja vagy 
mással helyettesítheti azokat. És -  természetesen -  a kötelezően megtanítandóból, 
az ún. törzsanyagból sem kell mindent tudni az elégségesért. A részletes követel
ményrendszerből egyértelműen kiderült, mi az a bizonyos tantervi minimum, amely 
feltétlenül szükséges a tanulók továbbhaladásához, -  és ez már nem tűnt só ijesztően 
soknak, se túlságosan nehéznek.

Az Iskolatelevízió nemcsak az új koncepciót ismertető kerekasztal-beszélgetéseket 
sugárzott, hanem a teljes tananyaghoz ismeretterjesztő filmsorozatot is készített. Az új 
tananyag tanításához szükséges tanári és tanulói kísérleti eszközök egy részét az is
kolák térítésmentesen megkapták, más részüket pedig megvásárolhatták a TANÉRT- 
től. Az OOK írásvetítő fóliákat és diaképeket hozott forgalomba. És, mint már említet
tem, időközben készültek a "párhuzamos" tankönyvek is. A módszertani szakfolyóirat
ban, A fizika tanításában pedig rendszeresen jelentek meg olyan cikkek, amelyek se
gítséget adtak az új szemléletű tananyag tanításához.

A gimnáziumi tanárok szintén megvásárolhatták az új tankönyvekhez a tanári se
gédkönyveket, -  igaz, nem a tankönyv megjelenésével egyidőben, hanem csak né
hány évvel később. Az I. osztály tananyagához a TANÉRT tanári kísérleti eszközöket, 
a II. osztály tananyagához pedig egy kis magántársulás írásvetítő fóliákat hozott fo r
galomba. Az OOK néhány, szemléletében az új tananyaghoz illeszkedő oktatófilmet 
készített.

■És, bár hivatalosan senki nem mondta, hogy a gimnáziumi reform fizika tankönyvek
kel bármi baj lenne, szép csendesen a gimnáziumok számára két párhuzamos tan
könyvcsalád is megjelent. Egyik az általános iskolaihoz hasonlóan a Művelődésügyi 
Minisztérium megrendelésére.

A tanárok pedig, tudomásul véve, hogy a szép szó, a józan ész érvei hatástalanok 
maradtak, esetenként legjobb meggyőződésük ellenére, eleinte felvételi beszélgeté
seknek álcázott, később szabályos felvételi vizsgákat vezettek be a gimnáziumokban.
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A rájuk kényszerített óriási mennyiségű, igen elvont tananyag megtanítását meg sem 
kísérelték olyan gyerekeknek, akik gondolkodása nem kellően kreatív, akiknek a me
móriája nem elég megbízható, akik nem tudják elég jól az alapfokú matematikát. Szi
gorúan számonkérték mindazt az ismeretet, amelynek meglétét fel kellett tételezniök 
az I. osztályban való tanításkor -  függetlenül attól, hogy az törzsanyag-e az általános 
iskolában vagy sem, mert azok megtanítására a gimnáziumi tanterv nem hagyott időt.

Ennek aztán -  természetesen -  az lett a következménye, hogy illuzórikussá váltak 
az Általános Iskolai Részletes Követelményrendszer előírásai. Az általános iskolai ta 
nárok -  érthető módon -  nem arra figyeltek, mi a minimum, és mi az azon felüli isme
ret, milyen ismeretek megléte esetén adhatnak elégségest, ill. jelest az általános isko
lában, hanem "vigyázó szemeiket" kizárólag a tanítványaik által megcélzott középisko
lák kívánalmaira függesztették. így növekedtek tovább az általános iskolában az 
amúgy is magas követelmények, -  továbbá a gyenge és közepes képességű, vala
mint a hátrányos helyzetű tanulók, már a családból és az alsó tagozatból hozott hátrá
nyai. Az esélyegyenlőséget hirdető oktatási rendszer további dicsőségére.

*

Akkor most mi a helyzet? Sok és nehéz a tananyag, megoldhatatlan feladat elé állít
ja a tanterv a tanárokat és a diákokat, vagy minden rendben van, és valóban csak a 
pesszimisták, a hozzá nem értők akadékoskodtak annak idején? Jó kérdés, -  hogy a 
divatos szófordulattal éljek.

Az általános iskolában reprezentatív eredményvizsgálatok kíséreltek meg választ 
adni a fenti kérdésekre. A vizsgálatokban használt feladatlapok és azok igen sok olda
lú, alapos elemzése az 1982-ben és az 1986-ban megjelent OPI kiadványokban talál
ható. A két kötet több, mint 150 oldalnyi elemzéséből most azonban csak azt emelem 
ki, hogy -  a mindenki számára kötelező -  törzsanyag minimum szintű feladatait átla
gosan mindössze 64-71 %-ban tudták megoldani a tanulók. Érdekes, hogy a feladatla
pok által tükrözött eredmények lényegében függetlenek attól, hogy a gyerekek főváro
si vagy községi iskolában tanultak-e, kisebb vagy nagyobb létszámú osztályba jártak- 
e, hogy az őket tanító pedagógus hosszabb vagy rövidebb tanítási tapasztalattal ren
delkezett-e, és attól is, hogy az eredeti vagy a párhuzamos tankönyvet használták-e.

Az átlag -  természetesen -  az iskolák egymástól nagyon különböző eredményeit 
tartalmazza. Benne van az az osztály, amelynek tanulói a minimum szintű feladatok 
megoldásában 95,5%-os eredményt értek el, de benne van az is, amelynek tanulói 
ugyanezt a követelményt csak 22,8%-ra tudták teljesíteni. Más szóval, riasztóbban fo 
galmazva, az is, amelynek tanulói a minimum szintű feladatoknak több, mint 70%-át 
nem tudták megoldanil

Azt azonban még senki sem vizsgálta, hogy mi lehet az alacsony teljesítmények 
oka. A reprezentatív eredményvizsgálat adatainak sok szempontú, rendkívül gondos 
elemzéséből ugyanis csak az derül ki, mi mindennel nem magyarázhatóak a gyenge 
eredmények. A kiemelkedően jó eredmények ellenére azonban -  volt olyan osztály, 
amelyiknek a minimum feletti követelményeket is 90,3%-ban (!) sikerült teljesítenie, a 
minimum követelmények teljesítésének átlaga elfogadhatatlanul alacsony.

A tanulók nagy teljesítménybeli különbségeinek persze sok oka lehet.
Valószínűleg nagy mértékben különbözik az egyes tanárok munkájának a színvona

la. Azt, amit egy gyakorlott, jól felkészült tanár el tud sajátíttatni a diákjaival, kevésbé 
rutinos, a tanórákra való felkészülésre kevesebb időt szánó, kevesebbet kísérletező 
kollégája, esetleg nem tudja megtanítani.

Más esetekben nem a tanári munka minőségével van baj, hanem sok gyerek egy
szerűen nem tud és/vagy nem akar tanulni. Nagyon különböző lehet a tanulók képes
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sége, valamint családi, társadalmi környezete is. Hiszen, ha a családi környezet arra 
tanítja a gyereket, hogy az iskolában szerzett érdemjegyek egyáltalán nem befolyásol
ják azt, hogy mekkora háza lesz, vagy lesz-e lakása egyáltalán, de azt sem, hogy 
mennyi pénzt fog keresni felnőtt korában, akkor hiába a lelkiismeretes tanári munka. 
Amíg a legutolsó divat szerint öltözött, az iskolai büfében naponta 100 forintot gond 
nélkül elköltő gyerekek azzal henceghetnek agyontaposott sarkú cipőt viselő, fáradt, 
Trabantjától is megválni kényszerülő tanáruknak, hogy "Spanyolban", "Olaszban" stb. 
nyaraltak, Ausztriában síeltek, karácsonyra százezer forintnál is többe kerülő ajándé
kokat kaptak, addig hiteltelen a tanári buzdítás: tanuljatok többet, jobban, mert aki töb
bet tud, annak könnyebb az élete. A gyerekek azok iránt a tudnivalók iránt fognak ér
deklődni, amelyeket értékként a környezetük, a társadalom eléjük állít. (Csakugyan, 
milyen példaképek vannak a mai gyerekek előtt?)

De azt sem vizsgálta még senki, hogy milyen mértékben van szerepe a gyenge ta 
nulói teljesítményekben pl. a főiskolai-egyetemi tananyagnak? Vajon azt tanulják a ta 
nárszakos hallgatók a főiskolán, az egyetemen, amire iskolai munkájuk során legin
kább szükségük lesz? És milyen szerepet játszik az általános iskolai tanulók tudásá
nak mértékében a főiskolán-egyetemen folyó oktatás minősége ill. a követelmények 
nagysága? (Egyáltalán a hallgatók -  szükségszerűen -  szubjektív véleményén kívül, 
milyen információ áll erről rendelkezésre?)

Vagy nem volna vizsgálatra érdemes például az, hogy milyen képességűek, felké- 
szültségűek a tanárképző intézményekbe jelentkezők? Mert az is lehet, hogy -  bár a 
főiskolák, egyetemek kifogástalanul végzik munkájukat, de az oda jelentkező hallga
tókból nem lehet többet "kihozni"? Ha így volna, akkor a további kérdés, miért nem je 
lentkeznek a jó képességű középiskolai tanulók tanári szakokra? Vagy vannak jó ké
pességű hallgatók, de azok diplomájuk megszerzése után rövidesen elhagyják a taná
ri pályát?

Lehet, hogy ez is rossz magyarázat, és az iskolákban jól képzett tanárok vannak.A 
gyenge tanulói teljesítmények oka nem a nem megfelelő tartalmú vagy módszerű fe l
sőoktatás, nem a tanárok gyenge felkészültsége, hanem a tanárok elfogadhatatlanul 
alacsony anyagi elismertsége miatt kényszerűen vállalt túlmunkák, különórák, illet
ményföld művelése okozta fáradtság.

De persze az is lehet, hogy maga az általános iskolai tananyag a ludas a dologban. 
Lehetséges, hogy a kultúrbotrányt emlegető professzornak mégis igaza volt, és a je 
lenlegi kötelezően megtanítandó tananyag sok, esetleg nehéz az átlagos vagy gyenge 
képességű tanuló számára? Esetleg csak az a baj, hogy bizonyos anyagrészekkel túl 
korán, nem a megfelelő életkorban találkoznak a tanulók?

És persze elképzelhető a kudarc okaként az eddig felsoroltak tetszés szerinti kom
binációja, továbbá bármi egyéb is. Csak egy biztos, a minimum szintű ismeretek mind
össze 64-71 %-os teljesítése.

A továbblépés érdekében viszont nagyon fontos volna tudni, hogy mi és milyen 
mértékben okozza a gyenge végeredményt.

A gimnáziumi tananyag követelményeinek teljesítésével kapcsolatban -  úgy tudom
-  semmilyen vizsgálat nem történt, fgy aztán lehet, hogy a helyzet lényegesen jobb, 
mint az általános iskolában, lehet, hogy ugyanolyan, de az is lehet, hogy sokkal rosz- 
szabb. A kísérleti tanítás kezdetén elkezdődött ugyan egy nagy lélegzetűnek induló, 
összehasonlító felmérés, de ez soha nem fejeződött be. Nincsen semmilyen objektív 
információ arról, milyen hatásfokkal lehet megtanítani a gimnáziumban a tantervi 
anyagot.

Tény, hogy látványosan csökkent az utóbbi években a természettudományokat, mű
szaki ismereteket felső fokon tanulni kívánók száma. A továbbtanulásra jelentkezők 
számának alakulásába azonban a diákoknak az iskolában kialakult, kialakított érdek-
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lődóse mellett sok más hatás is szerepet játszik. Mostanában valószínűnek látszik, 
hogy orvosként, ügyvédként vagy nyugati nyelveket tanító tanárként több pénzt lehet 
keresni, mint például fizikatanárként. A végzéskor várhatóan betölthető álláshelyek 
száma, és a havi jövedelem összege szintén nyilvánvalóan befolyásolja az egy-egy 
szakra jelentkezők számát. Ezért a természettudományi pályákon továbbtanulni szán
dékozók száma nem ad felvilágosítást arról, milyen mértékben sikerült megtanítani, 
megszerettetni az iskolában az előírt tananyagot.

Másik jel, amiből a középiskolában folyó munkára lehetne következtetni, a felsőok
tatási intézményekbe jelentkezőknek a felvételi vizsgákon nyújtott teljesítménye. Való
jában azonban ebből sem lehet semmilyen használható következtetést levonni. 
Ugyanis a felvételiken már csak azok a tanulók jelennek meg, akik vagy annyira ér
deklődnek a tárgy iránt, hogy élethivatásuknak kívánják választani, vagy legalább haj
landóak voltak azt megtanulni az áhított szakra való bejutás érdekében. Feltehetően 
ők voltak az osztályban a jók és a jelesek.

De még az ő teljesítményük sem ad semmiféle felvilágosítást arra vonatkozóan, mit 
és milyen mértékben sikerült megtanítani az iskolában a rendelkezésre álló idő szabta 
keretek között. Hiszen tény, hogy az egyetemi-főiskolai felvételi előkészítő tanfolya
moknak, magánóráknak soha nem látott piaca alakult ki. így a felvételizők tudása nem 
feltétlenül az iskolában, az osztályban szerzett tudásukat tükrözi. Tehát a felvételi 
vizsgák tapasztalatai sem adnak felvilágosítást arról, milyen eredménnyel lehet taníta
ni, milyen eredménnyel tudják tanulni a diákok a vitatott tananyagot.

Egy jól megszerkesztett, reprezentatív felmérés alapos értékelését semmi más nem 
pótolhatja.

*

Hogy ezek után min csodálkozom?
Azon, hogy miközben ennyi lényeges, súlyos kérdésre egyelőre nincs egyértelmű, 

objektív válasz, -  sőt a legtöbbjükre semmilyen sincs -  időközben megkezdődtek a 
Nemzeti Alaptanterv munkálatai, őszintén csodálkozom, hogy hogyan mert bárki neki
fogni egy ilyen nagy horderejű munkának anélkül, hogy a fenti számtalan kérdésre 
tudná a választ. Amiatt szorongok, hogy hogyan lehet majd megőrizni a magyar fizika- 
oktatás eddigi eredményeit -  például a 14. évesek korcsoportjában az IEA vizsgálatok 
bizonyította 1. helyünket a nemzetközi összehasonlításban, és azzal egyidejűleg ho
gyan lehet majd javítani ugyanezen korcsoport fent már többször idézett gyenge átlag
teljesítményét a nekik készített tanterv követelményeinek teljesítésében. Hiszen nem 
tudjuk, mi az amit jól csinálunk, tehát semmiképpen nem szabad megváltoztatni, és mi 
az, amin feltétlenül változtatni kelt. Elképzelni sem tudom, miért nem akarjuk végre 
megismerni a valóságot. Hogyan lehet előre lépni, ha azt sem tudjuk, merre van az 
előre?

Az elképzelések szerint, a Nemzeti Alaptanterv hosszabb időre szabná meg az is
kolákban folyó munkák jellegét, alapjában határozná meg azt a közös alapműveltsé
get, amelyet minden adott életkorú diáktól elvárunk. Komoly dologról van tehát szó. 
Hogyan lehet ezt ennyire dilettáns módon, "ami szerintem fontos, azt írom bele" ala
pon mások asztalára vitaalapként letenni?

Miként, hogyan, mivel lehet majd az így elkészült javaslat mellett érvelni, ha bárki vi
tatni kezdi, miért van benne ez, miért nincs benne az? Kinek lesz, kinek lehet majd 
egy ilyen vitában igaza? Annak, aki hangosabban tudja mondani a magáét, mint a má
sik? Megint a tekintély fog dönteni? Vagy esetleg az "győz" majd, aki több, saját néze
teivel egyetértő embert tud a kritikus helyen és időben megszólaltatni? Vagy az, aki 
vonzóbb külföldi példára való hivatkozással próbálja kierőszakolni a saját megoldá
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sát? Lehel, hogy még mindig nem tanultuk meg azt, hogy az, ami jól működik valahol 
a világban, egyáltalán nem biztos, hogy a mi teljesen különböző infrastruktúránk, ha
gyományaink és -  nem mellékesen -  gyökeresen eltérő gazdasági körülményeink kö
zepette is ugyanolyan eredményeket hoz? Kit akarunk félrevezetni? És milyen célból?

Tudatosították magukban a NAT természettudományos programján dolgozók, hogy 
az általános és középiskolai oktatás, Közoktatás? Tudják, hogy egy ilyen horderejű ja 
vaslatnak hosszú távú következményei vannak, a magyar közműveltséget, sok ember, 
tanár és diák munkáját alapvetően meghatározza, ezért tudományos elemzésen és 
nem szubjektív megérzéseken kell alapulnia? A legutolsó, a jelenlegi tanterv szerin
tem szubjektív elképzeléseken nyugszik. A tantervet készítő bizottság tagjai ugyanis 
beleírtak mindent, amit ők akkor jónak és fontosnak tartottak. Legjobb tudomásom 
szerint senki nem vizsgálta közülük, mire van a társadalomnak az adott időszakban 
szüksége, belefér-e a javasolt tananyag a rendelkezésre álló időkeretbe, elsajátítha
tó-e a tárgy iránt különösebben nem érdeklődő, átlagos képességű tanulók által? A 
gimnáziumokban folyó kísérleti tanítás tapasztalatainak fel(nem)használását már emlí
tettem. Mikor jutunk már el oda, hogy régi hibákat nem követünk el ismételten?

Szeretném megélni azt az időt, amikor azon csodálkozhatom majd, hogy egy ilyen 
gondolatsort valaha volt okom papírra vetni.

Az Országos Közoktatási Intézet Iskolafejlesztési Központja, az Isko
lafejlesztési Alapítvány és a Vas Megyei Pedagógiai Intézet - a Mű
velődési és Közoktatási Minisztérium támogatásával - országos kon
ferenciát szervez Szombathelyen

O S Z T Á L Y F Ő N Ö K  A M A I  I S K O L Á B A N

címmel. A rendezvény időpontja: április 13-15. (12-i érkezéssel) 
Részvételi d íj:  700,- Ft; teljes ellátással együtt: 2400,- Ft. (Lehető

ség van a kapcsolódó szolgáltatások részleges igénybevételére is.)
Jelentkezési határidő: február 29. A jelentkezéseket a következő 

címre szíveskedjenek küldeni:

Vas Megyei Pedagógiai Intézet 
9700 Szombathely 
Hollán Ernő út 8. 

A jelentkezőknek részletes tájékoztatót küldünk.
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Eppur si muove...
Foucault-inga lengett 

a szombathelyi székesegyházban

KOVÁCS LÁSZLÓ

Giordano Brúnói megégették, Galileo Galileit börtönbe zárták azért, mert volt 
bátorságuk azt állítani: a Föld forog. Manapság több olyan ember él közöttünk, 
aki saját szemével, közvetlenül látta forogni a Földet. Az amerikai űrhajósok ki
szálltak a holdkompból, megkapaszkodtak a létrában, mert felfelé kellett nézni, 
hogy lássák a Földet, és elcsodálkoztak azon, hogy az milyen gyorsan forog.

Egy vérbeli fizikatanár legszívesebben elvinné az egész osztályt a Holdra, hogy ta 
nítványait hasonló élményben részesítse. Ez manapság még megoldhatatlan feladat. 
Tudunk azonban adni közvetett bizonyítékot. Ha az Északi Sarkon meglengetünk egy 
ügyesen ("pontszerűen", elforgathatóan) felfüggesztett ingát, akkor a csillagok felől 
nézve azt láthatjuk, hogy az megtartja lengési síkját, a Föld elfordul alatta. Ezt a földi 
megfigyelő úgy észleli, hogy az inga lengési síkját látja elfordulni 360 fokkal, azaz 
óránként 15 fokkal. Az Északi Sarkra sem könnyű még osztálykirándulást szervezni, 
így be kell érnünk bonyolultabb meggondolással és kisebb óránkénti elfordulással 
(Szombathelyen például 11 fokkal).

Az ingalengetési ötlet először a francia Foucault-nak jutott eszébe, és el is végezte 
híres kísérletét Párizsban, 1850-ben a Csillagvizsgálóban, majd 1851-ben a Panthe- 
onban: 67 m hosszú szál végén függött a 28 kg tömegű ingatest. Manapság a látogató 
szomorúan tapasztalja, hogy üres a Pantheonban a kupola alatti tér: nincs ott az inga, 
pedig ott lehetne. Párizs helyett láthatunk állandóan működtetett Foucault-ingát Szent
péterváron az Izsák székesegyházban, vagy Londonban a Science Museumban vagy 
Münchenben a Deutsches Museumban.

A vérbeli fizikatanárok, az amatőr csillagászok úgy vágynak Foucault ingakísérleté- 
nek megismétlésére, mint ahogy a legtöbb ember vágyik családi ház, vagy autó után. 
A szerencsésebbek olyan épületben tanítanak, ahol van magas, széles lépcsőház.

Verzár Frigyes, az egykori fasori diák, a híres svájci gerontológus professzor így 
emlékezett 1973-ban: az életpályáját is befolyásoló kísérletre: "Maradandó, mély be
nyomást tett rám Mikola Sándor, a fizika tanára [...] a legnagyobb benyomást azzal 
tette rám, hogy a gimnázium csigalépcső lépcsőházában a kupoláról egy Foucault-in
gát akasztott fel [...], amelynek emlékét a csigalépcsőn meg kellene tartani.[..].; nem 
tudom, hogy a Foucault-inga benyomása volt-e, hogy rhitmikus mozgásokkal kezdtem 
foglalkozni." Az ingalengetésre alkalmatlan, azaz "fizikatanári szempontból rosszul ter
vezett" épületekben tanítók is feltalálják magukat. Jukka O. Mattila a finn fizikatanár 
egyesület elnöke például a közeli víztoronyra szerelte az ingát. Kunc Adolf (1841. de
cember 8., Sál -  1905. szeptember 10. Keszthely), szombathelyi premontrei fizikata
nár, igazgató, később csornai prépost prelátus pedig legkedvesebb tanítványával, 
Gothard JenöveI közösen a székesegyház kupolájába függesztett fel 30 kg-os ingát, 
és annak lengését figyelték egy órán át 1880. augusztus 25-én a Magyar Orvosok és 
Természetvizsgálók XXI. országos nagygyűlésének résztvevői.
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Kunc Adolf

Valóságos Kunc Adolf-kuttusz ól Szombathelyen a fizikával, csillagászattal foglalko
zók körében. Elhatározták, hogy Kunc Adolf születésének közelgő 150. évfordulója 
tiszteletére Kunc Adolf Emléknapok keretében megismétlik az 1880-as ingakísérletet.

1991. október 28-án 14 órakor több, mint 600 érdeklődő előtt kezdett lengeni a 30 
m-es inga £ Kunc által készített eredeti súllyal. A síkelfordulás jelzésére a hagyomá
nyos bábu-leütési módszer mellett a Berzsenyi Dániel Tanárképző Főiskola Fizikai 
Tanszékének dolgozói, a rendezvény főszervezői a modern technika több vívmányát 
is alkalmazták.

1. 10 cm-es sugarú kör mentén Hali-elemes érzékelőt helyeztek el. (Almási István, 
Soós Sándor). Ezek jeleit saját építésű, bonyolult elektronika érzékelte, csoportosítot
ta  és továbbította a számítógéphez. A számítógép-program nemcsak a lengések szá
mát, az inga elfordulási szögét és a lengési időt jelenítette meg a képernyőn, hanem 
az áthaladási sebesség mérése alapján a mindenkori amplitúdó és gyorsulás értékét 
is kiírta.

2. Az optikai érzékelő rendszert Molnár László főszervező és Gál László építette. 
Ennek alapjául egy síkban "szétterített" lézersugár szolgált. Az érzékelő fotodiódák je-

Leng az inga
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leit ugyancsak számítógép dolgozta fel, többféle módon is kijelezve az inga helyzetét.
A szombathelyiek, a Vas megyeiek valóban magukénak érezték a rendezvényt. 

Ahogy dr. Pusztay János főigazgató elmondta: A tiszteletreméltó összefogás eredmé
nyeként jött létre e szép rendezvény. A védnök dr. Konkoly István megyéspüspök volt, 
a kezdeményező a Tanárképző Főiskola. A székesegyházat -  a megégetés vagy bör
tönbe zárás veszélye nélkül -  rendelkezésre bocsátó Püspöki Hivatal mellett ott talál
hatjuk a rendezők között az ELTE Gothard Asztrofizikai Obszervatóriumot, az Amatőr
csillagászati Egyesületet éppúgy, mint a premontrei gimnázium jogutódját, a Nagy La
jos Gimnáziumot, a Megyei Művelődési és Ifjúsági Központot, és a Megyei és Városi 
Önkormányzatot.

Igen népes a támogató cégek sora is. Az ingakísérlet köré szervezett kétnapos 
ülésszak tágabb csillagászati, kulturális és pedagógiai kitekintésre is alkalmat adott. 
Ismertették a Foucault-inga kísérletek történetét (Vargha Magdolna), bemutatták az 
egyház és a premontreiek kultúrális szerepét (Konkoly István, Horváth Lóránt Ödön, 
Kovács Imre Endre), Kunc Adolf tanítványának, Gothard Jenőnek a híres asztrofizi- 
kusnak is emléket állítottak (G. Wolfschmidt, Horváth József). Előadók voltak még: 
Sas Elemér, Jáki László, Victor András, Ponori Thewrewk Aurél. A korabeli fizikai esz
közöket és Kunc életművét bemutató kiállítás, a Püspöki Palota és a Gothard Asztrofi
zikai Obszervatórium megtekintése tette teljessé a programot (Bardócz András, Sill 
Aba Ferenc, Tóth György).

A 30 méteres szombathelyi inga nemcsak a hatszáz fős közönség előtti bemutató 
egy órájában működött, hanem 28-án este 7 órától, 29-én reggel 8 óráig. A naplemen
te és a napfelkelte látványának fenséges érzéséhez mérhető csak az az élmény, ami 
elfogta a kísérletezőket, amikor reggel az eredetitől már 132‘ -os szögben elfordult sík
ban látták az ingát lengeni.

A számítógép fáradhatatlanul mórt egész éjjel és 10,68 s-os lengésidőt és 11,08 fok 
óránkénti elfordulást jelzett ki.

Nagyon sok diák vett részt az emléknapokon, így a szervezők elmondhatják, hogy 
megvalósították a premontrei rend jelmondatát:

"Deo et pátriáé famulari..., Istent és hazát szolgálni a nevelés által."
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Transzparensek a kémia 
tanításához

ZÁBÓ MAGDOLNA

Az általános iskolák és a középiskolák kémiatanításához összesen 8 írásvetítő 
transzparens kötet készült.* A nyolctagú sorozat kötetei a következők:

Írásvetítő transzparens-sorozat. Kémia 8. osztály
A középiskolák számára készült kötetek:

Kémia 1. (Anyagszerkezet)
Kémia 2. (Halmazok, reakciók)
Kémia 3. (Szervetlen kémia)
Kémia 4. (Szerves kémia)
Kémia 5. (Fehérjék)
Kémia 6. (Lipidek)"

Írásvetítő transzparens-sorozat. Kémia 7. osztály
A sorozat ezen tagja az általános iskolák 7. osztályos kémia tankönyvéhez készült, 

átfogva az egész évi tananyagot.
A 20 darabból álló készlet a tankönyv minden tematikus egységében vizuális segít

séget nyújt.
Az első fejezethez készült az: Oldás, kristályosítás c. darab. Az Atomszerkezet té

makörhöz a következők:
2. Az atomi részecskék tömegének összehasonlítása
3. Az atomszerkezettel kapcsolatos számítási feladatok gyakorlása.
4. Elektronhéjak, energiaszintek.
4.a) Az elektronszerkezet kiépülésének gyakoroltatása.
5. Periódusos rendszer részlete.
6. Az atomtörzs.
7. A mól fogalma.
A Kémiai kötés c. fejezethez készült a legtöbb transzparens. Az oldás és kristályosí

tás c. feladatlap újra felhasználható az elektrolitos disszociáció magyarázatához.
8 . Az atom és ion méretének összehasonlítása c. transzparens felhasználható ion- 

képződés illusztrálásánál, az ion méret-változások tendenciáinak megfigyeltetésére.
9. A nátriumklorid kristályrácsa
10. A hidrogénatom és hidrogénmolekula energiája c. transzparens önállóan is alkal

mas a kovalens kötés fogalmának kialakításához. De segítségével megmagyarázható 
.a nemesgázhéj-szerkezet kialakulása is:

11. Dipólus molekulák közötti kölcsönhatás, közelítő atomok.
12. Kémiai kötések.
13. Rendezett anyagi halmazok.

* A nevezett kötetek szerkesztője a szerző.
“  A köteteket az OOK-TANÉRT készítette. (A szerk.)

16



TRANSZPARENSEK A KÉMIA TANÍTÁSÁHOZ

14. Fémes kötés.
15. Töltésfelhők eloszlása.
16. Nátriumklorid keletkezése. (Ez a transzparens az ion-kötés kialakulásának ma

gyarázatánál is felhasználható.)
17. Kémiai folyamatok energia viszonyai.
18. Kémiai reakciók értelmezése.
19. Redoxi folyamatok értelmezése I.
20. Redoxi folyamatok értelmezése II.

Írásvetítő transzparens-sorozat. Kémia 8. osztály
A kötet csupán 14 db transzparenst tartalmaz, de mintegy 50 alkalommal használ

ható a tanítás folyamán. Ezt a szerzők úgy érték el, hogy a transzparensekhez készült 
cserélhető betétek, forgatható korongok, mintegy megsokszorozzák a bemutatható 
kémiai folyamatok számát.

Míg a 7. osztályos tananyagban elsősorban az anyagok szerkezetének feldolgozá
sa dominált, addig a 8. osztályos tananyagban az anyag változásai. így a kötet transz
parensei elsősorban a kémiai folyamatok lejátszódását, az azonos típusú reakciók kö
zös lényegét kívánják megmagyarázni. Az összeállításnál az is rendező szempont 
volt, hogy lehetőleg egy transzparensen gyűjtsék össze az azonos hatásmechaniz
mussal lejátszódó folyamatokat (pl. fémek oldódása savakban...) így a tanulók a ké
miai folyamatok összehasonlító elemzését is gyakorolják.

A transzparenseken egy-egy folyamatot olyan anyagokkal szerepeltetnek a szerzők, 
amelyek szinte minden iskola szertárában megtalálhatók. így a kísérletek elemzése is 
elvégezhető a transzparensekkel. A lapok fokozatos kitakarásával a reakcióegyenle
tek írása is gyakoroltatható.

A szerves kémiai transzparensek használatával tudatosítható a tanulókban, hogy a 
szerves vegyületek tulajdonságát a szénhidrogéncsoport és a funkciós csoportok egy
aránt meghatározzák. A jellegzetes szerves kémiai változásokat is feldolgozzák a kö
tet darabjai: pl. addíció, polimerizáció, polikondenzáció.

A kémiai változások során az alaplapon található a molekuláknak az a része, ame
lyek nem változnak, a mozgó korongokon pedig az átalakuló, vagy kilépő atomcsopor
tok találhatók. A transzparensek azt is bemutatják, hogyan szerveződik az anyag poli
kondenzáció, vagy a peptidkötés létesítése révén egyre bonyolultabb makromoleku
lává.

A sorozat a 8. osztályos tananyag 3 fő témaköre szerint építkezik.
1. Kémhatás.
2. Sav-bázis reakciók.
3. Fémek oldódása híg savakban.
4. A kalcium és kalciumoxid reakciója vízzel.
5. A fémek jellemerőssége. * '
6. Az oldatok közömbösítése.
7. A timföld elektrolízise.
8. A vasgyártás.
9. Telítetlen szénhidrogének, addíció.
10. Oxigéntartalmú szerves vegyületek.
11. Észterek, zsírok, olajok.
12. Szénhidrátok, polikondenzáció.
13. Aminoecetsav amfotériája, a peptidkötés kialakulása.
14. Műanyagok, polimerizáció.
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Kém ia 1. kötet (Anyagszerkezet)

A transzparenskószlet 17 darabból áll, mondanivalója négy nagyobb egységre tago
lódik.

I. Atompályák elektronszerkezete
II. Ionizációs energiák, elektronegativitás, atom- és ionrádiuszok változása a rend

szám függvényében
III. Molekulák térszerkezete
IV. Többszörös kovalens kötések, delokalizáció.
Az első tematikus egység két transzparense: az "s"- és "p"-atompályákkal foglalko

zik. Két különálló transzparens, a 4., 5. az atompályák elektronokkal való feltöltődését 
mozgásban szemlélteti. A 4. sz. az 1 -11 . rendszámú atomok eletkronszerkezetének 
fokozatos kiépülését mutatja be.

A második tematikus egység: 5 db transzparenst tartalmaz, amelyek a periódusos 
rendszerbe helyezve, a rendszám függvényében vizsgálják az elemek ionizációs 
energiáit, elektronegativitásukat és az atom-, valamint az ionrádiuszokat. Az Ionizáció 
c. film levetítése után a 7. és 8. transzparens alkalmas a mélyebb grafikus elemzésre 
és az új fogalm ak rögzítésére. A 11. transzparens közelítő számításokra alkalmas gra
fikus összefüggést tartalmaz az atomok elektronegativitás-különbsége és a kötés szá
zalékos ionjellege között.

A harmadik tem atikus egység: a 12., 13., 14. transzparenseket tartalmazza. M ind
három transzparens forgatható kivitelben készült. Egy-egy darabja jó logikai áttekin
tést és összefoglalást teremt a kötésszögek, a molekulák alakja között a következő 
felosztásban: a 12. sz. transzparens áttekintést nyújt a "csak kötő elektronpárokat" ta r
talmazó, egyszerű molekulák alakjáról, a kötésszögekről az -  AX; AX2; AX3; AX4; AX5 
és AX6 molekulatípusoknál. A 13. transzparens lehetőséget nyújt a kötésszögek nagy
sága és a nemkötő elektronpárok száma közti összefüggés elemzésére, az AXE3; 
AXE2; AXE és AX4 molekulatípusok esetében. A 14. transzparens az összetett ionok 
alakjának, összetételének s a kötésszögek nagyságának vizsgálatára ad lehetőséget.

A Kovalens kötés II. c. film levetítése után, elemző összefoglaló céllal, m indhárom 
transzparens jó l használható a modellekkel együttesen.

A negyedik tem atikus egység: három transzparensből áll: a 15., 16. és 17. A transz
parensek az etilén-, az acetilén- és a benzolm olekulák szerkezetének elem zésén ke
resztül m agyarázzák a kettős, hármas kovalens kötést és az elektron delokalizációját.

A transzparenssorozat tartalomjegyzéke
1. Az " 1 s \  a "2s"- és a "3s"- atom pályák (méretarányos összehasonlítás)
2. A "p"-atom pályák
3. Az atom ok elektronszerkezete
4. Az a tom pályák fe ltö ltődése I.
5. Az a tom pályák fe ltö ltődése II.
6 . A periódusos rendszer
7. Ionizációs energiák változása a rendszám függvényében
8 . Az e lem ek első ionizációs energiái (a rendszám függvényében)
9. Az e lem ek atom - és ionsugarai
10. Az e lem ek elektronegativitása a rendszám függvényében
11. Az e lektronegativitás-különbség és a kötés ionos jellege
12. M oleku lák té rszerkezete I. (Csak "kötő" e lektronpárokat tarta lm azó e g y s z e rű  

m oleku lák alakja, m olekulatípusa, kötésszögeik)
13. M olekulák té rszerkezete II. (Az egyre kevesebb "nem kötő" e lektronpárt ta rta lm a- 

zó m oleku lák alakja, m olekulatípusa, kötésszögeik.)
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14. összetett ionok alakja, összetétele, kötésszögek
15. A kettős kovalens kötés
16. A hármas kovalens kötés
17. A benzol szerkezete

Kémia 2. kötet (Halmazok, reakciók)

A transzparenskészlet a gimnáziumi és szakközépiskolai tankönyvek, tantervi anya
gának figyelembevételével készült, két nagy témakörhöz: a Halmazok és Reakciók té 
maköréhez. A halmazok témaköre 4 nagyobb tematikus egységre tagolódik.

Az első: két-két önálló, vagy egymással kombinálható transzparensből áll. Az 1. sz. 
transzparens két lapja a periódusos rendszer, a 2. két lapja a rendszám függvényében 
foglalja össze az elemek fizikai állandóit. A transzparensek az elemekkel foglalkozó 
valamennyi témakörben alkalmazhatók és a periódusos rendszer faliképével módszer
tanilag hatékonyan kombinálhatók.

A második tematikus egység: 3 -6 . transzparensei a kristályszerkezetekkel foglal
koznak. A 3. transzparens 2. ábrája a gyémánt és a grafit, a 4. és 5. a fémek, a há
romlapos 6. pedig az ionrácsos kristályok tanításához nyújt segítséget. A tematikus 
egység jól kapcsolható a megfelelő térbeli modellekhez, mind a megfigyelések rögzí
tésének, mind pedig a megértés elősegítésének szempontjából.

A harmadik tematikus egység: 7 -10 . transzparensei az ionrácsos kristályok energe
tikai fogalmait, valamint az oldás és kristályosítás folyamatát mutatják be, az alkáli- 
fém-halogenidek példáin keresztül.

A negyedik tematikus egység: 11. és 12. transzparensek. A 11. transzparens két 
lapjának egyikéből ábrák vághatók ki, amelyek segítségével a molekulák, valamint az 
ionok és molekulák kölcsönhatása szemléltethető. A 12. kétlapos transzparens a jég 
szerkezetével demonstrálja a hidrogénkötést. Ez a tematikus egység kapcsolódik a 8. 
transzparenshez, valamint a Molekulák halmazai c. filmhez.

A reakciók témaköre is 4 tematikus egységből áll.
Az első: az 1 -2 . transzparensből áll. Az első a mólfogalom felhasználásával a térfo

gat, az adott térfogatban található részecskeszám közötti összefüggést tartalmazza 
diagram formájában, amit gázreakcióknál számítások céljaira alkalmazhatunk. A má
sodik transzparens -  az előbbiekhez hasonlóan -  a halmazállapottól függetlenül teszi 
lehetővé a számításokat.

A második tematikus egység: a 3 -5 . transzparenseket tartalmazza, és a kémiai re
akciók típusait mutatja be. A 3-4. a Brönsted-féle sav-bázis reakciók szemléltetésére 
szolgál. Az 5. transzparens mozgatható ábrája a redoxifolyamatok elektroncseréjét 
emeli ki. A tematikus egység jól kapcsolható a Kémiai reakciók I. és II. filmekhez.

A harmadik tematikus egységhez: 6 -11 . transzparensek tartoznak, amelyek az 
elektrokémiai ismereteket tartalmazzák. A 6. számú transzparens az ionok vándorlá
sát demonstrálja. A 7. számú háromlapos transzparens a galvánelemek felépítéséhez, 
a folyamatok magyarázatához nyújt segítséget. A 8. transzparensen rögzíthetők ezek 
az ismeretek, valamint a grafikus számítások módszere is alkalmazható. A 9. számú 
mozgatható transzparens az oxidáló- és redukálóképesség ellentétes irányú változá
sát emeli ki. Az ötlapos 10. transzparens pedig az ionizációs folyamatok és a galván
elemek elektródfolyamatainak különbségére hívja fel a figyelmet, ezzel elmélyíti a ko
rábban tanult és új fogalmakat.

A negyedik tematikus egység: 12-18. transzparensei a kémiai reakciók energetikai 
viszonyait, az egyensúlyokat tárgyalja. A 12-14. transzparensek nyolc lapja az exo-
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term és endoterm reakcióhő alapfogalmainak megértéséhez nyújt segítséget. A 15. a 
Hess törvényt demonstrálja. A 16. ötlapos transzparens kapcsolatot teremt a kötési 
energiák és a reakcióhő között. A 17. háromlapos transzparens grafikus módszert kí
nál a reakcióhő számításához. A 18. transzparens a kémiai egyensúly értelmezésé
hez táblázatos összeállítást ad.

A transzparens-sorozat tartalomjegyzéke 
I. Halmazok témaköre
1. Az elemek olvadás- és forráspontja a periódusos rendszer szerint
2. Az elemek olvadás- és forráspontja a rendszám függvényében
3. A szón szerkezete
4. A fémek kristályszerkezete
5. A fémes kötés
6. lonrácsos kristályszerkezet
7. Az alkálifóm-halogenidek rácsenergiái
8. lonvegyületek oldódása és kristályosítása
9. Hidratált ionok képződéshője
10. A nátrium-klorid teljes energiadiagramja
11. A jég szerkezete

II. Reakciók témaköre
1. A moláris térfogat
2. A reagáló anyagok mennyisége
3. A sav-bázis reakciók
4. A sav-bázis párok
5. A redoxireakció
6 . Áramvezetés elektrolitokban
7. Kísérletek galvánelemekkel
8 . Galvánelemek elektromotoros ereje és a standardpotenciál
9. Redukáló- és oxidálóképesség a standardpotenciálok alapján
10. A standardpotenciál és az ionizáció
11. Faraday-törvény
12. Exoterm és endoterm reakcióhők előjele és értelmezése
13. Exoterm reakció
14. Endoterm reakció
15. A Hess-törvény
16. Kötésenergiákból számított reakcióhő
17. A reakcióhő grafikus számítása
18. Az egyensúlyi állandó

Kémia 3. kötet (Szervetlen kémia)

A transzparens-sorozat e harmadik tagja a középiskolai kémia szervetlen kémia ré- 
.széhez készült. A feldolgozás alapjául a gimnáziumi, a szakközépiskolai tantervek és 
tankönyvek szolgálnak.

A transzparenssorozat 33 darabból áll, ismeretanyaga négy nagy témakört fed le.
I. Az elemek előfordulása és tulajdonságaik
II. Szervetlen vegyületek
III. Gyártási eljárások folyamatábrái
IV. Elemek és vegyületek molekuláinak szerkezete
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I. A sorozat első tematikus egysége az 1-13. transzparenseket tartalmazza és az 
elemek előfordulásával és tulajdonságaikkal foglalkozik. Az 1. számú transzparens fe l
ső részének kördiagramja a tankönyvi adatok vizuális megjelenítését és az arányok 
érzékeltetését tartalmazza, az alsó rész kitakarása után az elemek földkéregbeli gya
koriságát mutató diagram látható és elemezhető. A 2. transzparens az elemek csopor
tosítására a hosszú periódusos rendszert használja fel, tartalmazza az s-, p-, d-mező 
elemeinek elektronkonfigurációját és a rácstípusokat, valamint az elektronegativitás- 
értékeket. A 3. transzparens egy olyan grafikont ábrázol, amelynek segítségével ele
mezhetővé válik az atomsugár és az ionizációs energia kapcsolata. A 4. transzparens 
az olvadáspont -  rendszám összefüggés elemzésére alkalmas, ezenkívül elemezhe
tővé válik a forráspont -  rendszám összefüggés, és a periodicitásuk. Az 5. transzpa
rens a szón körforgását teszi nagyon szemléletessé. Ábrát ad a fotoszintézis és a 
szénhidrogének égésének, illetve a szénhidrátok biológiai oxidációjának magyarázatá
hoz is. Segítségével elemezhető a széndioxid + víz és a szénhidrát + oxigén állapot 
energiakülönbsége is. A transzparens alján szereplő egyenlet azt reprezentálja, hogy 
a szónhidrátkötésben tárolt energia egy része az anyagcsere folyamán hő alakjában 
felszabadul, más része viszont másfajta kémiai kötésekben raktározódik el. Biológia 
órákon is felhasználható. Az első tematikus egység 7. számú transzparense a nitro
gén körforgását szemlélteti, a biológia órákon is használható. A 8. transzparens a fé 
meket csoportosítja a periódusos rendszer szerint. A 9. darab a periódusos rendszer
be foglalva mutatja be a fontosabb elemek leggyakoribb előállítási módjait. Segítségé
vel kiváló lehetőség nyílik gyakorlásra, összefoglaláskor a tanulók szintetizáló képes
ségének fejlesztésére. A 10. lap a halogének szerkezeti adatait és fizikai állandóit 
rendszerezi. A kovalens-sugár kötéstávolság kapcsolatát, valamint az olvadáspont és 
forráspont nagyságának rendszámfüggését szemlélteti. A 11. transzparens az oxigén
csoport elemeinek szerkezeti adatait és fizikai állandóit tartalmazza a rendszám függ
vényében. A tematikus egység 12. tagja az s-mező elemeinek ionizációs energiáit és 
moláris térfogatát mutatja be. A transzparens felhasználható az alkáli földfémek feldol
gozásánál, új anyag tanításakor, valamint az s-mező összefoglalásakor is. E témakör 
utolsó darabja, a 13. transzparens a harmadik periódus elemeit tünteti fel jellemző fiz i
kai állandóikkal együtt (olvadáspont, forráspont, kötési energia, ionizációs energia). A 
grafikon a d-mező jellemzésére alkalmas.

A II. tematikus egység: a 14-19. transzparenseket tartalmazza és a szervetlen ve- 
gyületekkel foglalkozik. A 14. transzparens a hidrogén-halogenidek szerkezeti adatait 
és fizikai állandóit választotta témájául, pontosabban a kötéshossz kötési energia kap
csolatát. Az olvadáspont- és forráspont-értékeket a rendszám függvényében ábrázol
ja. A H C I-H I irányában kialakuló tendenciák szépen követhetők. A 15. transzparens a 
hidrogén-klorid képződését magyarázza, mozgatható korongok segítségével a folya
mat apró didaktikus lépésekre bontható. A hat lépésre bontott folyamatban az átmene
ti komplex keletkezése is megmagyarázható, a részfolyamatok energiaértékei is ele
mezhetők. A 16. transzparens az oxidok tulajdonságait szemlélteti, a periódusos rend
szerbe helyezve, összefoglalásra, rendszerezésre nagyon alkalmas. A tematikus egy
ség negyedik tagja a 17. a kristályok olvadáspontjait teszi szemléletessé oszlopdia
gramok segítségével. A három lapból álló transzparens első lapja az alkáliföldfémek 
kloridjainak olvadáspontját, a második lap három atomrácsos elem olvadáspontját, a 
harmadik lap az alkálifémek kloridjainak olvadáspontját mutatja be. A 18. transzparens 
az alkálifém-halogenidek olvadáspontjait tünteti fel a rendszám függvényében, a ten
denciák kitűnően leolvashatók. Az alumínium-hidroxid amfotériájával a 19. számú 
transzparens foglalkozik.

A III. tematikus egység a gyártási eljárások folyamatábráit tartalmazza a 20-26. 
transzparenseken. A hót transzparens a legfontosabb nagyipari eljárások kémiai alap
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jait tartalmazza, technológiai részletek nélkül. A tanári magyarázat jobb követésére, v i
zuális magyarázatára szolgálnak. (Közülük több, tankönyvi ábra.)

A sorozat tagjai:
20. A kénsavgyártás folyamata
21. Az ammóniaszintézis (Energiadiagrammal kiegészítve.),
22. A salétromsavgyártás
23. A kősó elektrolízise
24. A timföldgyártás
25. A timföld elektrolízise
26. A vasgyártás
A IV. tematikus egység az elemek és vegyületek molekuláinak szerkezetét dolgozza 

fel a 27 -33 . számú transzparenseken. A sorozat mindegyik darabja azonos elven 
"működik", ablakkal ellátott alaplapból és a hozzá erősített forgatható lapból épül fel. 
Ha a két lap megfelelő számjelét fedésbe hozzuk forgatással, akkor az ablakokban a 
molekulák modellje és szerkezeti képlete együtt jelenik meg.

A transzparensekkel a tanulók modellező munkája irányítható és gyors ellenőrzés
sel, az azonnali visszacsatolás megoldható. Ezek a darabok segítséget adnak a mole
kulától a térbeli modellen és síkbeli vetületeken át a kémiai szimbólumig vezető abszt
rakciós fokozatok felismeréséhez, ezek kölcsönös kapcsolatának értelmezéséhez és 
begyakoroltatásához is. A felhasználás -  a tanítási szituációtól függően -  kezdődhet 
a vonalas szerkezeti képlet kivetítésével és elemzésével. A képlet alapján a tanulók 
megértik a molekula pálcikamodelljét, az elkészített modell helyességét kivetített képe 
alapján ellenőrzik. A tematikus egység első két darabja a 27. számú a hidridek szerke
zetét, a 28. számú, a kloridok szerkezetét dolgozza fel. A 29. számú transzparens a 
kénvegyületek szerkezetével foglalkozik, a 30. számú pedig a nitrogénvegyületekével. 
Az utolsó három darab (31., 32. és 33. számú) sorrendben a foszfor és vegyületei, va
lamint a szénvegyületek és a komplex ionok szerkezetét dolgozza fel. v»

Tartalomjegyzék
1. Elemek előfordulása
2. Az elemek csoportosítása
3. Az elemek atomsugara és ionizációs energiája
4. Periodicitás az elemek olvadás- és forráspontjában
5. A szén körforgása
6. A széndioxid körforgása
7. A nitrogén körforgása
8. A fémek csoportosítása a periódusos rendszer szerint
9. Fontosabb elemek előállítása
10. Halogének szerkezeti adatai és fizikai állandói
11. Az oxigéncsoport elemeinek szerkezeti adatai és fizikai állandói
12. Az s-mező elemeinek ionizációs energiája és moláris térfogata
13. A harmadik periódus elemei
14. A hidrogén-halogenidek szerkezeti adatai és fizikai állandói
15. A hidrogón-klorid képződése
16. Az oxidok tulajdonságai
17. A kristályok olvadáspontja
18. Alkálifém-halogenidek olvadáspontja
19. Az alumínium-hidroxid amfotériája
20. A kénsavgyártás folyamata
21. Az ammóniaszintézis folyamata
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22. A salétromsav gyártásának folyamata
23. A kősó elektrolízisének folyamata
24. A timföldgyártás folyamata
25. A timföld elektrolízisének folyamata
26. A vasgyártás folyamata
27. Hidridek szerkezete
28. Kloridok szerkezete
29. Kénvegyületek szerkezete
30. Nitrogénvegyületek szerkezete
31. A foszfor és vegyületeinek szerkezete
32. A szénvegyületek szerkezete
33. Komplex ionok szerkezete

Kémia 4. kötet (Szerves kémia)

A szerves kémia részhez készült kötet 32 darabból áll, mondanivalója négy na
gyobb témakört ölel fel.

I. Szénhidrogének szerkezete
II. Jellemző funkciós csoportokat tartalmazó vegyületek
III. Szerves kémiai reakciótípusok
IV. Műanyagok szerkezete
/. A sorozat első, tematikus egysége a szénhidrogének szerkezetével és a legfonto

sabb jelölésekkel foglalkozik az 1 -4 . transzparenseken. Kiemel egy normális láncú 
paraffin-szénhidrogént -  a pentánt és ezen mutatja be a telített szénhidrogének fel
építésének elvét, ábrázolásának lehetőségeit elektronszerkezeti képlettel, részlete
sebb és összevontabb konstitúciós képlettel. Feltünteti a kötéstávolságokat, a kalotta- 
és a golyós pálcikamodelleket is. A 2. transzparens a 2-metil-pentán molekulaszerke
zetét elemzi, kijelöl alkilcsoportokat és hangsúlyozza az alkilcsoportok és alkánok 
összefüggését. A 3. transzparens az alkánok izomériáját és a szénlánc elfordulási le
hetőségeit mutatja be a C -C  kötés mentén. Az alkánok-téma feldolgozását kiegészít
hetjük az 5. transzparens segítségével, amely a metán klórozását szemlélteti, vala
mint a 8 . transzparenssel. A 4. transzparens az etán és egyben az alkón homológok 
szerkezetét ismerteti, kiemelve a konstitúciós és térbeli izoméria lehetőségeit.

II. A transzparensek többségének témája a jellemző funkciós csoportokat tartalma
zó vegyületek felépítése . A halogénatomot tartalmazó vegyületeket kisebb jelentő
séggel, az oxigént és nitrogént tartalmazó anyagokat nagyobb hangsúllyal dolgozza 
fel a készlet.

A heteroatomok felépítése a szervetlen kémiában használatos transzparensekkel 
újra bemutatható. Ez a sorozat a heteroatomot tartalmazó rjwlekularészek, vagyis a 
funkciós csoportok esetében is érzékelteti a kötő elektronpárokat, feltünteti a nemkötő 
elektronpárokat is, szaggatott vonallal megadja a delokalizált elektronok elrendeződé
sét, és alkalmazza az egyszerűbb szimbólumokat, a konstitúciós képleteket.

A halogénszármazékok külön témaként nem szerepelnek, de bemutatásuk megold
ható az 5. transzparens szubsztitúció témájánál, a 7. transzparens nukleofil szubszti
túció témájánál, a 6. transzparens elektrofil addíciójánál és a 29. darabon az egy ket
tős kötést tartalmazó vegyületek polimerizációjánál.

Az oxigén- és nitrogéntartalmú vegyületek témafeldolgozása hasonló. A 9. transz
parens az egyértékű alkoholok fokozatos oxidációját mutatja be. Áttekintést nyújt az 
alkoholok rendüségéről, az oxovegyületekről. A 10. transzparens az oxigéntartalmú 
funkciós csoportokat elemzi felépítés szempontjából.
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Hasonló típusú a 22. és a 23. transzparens, amelyek a nitrogéntartalmú vegyületek 
felépítését hasonlítják össze, kiemelve a funkciós csoportokat. A 11. transzparens az 
oxigénszármazékokról ad teljes áttekintést. A 12. transzparens célja, hogy a tanulók 
megértsék az aromás alkohol és a fenol felépítésben különbségét. A 13. a karbonsav- 
molekulavariációk kivetítését teszi lehetővé, értelmezi a karbonsav és vízmolekula köl
csönhatását Brönsted szerint. A 14. transzparens lehetővé teszi n-alkánok és normális 
szénláncú egyértékű oxigénszármazékok fizikai állandóinak összehasonlítását. A 
nagymolekulájú zsírsavak (C16-C -)8), szappanok téma a 15. transzparenssel kapcso
lódik a karbonsavakhoz. A savak és a bázikus kémhatás együttes jelentkezése az am- 
fotória értelmezését teszi lehetővé a 24. transzparensen, amely a glicin-ikerion kiala
kulását szemlélteti.

A 25. transzparens a sósavnak, illetve a nátrium-hidroxidnak a glicin-ikerionra kifej
tett hatását mutatja be. A nitrogéntartalmú heterociklusos vegyületek szerkezetének 
és sajátságainak elemzését a 28. transzparens adja. Azzal, hogy bemutatja azt, hogy 
a szénvázba hogyan épül be a nitrogénatom, alkalmas a piridin, a primidin, a pirrol és 
az imidazol aromás jellegének indoklására.

Az észterezés, valamint a zsírok és olajok c. transzparensek (16., 17., 18.) lehetővé 
teszik az észterek keletkezésének és hidrolízisének szemléltetését, rámutatnak a va
riációs lehetőségekre.

Az éterek keletkezése nem szerepel külön témaként, de az éterkötés a funkciós 
csoportok felsorolásánál (10. transzparens) megtalálható, továbbá a szénhidrátok té 
ma feldolgozásánál az egyszerű cukormolekulák gyűrűzárása, a di- és poliszachari- 
dok keletkezése is éterképződésként értelmezhető (20., 21. transzparensek). Az éte
rek összetételét a 11. téma is megadja.

A szénhidrátok témakört a 19., 20., 21. transzparensek tartalmazzák. A legfonto
sabb egyszerű cukor a szőlőcukor; a kettős cukrok közül a cellobiózt, a maltózt és a 
szacharózt; a többszörösen összetett cukrok közül a cellulózt és a keményítőt mutat
ják be.

III. A transzparenseken különös hangsúllyal szerepelnek a szerves kémiai reakciótí
pusok, természetesen szoros kapcsolatban az ismertetésre kerülő vegyületek moleku
laszerkezetével. A folyamatok többségénél szemléltethető a kiindulási állapot, követ
hető a kötések felszakadása, az új kötések kialakulása. Egyes transzparensek az át
meneti állapotot is rögzítik és feltétlenül megadják a végállapotot. A molekula stabil és 
átalakuló része külön transzparenslapon található. A reakciók egy részét mozgó áb
rás, másokat lapozható transzparensek szemléltetik. A legfontosabb szerves kémiai 
reakciókat, így a szubsztitúció, addíció, hőbomlás, polimerizáció, kondenzáció, térhá- 
lósodás magyarázatát az 5., 6., 7., 8., 16., 17., 18., 20., 29., 30., 31. számú transzpa
rensek mutatják be.

A sav-bázis folyamatok a 13., 15., 22., 24., 25. számú transzparensekkel szemlél
tethetők. Az oxidációs reakciók csak annyiban szerepelnek, amennyire ez az oxigén
tartalmú vegyületek között fennálló genetikus kapcsolat indoklásához szükséges (9. 
transzparens).

IV. A transzparenskészletben helyet kapnak még a műanyagok. A műanyagok közül 
a jelentősebbek: a vinilgyököt tartalmazó monomérek polimerizációs termékei (polieti
lén, polipropilén, polivinil-klorid, polisztirol) a 29. transzparensen.

A 30. transzparensen az izoprén polimerje, a kaucsuk és ennek térhálósodásával 
keletkezett gumi. A 31. és 32. transzparenseken a kondenzációs műanyagok közül a 
poliészter, poliamid és a bakelit. Ezeknél hangsúlyozható a fonalas és térhálós szer
kezet közötti különbség, amely a hővel szembeni viselkedést határozza meg.

A kondenzációs műanyagoknál a transzparens arra is rámutat, hogy a kiinduló ve
g y ie te k n é l legalább két funkciós csoport szükséges a molekula kétirányú n ö v e k e d é 
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séhez; három funkciós csoport esetében megvalósulhat a térhálós szerkezet is.
A másodrendű kémiai kötések, halmazszerkezet és halmaztulajdonságok nem sze

repelnek a transzparenseken, csak kivételes esetekben (pl. karbonsavak dimerizáció- 
ja, kolloid szappanoldat keletkezése), de mivel minden fontos vegyület elektronszerke
zetét, polaritását megadja a készlet, ezekből az ismert elvek alapján e tulajdonságok 
levezethetők.

Tartalomjegyzék
1. Normális láncú paraffinok (alkánok)
2. Alkánok, alkilcsoportok
3. Alkánok izomériája
4. Alkének (olefinek) szerkezete
5. Szubsztitúció, addíció
6. Elektrofil szubsztitúció, elektrofil addíció
7. Nukleofil szubsztitúció, nukleofil addíció
8. Alkánok hőbomlása
9. Egyértékű alkoholok oxidációja
10. Oxigéntartalmú funkciós csoportok
11. Oxigénszármazékok
12. Benzolszármazékok
13. Karbonsavak kölcsönhatása vízzel, dimerizáció
14. Alkánok és oxigénszármazékok fizikai állandói
15. Nagy szénatomszámú zsírsavak (C16- C i8) és sóik, szappanok
16. Észterezés
17. Az észterezés mechanizmusa
18. Zsírok és olajok
19. Egyszerű szénhidrátok, szőlőcukor
20. Diszacharidok: cellobióz, maltóz, szacharóz
21. Poliszacharidok: cellulóz, keményítő
22. Nitrogéntartalmú vegyületek I.: aminok
23. Nitrogéntartalmú vegyületek II.: amidok
24. Glicin ikerion keletkezése
25. Aminosavak amfotériája, apoláris oldalláncú aminosavak
26. Poláris oldalláncú, semleges aminosavak
27. Gyengén, erősen bázisos, gyengén, erősen savas aminosavak
28. Heterociklusos vegyületek
29. Egy kettőskötést tartalmazó vegyületek polimerizációja, polimerizációs műanya

gok
30. Diének polimerizációja, térhálósodás
31. Kondenzációs műanyagok I.
32. Kondenzációs műanyagok II.

Kémia 5. kötet (Fehérjék)

A transzparenssorozat 5. tagja a középiskolai szerves kémia Fehérjék és szénhidrá
tok témaköréhez készült. Ismeretanyagában túlmutat a gimnáziumi tantervi követel
ményeken és erősen biológiai aspektusú, de ez érthető, hiszen elsődlegesen az 
egészségügyi szakközépiskoláknak készült, de a gimnáziumokban és más képzési 
célú középiskolákban is jól hasznosítható.

A transzparenskészlet része az azonos című oktatócsomagnak, így nagyon hatéko
nyan és komplexen dolgozható fel ez az anyagrész a Fehérjék szerkezete c. filmmel,
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hasonló című diapozitív sorozattal és az oktatócsomag cél, követelmény- és eszköz- 
rendszerével, Az írásvetítő transzparenssorozat Kémia 4. (szerves kémia) kötete is jól 
használható az e témakört nagy részletességgel feldolgozó 5. számú kötettel együtt.

A készlet 30 darabja a fehérjék és szénhidrátok témaköréhez készült, így tematikus 
egységekre bontani erőltetett és nehézkes lenne. A készlet ismertetését transzparen
senként végezzük.

Az 1. transzparens a savak, aminosavak fogalmát, a jellemző szénhidrogén és kar- 
boxilcsoportot, helyettesítést, protoncserét, majd az aminosavmolekulából belső pro
toncsere után kialakuló ikeriont mutatja be 3 forgatható korong segítségével. A 2. da
rab az alfa -  aminosavakat tárgyalja. A 3. az aminosavak típusait és csoportosítását 
dolgozza fel, de más megoldásban, mint a Kémia 4. kötet 26 -27 . sz. darabja. Kilenc 
aminosav szerkezetét mutatja be, ugyanis ennyi aminosav^elemzése alapján a szer
kezetekben rejlő hasonlóság, valamint az eltérés felismerése elegendő a csoportosítá- 
si szempont megértéséhez. A transzparenskészlet negyedik tagja az alfa -  amino- 
propánsav (alanin) kiralitását elemzi.

A konstituciós irányok ellenőrzésére az óramutató járását szimbolizáló két korong 
ad lehetőséget. Számonkérésnél, ellenőrzésnél nagyon jól használható transzparens. 
Az 5. lap az aminosavak sav-bázis jellegét és az ikerionokat mutatja be. Segítségével, 
szemléltethető az aminosav ikerion viselkedése -  elektródok között -  az izoelektro- 
mos ponton. A 6. transzparens bemutatja az aminosavak kation vagy anion jellegét és 
az ionvándorlást is. (A transzparens ismeretanyaga jól kiegészíthető a Kémia 4. kötet
25. darabjával, ahol többféle ikerion szerepel a 26. pedig az ionok bemutatásával bő
víti a magyarázatot.) Az aminosavak kapcsolatát a polipeptid-molekulában a 7. transz
parens tárgyalja. A 8. darab munkáltató jellegű. A tanulók a füzetbe rajzolnak két poli- 
peptidrészletet, majd a transzparens kivetítésével ellenőrizni lehet a rajzolt részletek 
helyességét. A 9. transzparens a polipeptidek hidrogénkötéseit magyarázza, a nem 
vászonra, hanem a táblára kivetített képet közös munkában lehet kiegészítetni azok
kal a dipólusokkal, amelyek között hidrogénkötés jön létre és összeköti a két szalagot. 
Majd az alsó ábra kivetítésével, a képbe rajzolhatjuk a csigavonalú molekulákat rögzí
tő hidrogénkötéseket is. A kovalens kötések polipeptidláncok közötti témát láthatjuk a
10. transzparensen. A két forgatható korong segítségével külön szemléltethető a poli
peptidek közötti diszulfidkötés, és külön az ¡önkötés is. A transzparenssorozat 11. da
rabja szemléletessé próbálja tenni a molekulatömegek arányait a tömeggel többé-ke- 
vésbé arányos nagyságbeli különbségek bemutatásával. Az összehasonlítás csak a 
nagyságrendek érzékeltetésére alkalmas, a valóságot legfeljebb megközelíti. A vízm o
lekula, szőlőcukor, és dohánymozaikvírus molekulatömegeinek nagyságát hasonlít
hatjuk össze a kép segítségével. A 12. transzparens témáját -  a fehérjék elsődleges 
szerkezetét -  jól készítette elő a 7. A két téma segítségével felfedeztethetők a tanu
lókkal az ismétlődés törvényszerűségei. A Fehérjék szerkezete c. film levetítése után 
a 12., 13., 14., és 15. transzparens is alkalmas a filmen látottak elemzésére és segít
ségükkel világosan bemutatható a fehérjék elsődleges, másodlagos, harmadlagos és 
negyedleges szerkezete is. A negyedleges szerkezet megvilágításához a hemoglobin 
négy polipeptid gombolyagát jelölve a "hem" részt is bemutatja a transzparens. A 16. 
és 17. sz. lapok a proteinek és proteidek szerkezetét kívánják világossá tenni, hang
súlyozva a protein egyszerűbb és a proteid összetettebb szerkezetét. A 17. egység a 
hangsúlyt a proteidek csoportosítására fekteti. Az enzimes (katalizátoros) reakció 
energiaváltozásait elemzi a 18. téma. Nem az általános enzimmechanizmust, hanem 
az alkotórészek cseréjét mutatja be a szubsztrátumban. Ez a leegyszerűsített bemuta
tás alkalmas arra, hogy a Fehérjék szerkezete c. filmben látottak után rögződjön a ta 
nulókban az aktiválási energia és reakcióhő viszonya. Felismerhető a reakcióhő válto
zatlansága az aktiválás és katalízis mellett, az átmeneti, aktív komplex helyzete a kiín-
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dulási és végállapot között. S végül a lényege is megérthető: a katalizátor nélküli és 
katalizátorral lejátszódó folyamat aktiválási energiájának viszonya. A 19. sz. transzpa
rens bonyolult belső felépítésű, nagyméretű fehérjemolekulán (amelynek sajátos alakú 
helye olyan szerkezetű, hogy alkalmas megfelelő szubsztrátum megkötésére) mutatja 
be az enzimek által katalizált reakciók mechanizmusát, az észterhidrolízist. A fehérjék, 
szénhidrátok, lipidek és nukleinsavak asszimilációjának és disszimilációjának vizsgá
latán keresztül kívánja megértetni az enzimek szerepét, az élettani körfolyamatok ki
alakulását, azok megfordíthatóságát, az építés és bontás energetikai kapcsolatát az 
autotrófia és heterotrófia egymásraépülését, a szervetlen és szerves világ kapcsolatát. 
A 20. számú, Az anyagcsere fő irányai című transzparens a biológia oktatásban is 
használható.

A szénhidrátok fogalmát a glicerinaldehid példájával segíti kialakítani a 21. sz. lap, 
míg a 22. sz. a szénhidrátok kiralitását dolgozza fel.

A 23. sz. transzparens a pentózok és hexózok szerkezetével és nevezéktanával 
foglalkozik.

A 24. sz. darab az enantiomerek és diasztereoizomerek elnevezésének szerkezeti 
magyarázatát adja, és két új fogalom kialakításában is segít. Az egyszerű modellekkel 
megérthető, hogy a cukrok nevében alkalmazott D vagy L jelzés a jellegzetes funkciós 
csoporttól legtávolabbi királis centrum konstitucióját mutatja.

A monoszacharidok nyílt láncú gyűrűs alakjával nemcsak e kötet 25. sz. lapja foglal
kozik, hanem a 21. sz. is egyszerűbb formában. Az aldóz-ketóz átalakulást szemléltet
hetjük a 26. sz. transzparens segítségével, a forgatható korong lehetővé teszi, hogy 
az átalakulást visszafelé is lejátszhassuk. A monoszacharidok kondenzációja disza- 
charidokká világosan értelmezhető a 27. sz. transzparens segítségével, amellyel a 
glükóz-fruktóz kapcsolat és a glükóz-maltóz átalakulás is szemléltethető. A korong 
oda-vissza forgatásával kihangsúlyozható, hogy a kondenzáció-hidrolízis átalakulás 
megfordítható folyamatok. A 28. sz. transzparens a keményítő szerkezetét szemlélteti, 
épít a 25. sz. transzparensen látottakra és továbbfejleszti a magyarázatot a 30. sz. 
transzparensen, melynek acíme a béta glükóz kondenzációja cellulózzá a kötetben.

A 28. sz. darab jó segítség a hélix térbeliségének felismertetésénél. A transzparens
kötet 29. sz. darabja a keményítő és glikogén hidrolízisét szemlélteti.

A transzparenskötet tartalomjegyzéke
1. Savak, aminosavak
2. Alfa -  aminosavak
3. Aminosavak típusai és csoportosítása
4. Alfa -  amino-propánsav (alanin) kiralitása
5. Aminosavak sav-bázis jellege, ikerionok
6. Aminosavak kation vagy anion jellege, ionvándorlás
7. Aminosavak kapcsolata a polipeptidmolekulában
8. A peptid csoport polaritása
9- Polipeptidek hidrogénkötései
10. Kovalens kötések polipeptid láncok között
11 • Molekulatömegek összehasonlítása
12. A fehérjék elsődleges szerkezete
13. A fehérjék másodlagos szerkezete
14. A fehérjék harmadlagos szerkezete
15. A fehérjék negyedleges szerkezete
16. Proteinek, proteidek
17. Proteidek
18- Enzimes (katalizátoros) reakció energiaváltozásai
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19. Enzim által katalizált reakció (ószterhidrolízis) mechanizmusa
20. Az anyagcsere fő irányai
21. A szénhidrátok fogalma
22. Szénhidrátok kiralitása
23. Pentózok, hexózok
24. Enantiomerek és diasztereoizomerek
25. Monoszacharidok nyílt láncú és gyűrűs alakja
26. Aldóz-ketóz átalakulás
27. Monoszacharidok kondenzációja diszachariddá
28. A keményítő térszerkezete
29. A keményítő és glikogén hidrolízise
30. Béta glükóz kondenzációja cellulózzá.

Kémia 6.kötet (Lipidek)

A transzparenssorozat e tagja a középiskolák szerveskémiájához készült, a Zsira
dékok kémiája c. témakörhöz. A szerző alapul az egészségügyi szakközépiskolák tan
könyvét vette, de más képzési célú szakközépiskolák és gimnáziumok is jól hasznosít
hatják. A kötet egyes darabjai a biológia tanításában is nagy segítséget nyújtanak.

A kötet 20 darabos. Az 1. darab a karotinoidok közötti szerkezeti összefüggés meg
értetését tűzte ki célul, de felhasználható a szénhidrogének témakörén belül a konju- 
gált kettős-kötés rendszerek szemléltetésére is. A rendűséget választja osztályozási 
szempontnak az Alkoholok csoportosítása a hidroxilcsoport helyzete szerint című 2. 
transzparens. Az alkoholok oxidációs termékeit szemléltető 3. transzparens feladatok 
adására és ellenőrzésére is alkalmas, ha a tanulók a füzetbe felírják a funkciós cso
portokat a transzparens jobb oldali mezőjének kitakarása után ellenőrizhető a megol
dás helyessége. A 4. darab az alkoholok kondenzációs termékeit mutatja be, segítve 
az éter és észterképződés kezdeti és végállapotának tanulmányozását. A transzpa
rens segítségével feladatok adhatók. Az alkoholok sav-bázis reakcióira hoz példákat a
5. sz. lap. Egyetlen kétbázisú savmolekula kétfunkciós csoportján mutatja be a kétféle 
reakciót (ami a sav szempontjából voltaképpen azonos) a 6. sz. Karbonsav reakciója 
vízzel című transzparens.

A 7. sz. darab a tejsavak kiralitásának megértetéséhez nyújt segítséget. A 8'. a bór- 
kősav kirakásával, inaktív és racém jellegével foglalkozik. A zsírmolekula vízgőzös 
hidrolízisét, ill. fordítva a glicerin és zsírsavak kondenzációját, valamint a zsírmoleku
lának bázisos bontását és elszappanosítását szemléltethetjük a Zsírhidrolízis és szin
tézis, elszappanosítás c. 9. transzparens segítségével. A zsírsavak biokémiai felépíté
se és lebontása c. 10. sz. transzparenssel két jelenség fejthető ki: az acetil csoport 
szerepe a zsírsavszintézisben és ebből kiindulva a páros szénatomszámok magyará
zata, a zsírsavdisszociáció jelentősége az élettani energiatermelésben. A 11-12. 
transzparensek együttesen foglalkoznak a tenzidek jeleivel és tenzidjelenségekkel. A
11. lapon négyféle típusú tenzid csoportképletét és vonalas képletét láthatjuk: szap
pan, zsíralkohol-szulfonát; szulfát és foszfatid. A 12. sz. transzparens témája a háttér
rétegek, unicella, szalag, rost, film fokozatosan bonyolódó képződményei. A 13., 14. 
sz. Tenzidek szigetelő és membránképző szerepe címet viselő transzparensek maxi
mális kapcsolatot kívánnak kialakítani a biológia és a szerves kémia ismeretanyaga 
között. A transzparensek a Lipidek című film levetítése után elemzésre nagyon alkal
masak. A 15-20. és a 6. darab a témán belül egy önálló tematikus egységet alkotnak. 
A lipidek csoportosításával és élettani szerepükkel foglalkoznak. Az áttekintő csopor
tosításra azért volt szükség, mert jelenlegi tanításukban a lipidek fogalma túlságosan
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a gliceridekre koncentrálódik, így nem alakulhat ki a tanulókban olyan világos áttekin
tés a lipidekről, mint a másik három nagy jelentőségű vegyületcsoportról a fehérjékről, 
szénhidrátokról és a nukleinsavakról. A 16-20. sz. transzparensek vonalrajzokkal mu
tatnak be az egyes csoportokból néhány egyedileg fontos tagot. A 16. sz. transzpa
rens alkalmas arra, hogy a tanulók meglássák, hogy a zsiradék olvadáspontját egy
aránt csökkenti a szénatomszám csökkenése és a telítetlenség növekedése is. A 1 7 -
18. számú lapokon szerkezetileg hasonló három csoportot láthatunk, a cerebrozidok- 
ban és a szfingozidokban a glicerin szerepét a 18 szénatomos szfingozin alkohol nit
rogéntartalmú funkciós része veszi át. A 19. lap terpénjei, mint illatanyagok ismerősek. 
A koleszterin általánossága miatt került a transzparens lapra, a progeszteron, tesz- 
toszteron és ösztron bemutatásával a köztük lévő nagyon csekély szerkezeti eltérést 
érzékelteti. A kötet utolsó lapja a 20. sz., a nemrégen felismert prosztagladin csoport 
egyik képviselőjének viszonylag egyszerű szerkezetét mutatja be. Végül a viaszok be
mutatása is ezen a transzparens lapon található.

A transzparenskötet tartalomjegyzéke:
1. Karotionidok
2. Az alkoholok csoportosítása a hidroxilcsoport helyzete szerint
3. Alkoholok oxidációs termékei
4. Alkoholok kondenzációs termékei
5. Alkohol sav-bázis reakciói
6. Karbonsav reakciója vízzel és bázissal
7. A tejsav kiralitása
8. A bórkősav kiralitása, inaktív és racém jellege.
9. Zsírhidrolízis és -szintézis, elszappanosítás
10. Zsírsavak biokémiai felépítése és lebontása
11-12. Tenzidek jelei és tenzidjelenségek
13-14. Tenzidek szigetelő és membránképző szerepe
15-20. A lipidek csoportosítása és élettani szerepe.
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Biológiatanítás a kéttannyelvű 
gimnáziumokban

FRANYÓ ISTVÁN

Az 1990-91. tanév végén felmérést végeztünk abból a célból, hogy megállapít
suk, mennyire képesek az idegen nyelven biológiát tanuló diákok a magyar 
nyelven megfogalmazott feladatokat megérteni és megoldani. Másként fogal
mazva a problémát: a biológia felvételi vizsgákon azonos eséllyel indulnak-e a 
kéttannyelvű osztályokba járók a magyarul biológiát tanuló társaikkal.

A vizsgálatot a kéttannyelvű gimnáziumok harmadik osztályaiban végeztük. A fe l
mérésben az angol, a német, a francia, az olasz és az orosz nyelven tanító összes 
gimnázium részt vett. (A spanyolul tanítók még nem értek el a harmadik évfolyamba.) 
Az összehasonlítás alapjául ugyanezen iskolák magyar nyelven tanuló diákjainak te l
jesítményét tekintettük, fgy összességében 22 iskola 1151 tanulójáról vettünk fel ada
tokat. A magyar nyelven tanulók száma ebből 529 volt, az idegen nyelven tanulóké 
622. Ez utóbbiak közül angolul 7 iskola 9 osztályában 211 tanuló, franciául 2 iskola 3 
osztályában 68 tanuló, németül 4 iskola 5 osztályában 141 tanuló, olaszul 2 iskola 3 
osztályában 80 tanuló és oroszul 4 iskola 5 osztályában 122 tanuló tanulta a biológiát.

A kéttannyelvű gimnáziumokban használt tankönyvek a többi gimnáziumban hasz
náltak célnyelvre fordított változatai, tehát a nyomtatott tanulói segédeszközben nyúj
tott információ minden tanuló számára azonos volt. (A teljesség kedvéért meg kell je 
gyeznünk, hogy a főleg képi infornációt tartalmazó Biológiai album és a fakultatív fog
lalkozásokon használt laborkönyv és feladatgyűjtemény csak magyar nyelvű kiadás
ban állt a tanulók rendelkezésére.)

A feladatlapot csak a harmadikos tananyag alapján állítottuk össze. Két változatot 
készítettünk (A és B feladatlap), hogy a tanulók tudását pontosabban tudjuk megítélni. 
Az egyes változatokat megoldók létszámadatait az I. táblázat tartalmazza. A táblázat
ból kiolvasható, hogy a két változatot megoldók, valamint a magyarul és az idegen 
nyelven tanulók létszámadatai között nincs lényeges különbség. Sajnos ugyanez nem 
mondható el a különböző nyelven tanulók számáról, így az idegen nyelven tanulók te l
jesítményadatainak összehasonlításánál erre külön is figyelemmel kell lenni.

A méréshez használt feladatlap mindkét változatához Fazekas György kéziratos fe l
adatgyűjteményéből válogattunk 80-80 feladatot. A harmadik osztályos tananyag két, 
körülbelül azonos nagyságú témakört tartalmaz: A sejt felépítése és működése, vala
mint Az élőlények önfenntartása. Ennek megfelelően a feladatlapokon is egyenlő 
számban szerepeltek a két témakör elsajátítását vizsgáló kérdések. A statisztikai fel
dolgozás megkönnyítése és az objektivitás növelése érdekében csupa feleletválasztá- 
sos feladatot alkalmaztunk. A szakirodalomból ismert számos feladattípus közül ötfé
lét használtunk: egyszerű választás, egyszerű hibakutatás, négyféle asszociáció, 
mennyiségi összehasonlítás és relációanalízis típusúakat. (Természetesen a tanulók 
á különböző feladattípusok megoldásának módjához írásos útmutatót kaptak.) A két 
feladatlap-változatban az egyes feladattípusok azonos feladatszámúak voltak, a kü
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lönböző feladattípusok feladatszámai viszont nem. A II. táblázat azt mutatja, hogy a 
Két tankönyvi fejezetből az egyes feladattípusokhoz hány feladatot válogattunk egy- 
egy változatba.

A feladatlapokon minden egyes helyesen megoldott feladat 1 -1 pontot ért, a hibás 
nullát, tehát a feladatokat nem súlyoztuk. így mind az A, mind a B feladatlapon maxi
málisan 80 pontot lehetett elérni. Az 1151 tanuló egyenként 860 válaszát statisztikai 
módszerekkel összesítettük. A több mint nyolcvanezer adatot különféle csoportokba 
sorolva és összesítve lehetett összehasonlítani a kétféle változatot megoldók, a ma
gyarul és idegen nyelven tanulók, a különböző idegen nyelven tanulók, a biológia fa
kultatív foglalkozásokon is részt vevő diákok teljesítményét. Ezek mellett módunk volt 
a két tananyagfejezet elsajátítását és a különböző feladattípusok megoldásának ered
ményességét is összevetni.

A vizsgálatban részt vevő összes tanuló teljesítményének átlaga 53,4% volt. Ez az 
adat így önmagában semmit sem mond. Ennek alapján nem állíthatjuk, hogy a harma
dik osztályosok jól, de azt sem, hogy gyengén tudják a biológiát, hiszen ebből az egy 
adatból az nem derül ki, hogy a feladatlap könnyű-e vagy nehéz. Csak annyit mond
hatunk biztonsággal, hogy az ezeken a feladatlapokon szereplő kérdések 53%-át old
ják meg a tanulók helyesen. A feladatlap nehézségéről a feladatlapokon elért pontok 
eloszlása tájékoztat.

Esetünkben a pontok közel normál eloszlásúak, az eloszlásgörbének az átlagtól 
jobbra és balra eső része szinte szimmetrikus. Mivel egy populációban (ha az egyed- 
szám nem túl kicsi) a mérhető jellegek is normál eloszlásúak és vizsgálatunk eredmé
nye is olyan, tehát az alkalmazott mérőeszközt átlagos nehézségűnek mondhatjuk. (A 
mérőeszközünk megbízhatóságát az is mutatja, hogy korábban, ugyanezen a tan
anyagon, hasonló felépítésű feladatlappal szinte azonos megoldási eredményességet 
tudtunk regisztrálni.)

E globális megközelítés után célszerű, ha a két feladatlap-változattal kapcsolatban 
külön-külön is elvégezzük az előbbi analízist. Az A feladatlapot megoldó 587 tanuló át
lagteljesítménye 53,6% volt, a B feladatlapot megoldó 564 tanulóé 53,3%. Az átlagok
ban tehát említésre méltó különbség nincs. Az A feladatlapon elért pontok szórása mi
nimálisan (1,5%-kal) nagyobb, mint a B feladatlapon elért pontoké és a pontszámok 
eloszlása is hasonló mindkét változatnál. Az adatok tanúsága szerint -  mint láthatjuk
-  a két változat tehát külön-külön is egyformán alkalmas volt a tanulók tudásának mé
résére.

A fiúk és a lányok teljesítménye között is 1%-nál kisebb a különbség, ezért ebből a 
nézőpontból további vizsgálódásra nincs szükség.

Miután bizonyítottuk, hogy a feladatlapok alkalmasak voltak a mérésre, áttérhetünk 
a vizsgálatunk céljára, az adatok összehasonlítására. Első lépésben azt vizsgáltuk 
meg, hogy a magyar és az idegen nyelven tanulók teljesítménye mekkora az A és a B 
feladatlapon. A tanulók abszolút számát (n), az átlagot (x) és a szórást (s) százalék
ban kifejezve a III. táblázat mutatja. Miután a méréshez kapcsolt attitűdvizsgálat sze
rint a kéttannyelvű osztályokba kisebb számban kerültek olyan tanulók, akik az általá
nos iskolában szerették a biológiát, mint a magyar nyelvű osztályokba, ennek ismere
tében nem meglepő, hogy a kéttannyelvű osztályokba válogatott tanulók a harmadik 
osztály végén -  ha kis mértékben is, de -  gyengébben teljesítenek, mint a magyar 
nyelven tanuló, kevésbé válogatott társaik. Meglepő viszont abból a szempontból az 
idegen nyelven tanulók kissé gyengébb teljesítménye, hogy közülük viszonylag töb
ben járnak biológia fakultatív foglalkozásra, mint a csak magyarul tanulók közül. (Azt 
talán említeni sem kellene, annyira triviális, hogy akik a harmadik osztályban szerették 
3 biológiát és/vagy biológia fakultációra is jártak, azok mindkét csoportban jobb ered
ményt értek el.) A szórás- és átlagadatok hányadosából, a variációs együtthatókból
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úgy tűnik, hogy az általános iskolából örökölt különbséget a kéttannyelvű - igénye
sebbnek ígért - oktatás nem tudja teljes mértékben kompenzálni.

Tudva, hogy a teljes feladatlapra vonatkozó összesített adatok a részletekben rejlő 
esetleges különbségeket elfedik, megvizsgáltuk azt is, hogy a két tananyagfejezet e l
sajátításában van-e különbség a magyar és az idegen nyelven tanulók között. Az ada
tok alapján megállapíthattuk, hogy az év végi mérés az első illetve a második félévben 
tanultak elsajátítási mértékében sem a magyarul, sem az idegen nyelven tanulóknál 
nem mutatott eltérést. Amit a teljes harmadikos anyag ismeretéről az előző bekezdés
ben elmondtunk, az tehát a két tankönyvi fejezetre külön-külön is igaz.

Az adatokat tovább részletezve más érdekességekre is bukkanhatunk. Ehhez me
gint csak a teljes feladatlapokon elért átlagteljesítményeket vesszük alapul és bontjuk 
szét nyelvek szerinti csoportokra. A IV. táblázat ezeknek a tanulócsoportoknak a te lje
sítményét tünteti fel,benne a betűk jelentése azonos az előző táblázatban szereplőké
vel. (A táblázatból a magyar nyelven tanulók adatait most elhagytuk, hiszen ennek a 
csoportnak az eredményeiről már- több aspektusból is szóltunk.) Bármelyik változat 
megoldásának statisztikai jellemzőit is nézzük, egyformán a következőket állapíthatjuk 
meg. Az angol és az olasz nyelven tanulók teljesítményének átlaga a magyar nyelven 
tanulóké közelében van, a teljesítmények szórása sem tér el jelentősen ezekétől. A 
német, a francia és az orosz nyelven tanulók átlaga a felsorolás mentén csökken, a 
legalacsonyabb átlag valamivel több, mint 10%-kal kisebb, mint a magyarul tanulóké. 
Mivel ez utóbbi nyelveken tanulók teljesítményének szórása esetenként nagymérték
ben különbözik az átlagostól, ismét célszerű a variációs együtthatók alapján összeha
sonlítani az adatokat. Ezekből derül ki, hogy a német és az orosz nyelven biológiát ta 
nulók átlagos tudása a leggyengébb. (Természetesen -  mint már említettük -  ennél 
az összehasonlításnál figyelembe kell azt is vennünk, hogy bizonyos csoportokban a 
tanulólétszám elég alacsony ahhoz, hogy az eredmények objektivitása megkérdője
lezhető lehessen.)

Más oldalról vizsgálva a tanulók tudását, a kis létszámból adódó problémát ki tudjuk 
küszöbölni. Ha az egyes feladattípusok megoldási eredményességét hasonlítjuk ösz- 
sze, akkor az adatok hasonlóságából vagy különbözőségéből már a csoport létszámá
tól független következtetéseket is levonhatunk. Az adatok változási tendenciájának 
megállapításához nem szükséges mind a két feladatlap-változat összes feladatcso
portját összehasonlítani. Elegendő, ha csak az egyik változatból vizsgáljuk a különbö
ző feladattípusú feladatcsoportok megoldási eredményességét. Szúrópróbaként az A 
változat sejtbiológiával foglalkozó feladatait választottuk. Az ezeken a feladatokon el
ért eredményeket tüntettük fel az V. táblázatban. (A számok az adott feladatcsoport 
helyes megoldásának átlagát mutatják százalékban kifejezve.)

Ebből az adathalmazból sem sikerül eredeti problémánk szempontjából új összefüg
géseket megállapítani. A különböző nyelveken tanulók átlagai ugyanis szinte vala
mennyi feladattípusnál ugyanolyan sorrendben csökkennek, mint ahogy azt a IV. táb
lázatban közölt adatoknál tapasztaltuk, így ezek az adatok csak megerősítik mindazt, 
amit némi fenntartással az előzőekben állítottunk.

Összehasonlítottuk még a különböző nyelven tanulóknál az egyes feladatok megol
dását is. Sem a fogalmak felismerését, meghatározását, sem a folyamatok, összefüg
gések ismeretét firtató feladatoknál új, vagy más eredményre nem jutottunk, mint az 
eddigiekben.

Felvetődhet a kérdés, hogy vajon magától a nyelvtől, vagy valami mástól alakult így 
a nyelvek közötti sorrend. A probléma megoldásához már az egyes iskolákban folyó 
biológia-oktatás hatékonyságát kellett vizsgálnunk. Először nézzük meg -  példaként 
kiragadva a jobbak közül -  az olaszul tanító két iskola tanulóinak eredményét. Az 
egyik iskola magyarul tanulóinak átlagteljesítménye 46,5%, olaszul tanulóinak 58,1%'
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A másik iskola magyarul tanulói 57,9%-ot, az olaszul tanulók 48,6%-ot értek el. Mielőtt 
messzemenő következtetést vonnánk le ezekből az adatpárokból, nézzük meg egy 
másik csoport, a gyengébben szereplők közül a németül tanulók adatait is. Ebbe a 
csoportba négy iskola tanulói sorolhatók. Két iskolában a magyarul tanulók átlaga a 
jobb, kettőben a németül tanulóké. Ennyi már elegendő ahhoz, hogy megállapítsuk: a 
teljes feladatlapok megoldásának eredményessége tükrében az idegen nyelven tanu
lók teljesítménye nem attól függ, hogy milyen nyelven tanulják a biológiát, hanem at
tól, hogy milyen a biológiatanáruk.

Összefoglalva: a kéttannyelvű iskolákban folyó biológiaoktatás hatékonyságát vizs
gálva megállapíthattuk, hogy azok, akiket érdekel a biológia ésA/agy biológia fakultatív 
foglalkozásokon is részt vesznek, ha jó a biológiatanáruk -  függetlenül attól, hogy ma
gyarul, vagy valamelyik idegen nyelven tanulták a tárgyat -  egyforma eséllyel indul
hatnak a biológia felvételi vizsgákon. Akiknek nincs ilyen ambíciójuk, azok is elérhetik 
a középfokú biológiai műveltség átlagos szintjét, bármelyik osztályba is járnak.

I. táblázat

A változat B változat összesen

magyar 269 260 529
angol 110 101 211
francia 33 3b 68
német 74 67 141
olasz 40 40 80
orosz 61 61 122

összesen 587 564 1151

II. táblázat

sejtbiológia önfenntartás

egyszerű választás 7 10
egyszerű hibakutatás 6 8
négyféle asszociáció 10 10
mennyiségi összehasonlítás 7 5
relációanalízis 10 7

összesen 40 40

III. táblázat

A  feladatlap B feladatlap
n x s n x s

«
magyar nyelv 269 55,7 14,1 260 55,0 13,7
idegen nyelv 318 51,8 15,6 304 51,9 13,1

IV. táblázat

A  feladatlap B feladatlap

n x s n x s

angol 110 55,5 14,6 101 56,3 13,0
francia 33 49,8 14,8 35 48,8 9,7
német 74 52,4 17,8 67 50,6 14,2
olasz 40 53,5 13,1 40 54,7 11,0
orosz 61 44,3 13,8 61 46,0 12,4
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V. táblázat

magyar angol francia német olasz orosz

egyszerű választás 73,9
egyszerű hibakutatás 45,9
négyféle asszociáció 62,6
mennyiségi összehasonlítás 46,5
relációanalfzis 48,3

70,6 75,3 65,6 72,5 57,1
47,3 45,5 43,9 46,2 36,3
56,9 56,1 53,8 58,0 47,0
55,8 54,1 47,3 47,9 41,0
49,8 42,7 48,9 48,5 36,2

BIOLÓGIAI FELADATLAP

A. változat

Név:
Iskola:
Osztály:

Egyszerű választás

1. Mi az ozmózis?
1/ a kolloid oldatok kicsapódása 
21 a hidrátburok kialakulásának folyamata 
3/ két anyag részecskéinek szabad elkeve- 

redése
4/ a vfz vándorlása a féligáteresztő hártyán 

keresztül
5/ az oldószer kis molekuláinak vándorlása 

híg oldatba, olyan hártyán keresztül, mely az 
oldott nagyobb molekulákat nem engedi át

2. Mit jelent a sejtek anyagfelépítő folyama
ta?

1/ az anyagfelvételi folyamatok összességét 
21 az anyagátalakltási folyamatok összessé

gét
3/ a sejt anyagcsere-épftő jellegű folyama

tainak összességét 
4/ az anyagleadási folyamat összességét 
5/ a sejt anyagcsere-bontó jellegű folyama

tainak összességét

3. Mi a citromsavciklus lényege?
1/ az acetil-KoA-molekula kialakulása 
21 a makromolekulákból képződött acetil- 

csoportok lebomlása vfzre és szén-dioxidra 
3/ a makromolekulákból képződött acetil- 

csoportok lebomlása szén dioxidra és hidro
génre

4/ a makromolekulákból képződött acetil- 
csoportok lebomlása szén dioxidra 

5/ a makromolekulákból képződött acetil- 
csoportok hidrogéntartalmának vfzmolekulává 
alakulása, amelynek során ATP-molekulák 
jönnek létre

4. Melyik a helyes sorrend?
1/ glükollzis, citromsavciklus, terminális oxi

dáció
2J glükollzis, terminális oxidáció, citromsav

ciklus
3/ citromsavciklus, glükollzis, terminális oxi

dáció
4/ citromsavciklus, terminális oxidáció, glü

kollzis
5/ terminális oxidáció, citromsavciklus, glü

kollzis

5. Melyek heterotrófok?
1/ minden élőlény
21 minden állat és ember 
3/ csak az ember 
4/ a fotoszintetizálók
5/ az állatok, az ember, a gombák és a leg

több baktérium

6. Mi a jellemző az endoplazmatikus memb
ránra?

1/ szénhidrátból és fehérjéből áll 
21 üreges, csöves lemezrendszer, melyen ri- 

boszómák vannak 
3/5-10 mm vastag membrán alkotja 
4/ csak fehérjéből áll
5/ a fehérjék sejtből való kiválasztását ké

szíti elő

7. Mi az endocitózis?
1/ a sejt kiválasztó folyamata 
21 szilárd részecskék felvétele a sejtbe 
3/ folyadékcseppek felvétele a sejtbe 
4/ kolloid méretű részecskék kiküszöbölése 

a sejtből
5/ kolloid méretű részecskék bekebelezése 

a sejtbe

Egyszerű hibakutatás

8.
1/ a terminális oxidációba hidrogénionok és 

elektronok lépnek be 
21 az elektronok elektronszálKtó rendszer

ben adódnak tovább, miközben ADP-moleku- 
lák képződnek ATP-ből
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3/ az elektronok végül a légzésből szárma
zó oxigénmolekulákra kerülnek 

4/ a folyamatban a végső elektronfelvevő 
molekulák redukálódnak 

5/ a citromsavciklusból származó hidrogén- 
ionok a végső elektronfelvevővel vízzé alakul
nak

9.
1/ a fehérjeszintézisben részt vevő amino- 

savakat tRNS-molekulák hozzák aktív állapot
ba

2/ az aktivált aminosavak szállító RNS-mo- 
lekulákhoz kapcsolódnak 

3/ minden aminosavnak külön-külön szállító 
RNS-molekulája van 

4/ a fehérjeszintézis színhelye a riboszóma, 
amely rRNS-t tartalmaz 

5/ a fehérjeszintézisben az aminosavak be
épülésének sorrendjét a sejtmag DNS-mole- 
kuláján képződő és riboszómákra kerülő 
mRNS-molekulák határozzák meg

10.

1/ a fehérjék aminosavsorrendje a térszer
kezet meghatározója 

2/ a fehérjék aminosavsorrendje a működés 
kialakítója

3/ a fehérjék aminosavsorrendjét a DNS ha
tározza meg 

4/ a DNS-molekulában négyféle nukleotid 
van

5/ minden nukleotid külön jel a kódrendszer
ben

11.
1/ a sejt anyagainak nagy része aktív 

transzporttal kerül a sejtbe 
2/ az aktív transzport irányát nem a kon

centráció-különbség határozza meg 
3/ az aktív transzport a sejt környezetében 

lévő anyagok összességére jön létre 
4/ az aktív transzport legtöbbször a maga

sabb koncentrációjú hely felé irányul 
5/ a sejt anyagfelvételében szerepe van a 

passzív transzportnak is

12.
1/ a mitokondriumok nemcsak az állati sej

tekben találhatók meg 
2/ a mitokondriumok a felépítő anyagcsere 

színhelyei
3/ a mitokondriumokban sok az ATP-mole- 

kula
4/ a mitokondriumokban megy végbe a cit- 

romsavciklus

5/ a mitokondriumokban megy végbe a ter
minális oxidáció

13.
1/ a sejtmembrán alapja lipidmolekulákból 

álló kettős réteg 
21 a lipidmolekulák neutrális zsírok 
3/ a membrán belseje hidrofób rész 
4/ a membrán belseje hidrofil rész 
5/ a membránok felépítésében fehérjék és 

szénhidrátok is részt vesznek

Négyféle asszociáció

1/a biológiai oxidáció 
21 az erjedés 
3/ mindkettő 
4/ egyik sem

14. anyagfelépítő folyamat
15. nagy mennyiségű ATP-molekula kelet

kezésével jár
16. az autotróf élőlényekre jellemző
17. mindig oxigén jelenlétében megy végbe
18. hatásfoka gyenge
19. az anyagcsere része
20. oxigénmentes környezetben megy vég

be
21. anyaglebontó folyamat
22. végterméke mindig szén dioxid és víz
23. heterotróf szervezetekre jellemző

Mennyiségi összehasonlítás

24. a/ az adeninmolekula mérete 
b/ a fruktóz molekulatömege

25. a/ a ribózmolekula oxigéntartalma
b/ a dezoxiribózmolekula oxigéntartal 
ma

26. a/ a guaninmolekula mérete 
b/ az adeninmolekula mérete

27. a/ a lebomlás mértéke erjedés esetén 
b/ a lebomlás mértéke biológiai oxidá
ció esetén w

28. a/ az ADP energiatartalma 
b/ az ATP energiatartalma

29. a/ a tRNS különböző típusainak szá
ma
b/ az mRNS különböző típusainak 
száma

30. a/ a működő gének száma
b/ az mRNS molekulatípusok száma

Relációanalízis

31. A DNS-molekulában az adenin és a ti- 
min mennyisége azonos, mert az adenin és a
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timin egymással szemben álló bázis.
32. A fehérjék igen érzékenyek a különböző 

külső hatásokra, mert a fehérjék csak optimá
lis körülmények között képesek hatékony mű
ködésre.

33. A vfz a kémiai reakciókban nemcsak kö
zeg, hanem reakcióanyag is, mert a v(z szá
mos biokémiai folyamat kiinduló vagy végter
mékei között fordul elő.

34. Az RNS-molekulában sohasem alakul
nak ki bázispárok, mert az RNS egysoros nuk- 
leotidlánc.

35. A karotinoidok színesek, mert a karoti- 
noidok nagy számú konjugált kettős kötést tar
talmaznak.

36. A DNS-molekulában sohasem fordul elő 
uracil, mert az uracil nagyobb térfogatú, mint 
az adenin.

37. A fehérjék és a nukleinsavak azonos ké
miai elemekből épülnek fel, mert a fehérjék és 
a nukleinsavak egyaránt összetett vegyületek.

38. A foszfatidok zsírsavrésze vízoldékony, 
mert a foszfatidok zsírsavaiban nitrogéntartal
mú szénlánc található, ami kifejezetten polá
ros rész.

39. A citozin pirinbázis, mert a citozin a ti- 
minhez és az adeninhez hasonló méretű ve- 
gyület.

40. Az aminosav sorrend nem jellemző a fe
hérjékre, mert minden fehérjét ugyanaz a 
húszféle aminosav épít fel.

Egyszerű választás

41. Mi az emésztés?
1/ a makromolekulák diffúzióra alkalmas al

kotórészeikre való bontása 
2/ a makromolekulák lebomlása energiafel

szabadulás kíséretében 
3/ a makromolekulák kisebb alkotórészekre 

való bontása enzimatikus reakciókkal 
4/ a makromolekulák kisebb alkotórészekre 

való bontása energiafelszabadítás kíséreté
ben

5/ energiafelszabadító folyamat

42. Mi a gyökérszőr?
1/ a gyökérsüveg leváló sejtje 

,2/ osztódószöveti sejtek csoportja 
3/ bőrszöveti sejtek tönkrement alakja 
4/ primitív szállítószövet 
5/ bőrszöveti sejtek citoplazmatikus nyúlvá

nya

43. Miért áramlik a levegő a tüdőbe belég- 
zóskor?

1/ mert nagyobb a levegő nyomása a tüdő
ben, mint a légtérben 

2/ mert kisebb a levegő nyomása a tüdőben, 
mint a légtérben 

3/ mert a légzőizmok elernyednek 
4/ mert a tüdőben kilégzés után nincs levegő 
5/ mert a mellkas térfogata csökken

44. Melyek tüdejének belső felülete a legna
gyobb a testfelülethez képest?

1/ a kétéltűeké 
2/ a hüllőké
3/ a madaraké és a hüllőké 
4/ az emlősöké és a hüllőké 
5/ a madaraké és az emlősöké

45. Hová jut a vér az emlősök szívének bal 
kamrájából?

1/ a tüdőbe 
2/ a testbe 
3/ a tüdőartériába 
4/ a tüdővénába 
5/ az aortába

46. Mi szállítja az anyagokat a gyűrűsfér
gekben?

1/ a bélcsatoma
2/ a bóledényrendszer
3/ a testfolyadék
4/ a zárt keringési rendszer
5/ a nyílt keringési rendszer

47. Mi a gerincesek szürlete ?
1 /a fehérjementes vér
2/ fehérjementes vérplazma 
3/ fibrinmentes vérplazma 
4/ vízben oldott bomlástermékek oldata 
51 azonos a vérplazmával

48. Mi végzi az anyagok visszaszívását a 
rovarok szürletéből?

1/ a Malpighi-edények csillós tölcsére 
2/ a középbél vagy az utóbél 
3/ a Malpighi-edények elvezető csatornái 
4/ a láng sejt
5/ a rovarokban nincs visszaszívás

49. Mi az izomláz?
1/ az izom kifáradása
21 az izomban felhalmozódott tejsav hatása 
3/ fertőzés miatti fájdalom 
4/ a túlterhelt inak sortjai elszakadtak 
5/ megsérültek az idegvégződések

50. Mi az ízeltlábúak vedlése ?
1/ az állat fejlődésének befejeződése 
2/ az állat növekedése
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3/ a túlságosan nagyra nőtt kitinváz levetése 
4/ a növekedésre képtelen kitinváz levetése 
5/ a kültakaró tönkremegy, amelyet az állat 

ledob

Egyszerű hibakutatás

51.
1/ a csalánozók űrbelóbe a tapogatók keltet

te vízmozgással kerül a táplálék 
2/ a csalánozók csalánsejtjei megbénítják a 

zsákmányt
3/ az emésztés a űrbelet határoló sejtekben 

megy végbe 
4/ a csalánozók emésztése átmenetet ké

pez a többsejtű állatok sejten kívüli emésztése 
felé

5/ a csalánozók ragadozó állatok

52.
1/ a gyökérsüveg külső sejtjei elnyálkásod- 

va síkossá teszik a gyökér környezetét 
2/ a gyökerek a gyökérsüveg sejtjeinek el- 

nyálkásodása miatt könnyen hatolnak a talaj
ba

3/ a gyökérsüveg leszakadt sejtjei helyett 
újak alakulnak ki 

4/ a gyökércsúcsban található osztódószö
vet pótolja a leszakadt gyökérsüvegsejteket 

5/ a gyökércsúcs osztódószövete csak a 
gyökérsüveg sejtjeit pótolja, más működése 
nincs

53.
1/ a légcsőrendszer csövei a kültakaró betü- 

remkedései 
2/ a légcsövek a toron nyílnak 
3/ a légcsövek hálózata elágazva szinte a 

sejtekig vezet 
4/ a gázcsere a sejtek felületén megy végbe 
5/ a levegőt a tor és a potroh mozgásai

mozgatják

54.
1/ a szállítónyalábok a növény minden szer

vében megtalálhatók 
2/ a szállítónyalábok a gyökérben a meg- 

nyúlási zónától kezdve alakultak ki 
3/ a gyökér szállítónyalábjai a központi hen

gerben helyezkednek el 
4/ a szárban is folytatódnak a szállítónyalá

bok
5/ a gyökér nyalábjai vagy fa- vagy háncsré- 

szekből állnak, a szárban a nyalábok mind a 
kétféle részt tartalmazzák

55.
1/ az egyszíkűekben a szállítónyalábok osz

tódószövetet is tartalmaznak 
2/ a fatermetű növényekben a szállítónyalá

bokból később fatest és háncstest alakul ki 
3/ a fatest a törzs belsejében található 
4/ a háncstest a törzs külső része 
5/ a fatest és a háncstest között van a kam

biumgyűrű

56.
1/ a szállítószövet farészre és háncsrészre 

különül
2/ a farészben szállítódnak a víz és az ionok 
3/ a háncsrészben szállítódik a kész szer

ves anyag
4/ a farósz elemei a rostacsövek, amelyek

ben megvan a sejtplazma 
5/ a szállítószövet elemei szállítónyalábokat 

alkotnak

57.
1/ verejtékezés során sok vizet veszítünk 
2/ a verejtékezés nagy mértékben csökkenti 

a szervezet ozmotikus koncentrációját 
3 /a verejtékezés szomjúságérzetet kelt 
4 /a szomjúságérzet vízfelvételre késztet 
5/ a vízfelvétellel helyreáll a szervezetben a 

szükséges mértékű víztérfogat

58.
1/ a citoplazmaáramlás nemcsak a növényi 

sejtekre jellemző 
21 az amőboid mozgás növényekre és álla

tokra egyaránt jellemző 
3/ az amőboid mozgáshoz nem kell aljzat 
4/ az amőboid mozgás az emberben is elő

fordul
5/ az emberben a fehérvérsejtek egy része 

mozog amőboid modon

Négyféle asszociáció 
\\

1/a hámszövetek 
2/ a kötőszövetek 
3/ mindkettő 
4/ egyik sem

59. vérerek vannak benne
60. csak sejtek közötti állományból áll
61. sejtek közötti állományból és sejtekből

áll
62. csak sejtekből áll
63. a növényekben is kialakul
64. közéjük tartozik a mirigyszövet
65. közéjük tartozik a vér

37



FRANYÓ ISTVÁN

66. idegek vannak benne
67. hézagtöltő jellegű szövet
68. működése védelem, váladéktermelés 

stb.

Mennyiségi összehasonlítás

69. a/ a gyomomedv pH-értéke 
b/ a nyál pH-értéke

70. a/ a hüllők vérköreinek száma
b/ az emlősök vérköreinek száma

71. a/ az emberi kapilláris rendszerek 
egyesített keresztmetszete
b/ az emberi vénás rendszer 
egyesített keresztmetszete

72. a/ a vizelet mennyisége 
b / a szürlet mennyisége

73. a/ a vesén átfolyó vér mennyisége na
ponta
b/ a szürlet mennyisége naponta

Relációanalízis

74. Egy só ionjai mindenképpen azonos 
mennyiségben szívódnak fel a növénybe, mert 
a sók csak a felszívódás után a növényben 
disszociálnak ionjaikra.

75. A szivacsok endocitózissal veszik fel 
táplálékukat, mert a szivacsoknak galléros-os- 
toros sejtjeik vannak.

76. A gyökérszőrök kisebbek, mint a haj
szálgyökerek, mert a gyökérszőrök a gyökér 
bőrszöveti sejtjeinek nyúlványai, a hajszálgyö
kerek pedig a legvókonyabb gyökereket jelen
tik.

77. Az ízeltlábúak mindannyian légcsőrend
szerrel lélegeznek, mert minden ízeltlábú a 
szárazföldön él.

78. A törzsben kívül van a fatest, mert a fa
test szállítja a vizet és vízben oldott ionokat.

79. A csecsemőmirigy nyiroksejtjei a sejthez 
kötődő immunitást alakítják ki, mert ezek a 
nyiroksejtek nem termelnek ellenanyagokat, 
hanem közvetlenül vesznek részt az immuno- 
gének (antigének) elpusztításában.

80. A csontszövet szilárdabb, mint a leg
többféle porcszövet, mert a csontszövetben 
nincsenek sejtek.

BIOLÓGIAI FELADATLAP

B. változat

Név:

Iskola:
Osztály:

Egyszerű választás

1. Mi az ozmózisos nyomás?
1/ a kolloid rendszerek koagulációja követ

keztében kialakuló nyomás 
2/ a kolloidok hatása a vízre 
3/ a kolloidok víztaszító hatása 
4/ az a nyomás, amellyel az oldószer félig

áteresztő hártyán való átáramlása megakadá
lyozható

5/ a részecskék hőmérsékletemelkedés 
okozta növekvő nyomása

2. Mi az anyagcsere?
1/ a sejt anyagfelvételi folyamatainak ösz- 

szessége
21 a sejt anyagleadó folyamatainak összes

sége
3/ a sejt energiaforgalmának összessége 
4/ a sejt anyagfelvételi és anyagleadási fo

lyamatainak összessége 
5/ a sejtben végbemenő energiaáramlás, 

anyagforgalom és információáramlás

3. Mi a glükólfzis?
1/ a glükóz lebontásának folyamata
21 a glükóz lebontása etanolig
3/ a glükóz lebontása tejsavig
4/ a glükóz lebontása vízre és szén dioxidra
5/ a glükóz lebontása a pirosszőlősavig

4. Mi a terminális oxidáció lényege?
1/ az acetil-KoA-molekulák kialakulása 
2/ a makromolekulákból képződött acetil- 

csoportok lebomlása vízre és szén-dioxidra 
3/ a makromolekulákból képződött acetil- 

csoportok lebomlása szén-dioxidra és hidro
génre

4/ a makromolekulákból képződött acetil- 
csoportok lebomlása szén-dioxid-molekulákra 

5/ a makromolekulákból képződött acetil- 
csoportok vfzmolekulákká alakulása, melynek 
során ATP-molekulák jönnek létre

5. Melyik sorrend felel meg a szón-dioxid re
dukciós ciklusában végbemenő folyamatnak?

1/ pentóz-difoszfát, glicerinsav-foszfát, gü- 
cerinaldehid-foszfát, pentóz-foszfát 

21 pentóz-difoszfát, glicerinaldehid-foszfát, 
glicerinsav-foszfát, pentóz-foszfát 

3/ pentóz-difoszfát, pentóz-foszfát, glicerin
aldehid-foszfát, glicerinsav-foszfát
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4/ pentóz-difoszfát, pentóz-foszfát, glicerin- 
sav-foszfát, glicerinaldehid-foszfát 

5/ pentózfoszfát, pentóz-difoszfát, glicerinal
dehid-foszfát, glicerinsav-foszfát

6. Melyek autotrófok?
1/minden növény
2/ csak a zöld növények 
3/ csak a fotoszintetizálók 
4/ csak a kemoszintetizálók 
5/ a foto- és a kemoszintetizálók

7. Melyik sejtalkotó működése a biológiai 
oxidáció nagyobb rósze?

1/ endoplazmatikus membrán 
2/ Golgi-membrán 
3/ szintest 
4/ sejtmag 
5/ mitokondrium

Egyszerű hibakutatás
8.
1/ A szón, a hidrogén, az oxigén és a nitro

gén nagy mennyiségben szükséges az élőlé
nyek számára.

2/ A szén négy erős kovalens kötést tud ki
alakítani.

3/ A hidrogén oxidációja a legtöbb élőlény 
számára az energiatermelő folyamat alapja.

4/ A szerves anyagok felépítésében fontos 
még a foszfor és a kén is.

5/ Néhány elem, mint pl. a szilícium vagy a 
fluór egyáltalán nem fordul elő élő sejtben.

9.
1/A fotoszintézis első szakasza a fényener

gia megkötése és kémiai energiává alakítása.
2/ A fotoszintézis első szakaszában szaba

dul fel a molekuláris oxigén.
3/ A fotoszintézis második szakaszában van 

a szén dioxid megkötése, oxidációja, szerves 
molekulákba építése.

4 /A fotollzis fényhez kötött.
5/ A fotoszintézis a legnagyobb mennyiségű 

terméket produkálja a biológiai anyagképző 
folyamatok között.

10.

1/A sejtmagot sejtmagmembrán határolja.
2/ A sejtmagmembránon pórusok vannak.
3/ A sejtmagmembránon keresztül bonyoló

dik le a sejtmag és a sejtplazma közötti 
anyagforgalom.

4/ Az eukarioaták sejtmagmembránjában fe
hérje és foszfatid van.

5/ A prokariotáknak is van sejtmagmemb
ránjuk.

11.
1/ A sejtmembránok fehérjéi a membránba 

különböző mértékben besüllyedve helyezked
nek el.

2/ Egyes membránfehérjék teljesen át is ér
hetik a membránt.

3/ A sejtmembrán hidrofób rósze mindig a 
membrán belsejében van.

4/ A sejtmembrán felszínét a poláros fehér
jék rétege alkotja.

5/ A sejtmembrán lipidjei foszfatidok.

12.
1/ A mitokondriumok belső szerkezete a 

belső membrán betüremkedéseiből alakul ki.
2/ A mitokondriumok belsején folyékony 

plazmaállomány van.
3/ A plazmaállományban megy végbe és 

glükollzis.
4/ A plazmaállományban vannak a citrom- 

savciklus enzimjei.
5/ A belső membránon vannak a terminális 

oxidáció enzimjei és az ATP-szintózist végző 
enzimek.

13.
1/A dtromsavciklus a mitokondriumok plaz

maállományában játszódik le.
2/ A terminális oxidáció a mitokondriumok 

külső membránjához kapcsolódik.
3/ A glükolfzisből származó protonokat a 

belső membrán csak időnként, fehórjemoleku- 
lák alkotta csatornákon át engedi a plazmaál
lományba.

4/ A lebontások során keletkező ATP-mole- 
kulák 90%-a a mitokondriumokban képződik.

5/ A mitokondriumok a sejt enegiatermelő 
központjai.

Négyféle asszociáció

1/ a sejt anyagfelépítő folyamatai
2/ a sejt anyaglebontó folyamatai
3/ mindkettő
4/ egyik sem

14. az anyagcsere része
15. energiabeépítést jelent
16. folyamataiban fontos az ATP-molekula
17. elektronleadás jellemzi folyamatait
18. energiafelszabadítást jelent
19. folyamatai elektronfelvétellel járnak
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20. változásai nem érintik az élőlények rak
tározott energiamennyiségét

21. egyszerűbb vegyületek
22. oxidációs folyamat a lényege
23. redukciós folyamat a lényege

Mennyiségi összehasonlítás

24. a/ a foszfatidok zsírsavtartalma
b/ a neutrális zsírok zsírsavtartalma

25. a/ a guaninmolekula mérete 
b/ a citozinmolekula mérete

26. aJ a foszfatidok glicerintartalma
b/ a neutrális zsírok glicerintartalma

27. a/ egységnyi anyagból felszabaduló 
energia mennyisége erjedés esetén 
b/ egységnyi anyagból felszabaduló 
energia mennyisége biológiai oxidáció 
esetén

28. a/ az aminosavak különböző típusai
nak száma
b/ az mRNS különböző típusainak 
száma

29. a/ az édesvíz koncentrációja
b/ a sejt ozmótikus koncentrációja

30. a/ a sejt kromoszómaszáma mitózis 
előtt
b/ a sejt kromoszómaszáma mitózis 
után

Relációanalízis

31. A keményítő a fotoszintézis köztester- 
méke, mert a keményítőből két szőlőcukor- 
molekula jöhet létre.

32. A nukleotidok összetett vegyületek, mert 
a nukleotidok pentózból, szerves bázisból és 
foszforsavból jönnek létre.

33. A foszfatidok lipidek, mert a foszfatidok 
észterszármazókok.

34. A víz nem jelent reakcióközeget, mert a 
víz megakadályozza a legtöbb anyag részecs
kéinek diffundálását.

35. Az ozmózis során csak a nagy moleku
lák vándorolnak, mert az ozmózis a féligát
eresztő hártyán kersztül megy végbe.

36. A cellulóz molekulatömege milliós nagy
ságrendű, mert a cellulóz szőlőcukor-moleku- 
lákból épül fel.

37. A glikogén a cellulózhoz hasonló vegyü- 
let, mert a glikogénben nincsenek láncelága
zások.

38. A fehérjék térszerkezete mindig egye
nes, mert a fehérjékben az aminosavak sor
ban egymás után kapcsolódnak össze.

39. A víz minden molekula számára oldó
szer, mert a víz oldatban tartja az ionokat és a 
vízben oldódó szerves molekulákat is.

40. Ha a sejt sok vizet ad le, csökken a sejt 
ozmózisos nyomása, mert az ozmózisos nyo
más függ a sejtben levő oldott anyagok meny- 
nyiségétől.

Egyszerű választás

41. Mi a győkérsüveg?
1/ a növény osztódószöveteinek összessé

ge a gyökérben 
2/ a növény gyökércsúcsát védő sejtek réte

ge
3/ a gyökér csúcsa
4/ a gyökér gyökérszőrökkel borított része 
5/ a gyökereknek az a része, ahol felszívják 

a gyökerek a tápanyagokat

42. Mi végzi az emésztést a szivacsokban? 
1/ a csalánsejt
2/ az űrbél
3/ a galléros-ostoros sejt 
4/ az űrbelet határoló sejt 
5/ a vándorsejt

43. Melyek zsírban oldódó vitaminok?
1/ az A-, B-, C-, D-vitamin
2/ az A-, B-, D-, E-vitamin 
3/ az A-, D-, E-, K-vitamin 
4/ az A-, B-, C-, H-vitamin 
5 /a B-, H-, C-vitamin

44. Hol vannak a növények gázcserenyílá
sai?

1/ a levél színén 
2/ a levél fonákén
3/ a levél színén és fonákán, de a színén 

több
4/ a levél színén és fonákán, de a fonákán 

több
5/ a levél színén és fonákán egyenlő arány

ban

45. Mi szállítja a tápanyagokat a laposfér
gekben?

1/ a kétnyílású bélcsatorna középbéli része 
2/ az egynyílású bélcsatorna középbéli ré

sze
3/ a testüreg folyadék 
4/ a zárt keringési rendszer 
5/ a nyílt keringési rendszer

46. Mi a pulzus?
1/ az artériák ritmusos működése
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2/ az artériák rugalmas kitágulása és össze
húzódása, amely a szívműködés ritmusának
megfelelően következik be 

3/ a szív működósszáma 
4/ az artériák összehúzódási hulláma 
5/ az artériák rugalmas működése

47. Melyik jelenti a vér legnagyobb részét?
1/ a vérplazma fehérjéi
2/ a vörösvérsejtek 
3/ a fehérvérsejtek és a vériemezkék 
4/ a vérplazma víztartalma 
5/ a vércukor

48. Mely állatok kiválasztószerve kezdődik 
nyitott tölcsérrel?

1 /szivacsok 
2/ csalánozók 
3/ laposférgek 
4/ gyűrűsférgek 
5/ rovarok

49. Mi a kitin?
1 /szervetlen
2/ poliszacharid 
3/ lipid
4/ monoszacharid 
5/ fehérje

50. Mi a bőrizomtömlő?
1/ megvastagodott hámréteg 
2/ összehúzódásra képes hámszöveti réteg 
3/ perisztaltikus mozgásra képes kültakaró 
4/ a kültakaró hámrétege 
5/ a kültakaró hámrétegével összenőtt sima

izomszöveti rétegek

Egyszerű hibakutatás

51.
1/ A növények kedvező fejlődéséhez sokfé

le elem szükséges.
2/ A zöld növények az elemeket tartalmazó 

ionokat a talajból veszik fel.
3/ Az ionfelvétel mellett vizet is felvesznek a 

növények.
4/ Az ionfelvétel szerve a levél.
5/ A vízfelvétel szerve a gyökér.

52.
1/ A madarak légcsöve hörgőkre, majd ki

sebb hörgőcskékre ágazik szét.
2/ A gázcsere a legkisebb hörgőcskékhez 

csatlakozó léghajszálcsövekben megy végbe.
3/ A madarakban a belégzett levegő egy ré

sze közvetlenül az alsó hátsó légzsákokba jut.

4/ Ez a levegő kiáramlás közben vesz részt 
a gázcserében.

5/ A légzsákok levegőtartalma az emlősök
höz viszonyítva növeli a madár fajsúlyát.

53.
1/ A növények sejtlégzése folyamatos mű

ködés.
2/ A növények gázcseréje folyamatos műkö

dés.
3/ A növények fotoszintézise folyamatos 

működés.
4/ A növények sejtlégzését befolyásolja a 

hőmérséklet.
5/ A növények sejtlégzését befolyásolja a 

növények víztartalma is.

54.
1/Az egysejtű élőlények mindegyike közvet

len kapcsolatban áll környezetével.
2/ A többsejtűek sejtjeinek csak egy része 

áll közvetlen kapcsolatban a környezettel.
3/ A többsejtűekben a külső környezettől tá

voli sejtekbe az anyagszállítás juttatja el a táp
anyagokat.

4/ Az anyagszállítás teremti meg a belső 
szervek kapcsolatát is.

5/ Minden többsejtű állatnak van anyagszál- 
lítószerv-rendszere.

55.
1/ A levél sejtjei a vízpárologtatás miatt 

nagy ozmotikus nyomásra tesznek szert.
2J A nagy ozmotikus nyomás miatt a levél- 

sejtek a környező sejtekből vizet vesznek fel.
3/ így egyre távolabbi helyekről indul a víz 

diffundálása a levél felé.
4/ A szívóhatás eléri a rostacsöveket és 

megindítja bennük a víz felfelé áramlását.
5/ A víz összefüggő áramlását a kohéziós 

erő segíti.

56.
1/ A szövetek közötti folyadék a vérplazmá

ból származik.
2/ A szövetek közötti folyadék lényegében 

fehérjementes vér.
3/ A szövetek közötti folyadék egy része 

nyirok formájában a nyirokerekbe kerül.
4/ A nyirok a szervezet belső védekezésé

ben fontos.
5/ A nyirokerek a szövetek közötti résekben 

vakon kezdődnek.

57.
1/ Ha az érrendszer valahol megsérül, akkor 

a sérült érszakasz kissé öszehúzódik, és az
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mérsékli a vér kifolyását.
21 Nagyobb sérülés esetén a vérlemezkók 

az érfalhoz tapadnak, vérrög keletkezik, ami 
bezárhatja a sérült érfalat.

3/ Ennél is nagyobb sebekben véralvadás 
megy végbe.

4/ A véralvadás során a fibrinből fibrinogén 
lesz, ami kicsapódik a vérből.

5/ A fibrinrácsozatban fennakadnak a sejtes 
elemek, ez a vérlepény, ami vérsavót présel ki 
magából.

58.
1/ A cslllók és az ostorok alapi teste a sejt

membránon belül citoplazmában van.
21 A csillók és az ostorok membránnal borí

tott belsejében 9 pár külső és 2 belső csö
vecskéből álló köteg van.

3/ A belső csövecskék ATP hatására össze
húzódnak, a külsők valószínűleg az összehú
zódás ingerületét vezetik.

4/ Az összehúzódásra késztető inger az ala
pi testből ered.

5/ A csillós és az ostoros mozgás mecha
nizmusa lényegében azonos.

Négyféle asszociáció

1/ a simaizomszövet
2/ a harántcsíkolt izomszövet
3/ mindkettő
4/ egyik sem

59. valódi sejtek építik fel
60. sejtjei elágaznak
61. gyorsan, nagy erővel képes összehú

zódni
62. sejtjei hálózatot alkotnak
63. izomrostokból áll, amelyek sok ezer sejt

ből jöttek létre
64. aktint és miozint tartalmaz
65. lassú, kitartó működésre alkalmas, 

gyors működésre nem
66. erek és idegek állnak vele kapcsolatban
67. perisztaltikus mozgást hoz létre
68. elkülönült izmok alkotásában vesz részt

Mennyiségi összehasonlítás
69 - a/ a nyál pH-értéke 

b/ a hasnyál pH-értéke
70. aJ az ember percenkénti légzésszá- 

ma nyugalomban
b/ az ember percenkénti pulzusszáma 
nyugalomban

71. a/a hüllők szívüregeinek száma 
b/az emlősök szívüregeinek száma

72. a/ az emberi artériás rendszer össz- 
keresztmetszete
b/ az emberi kapilláris rendszerek 
összesített keresztmetszete

73. a/ a vesékből kiürített víz mennyi-sé- 
ge az emberben naponta
b/ a vese kanyarulatos csatornáiban 
visszaszívott víz mennyisége az 
emberben naponta

Relációanalízis

74. A vastagbél nem termel semmiféle vála
dékot, mert a vastagbélben nincs emésztés és 
felszívódás.

75. A hasnyál a vékonybélben hat, mert a 
hasnyálmirigy kivezető csöve a vékonybélbe 
vezet, és az enzimek itt aktiválódnak.

76. Az emésztés energiatermelő folyamat, 
mert az emésztés során a makromolekulák ki
sebb alkotórészeikre esnek szót.

77. A tüdő passzívan vesz részt az ember 
belégzésében, mert a tüdőnek nincs saját 
izomzata.

78. A szerves anyagok a növényben csak 
lefelé szállítódnak, mert a víz és a vízben ol
dott ionok szállítódnak felfelé.

79. A vér sejtes elemeinek tömegét nagy
részt a vörösvérsejtek jelentik mert csak a vö- 
rösvérsejtekben van hemoglobin.

80. Az izomfonalak vastagabbak, mint az 
izomfehérjék, mert az izomfonalakat az izom
sejtek építik fel.

Az A. feladatlap megoldókulcsa

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
0 - E C C A E B E B A
1 E C B B D A C A B C
2 B C A C A A C B B B
3 C A A A D A C D E E
4 D C E B E E D B B B
5 D C E B B A D B C B
6 D B A D A B C B A B
7 C A B A E B A E D A
8 C

A B. feladatlap megoldókulcsa

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
0 - D E E E A E E E C
1 E D C B C A C B B A
2 D A B A B A C B B B
3 C E A B E D B E D D
4 D B E C D B B D D B
5 E D E c E D B D C A
6 D B D B C A C A B B
7
8

B
C

C B B E A D A D B
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S Z E M L E
VIDEO

Az organikus kultúrák védelmében

A magyar tájegységeket bemutató videokazetták (eredetileg televíziós műsorok) 
megbízható színvonalon tesznek eleget választott feladatuknak: megközelítőleg 
egységes szerkezetben adnak képet az ország földrajzilag és kulturálisan egy
aránt markánsan elkülönülő vidékeiről. Legfőbb erényükként éppen ezt, a föld- 
rajzi-földtörténeti-történeti és az ebben a közegben organikusan kifejlődött em
beri-kulturális egységet, ennek az egységnek a tudatosítását kell látni.

Aligha szükséges fölemlíteni, mennyire fontos (különösképpen ma!) ez a szemlélet; 
a modern kor legsajátosabb vonása ugyanis a kiválasztás, az elkülönülés és elkülöní
tés, a rósz elszánt harca azért, hogy a más-részek fölött uralkodhassék. A létharc sa
játos formája ez, ám egyszersmind káros, természet- és emberellenes formája is, vég
ső fokon. A rendszerek ugyanis fölbomlóban vannak, a nagy és kisebb rendszerek, a 
természeti és társadalmi szerkezetek egyaránt, anélkül azonban, hogy a szétdúltak 
helyébe azokhoz hasonlóan erős, organikus, életképes, a kultúrát megőrizni és tovább 
működtetni tudó új rendszerek lépnének. S ha egy-egy mű arra képtelen is, hogy ön
erejénél fogva a bomlás folyamatait megállítsa, az egészségtelen trendeket visszafor
dítsa, arra azért még alkalmas lehet, hogy érzékeltesse az organikus fejlődés maga- 
sabbrendűségét a szervetlennel szemben. Ezek a filmek azért maradhattak az elké
szültük óta eltelt meglehetős idő ellenére értékesek, mert -  legalább szándékuk sze
rint -  nem adják alább a kultúra éltetésénél.

A szerkezetük -  mint említettem volt -  azonos sémára épül: rövid, hangulati "fölve- 
zető" után, az adásidő mintegy harmadában, földtörténeti szakasz következik (felada
ta a geológiai és tájszerkezet kialakulásának tömör vázlata, amely a ráépülő élővilág 
~ flóra és fauna -  szerkezetét is indokolja). Erre az alapra épül a következő egység, 
melyet a tájegység mai, jellegzetes állapotáról, mikrovilágáról gyűjtött információk tö l
tenek ki (ez is 8 -1 0  percet foglal el a hasznos időből), míg végül a tájegységre jellem 
ző emberi tevékenységformák, s e tevékenységek sajátos kultúrává'szerveződése te l
jesíti ki azt a benyomást, amit az adott vidékről a magunk számára megalkothatunk.

A Rábaköz és a Szigetköz világa: a víz világa. Története a víz története, kultúrája a 
vizek kultúrája, A különbség, jószerivel, csak annyi, hogy a Rábaköz inkább a holt vi
zeké, a lápoké, mocsaraké, holtágaké, míg a Szigetköz inkább az élővízé, a folyóé. 
Következésképpen a Rábaköz biológiai és néprajzi értelemben közelebb áll a múlt
hoz, ősibb állapotokat mutat, több a kapcsolata az eltűnőhöz, a védendőhöz, mint a 
Szigetköznek, ahol a változások számosabbak, s ahol a kultúra is mozgékonyabb, 
''modernebb".

A Rábaköz-fejezet legmaradandóbbnak mutatkozó részei a varbacsi tó, az öntés- 
majori lápi múzeum, a tőzegre épülő mezőgazdaság, valamint a XII. századi faluszer
kezet ma is látható nyomai köré épülnek, de meg kell említenünk a lápi világban gyö
kerező ősi mesterségeket: a gyékényfonást és nádi ipart és építészetet is.
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A Szigetköz-rész leghangsúlyosabb tanulsága az élő-folyó, építő és romboló vízzel 
való együttélés évszázadokra visszanyúló tapasztalata: a malomipar, a hajózás, az ár
vizekkel való "történelmi" szimbiózis. És ami szorosan kötődik ide: a természetes kör
nyezet erőszakos-haszon'ílvű megváltoztatásának gondja. A folyamszabályozások 
ürügyén -  s ez ma még a filmidőben tapasztalhatónál is sokkal időszerűbb probléma!
-  szükségképpen föl kell merüljön: létezhet-e, megfogalmazható-e valami egészséges 
arány az időszerű nyereség és a beláthatatlan veszteség között?

Még -  néhány mondat erejéig -  a Szigetközről szóló filmnél maradva, egy-egy 
részletet kiemelünk. A első: metaforikus ereje van a hédervári tölgyet megmutató rö
vidke snittnek. Az a fa 700 (hétszáz!) éves. Életideje a magyar államiság történetének 
csaknem kétharmadát átéri. Aligha van ennél jobb alkalom elgondolkodni az idő felett.

A második: az aranymosók ősi mesterségéről minden valószínűség szerint ezen a 
szalagon rögzült a legutolsó (magyarországi?) képsor. Ha másért nem, legalább ezért 
a legvédettebb trezorba kellene rakni ezt a filmtekercset.

A harmadik: a zsenialitás határát súrolja az a mód, ahogy a film készítői természe
tes közegben(!) modellálni tudták a földtörténeti folyamatokat. A víz erodáló és építő 
erejét néhány másodpercnyi snittben ennyire pontosan megmutatni -  ez kivételes tá- 
lentumra vall. Ez a részlet -  úgy vélem -  aligha maradhat ki a szemléltető eszközök 
közül akár az elemi, akár a magasabb iskolákban.

A legegységesebb, legszebben komponált, leghatásosabb táj-kép a Rockenbauer- 
Kárpáti-Zentay trió műve, a Kőszegi hegység. Ez ugyanis nem egy -  mégoly kiváló -  
ismeretterjesztő mű, hanem valóságos műremek. A szerkezete ugyanaz, csupán az 
arányai, az árnyalatai, a használt technikái mások, ám nem föltűnően, nem tolakodó- 
an mások. A legjellegadóbb különbség: a szinte észrevétlenül hagyható eltolódás a 
mutatás felől a látás felé. A film belehelyez a világba; emberibbnek -  egyszersmind 
esendőbbnek -  mutatja a kultúrát, közelibbnek a köznapihoz. Nem következtet a múlt
ból a mára, tehát nem levezeti a folyamatokat, sokkal inkább visszakeresi őket.

A szerkezet szabta csapás mentén gyorsabban jut el az emberig, mint a kollegák, 
és onnan ügyesebben, meggyőzőbben tekint a múltra. így a jelen és a múlt, a kény- 
szerűség és az akarat, a környezet és a vele örökös harcos kibékülésben élő ember 
plasztikusabban áll elénk, mint a lineáris okfejtés végén.

Túl ezeken három, külön-külön talán igen, együtt semmiképpen sem elhanyagolha
tó elem emeli följebb a művüket. Az első a szöveg és a szövegmondó; a narráció 
színvonala igen magas. Köszönhető ez magának a kitűnően megírt textusnak, de leg
kivált a narrátornak: Latinovits Zoltán úgy mond, úgy ível, köt és jellemez, ahogyan 
csak ő tud (ráadásul minden vers- és prózaelőadó stílt messze-félretéve -  csak a Jó
isten a megmondhatója, miért hagyták ki a nevét a főcímből elöl-hátul).

Továbbá -  a zene. Ez, gondolom, a szerkesztő érdeme: hogy nem illusztráció, nem 
hangfestés, nem semleges kulissza és nem is érzelemgerjesztő pótlék, hanem drama
turgiai elem, a film közel egyenértékű alkotóeleme. S mint ilyen, sokféle. A korábbiak
ban szinte egynemű volt: népdal, hangszeren. Rockenbauer még attól sem riad visz- 
sza, hogy esztrádot alkalmazzon, ha a célnak-hatásnak ott, akkor az felel meg legjob
ban.

Végül pedig az élőbeszéd. Ezt az istent nem merte rajtuk kívül senki sem megkísér
teni. Még az aranymosó is néma volt. ő k  egy-másfél percben előállítottak egy sző
lészt és egy kovácsot. Tudták, hogy élő hang, az élő ember, az élő jelenben élő múlt 
minden narrációnál, minden okfejtésnél hitelesebb.

Ajánlom ezt a kazettát -  elsőül a tanároknak. Kívánom, hogy élhesseneK velük. Tu
dom, hogy hasznosak. De tudom azt is: nem mindent és nem mindig szükséges 
egészben alkalmazni. Legyenek ezek a filmek azok közül valók, amikből mindig mu
tatható valami.
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M A G Y A R  T Á J A K  I I I .

A RÁBAKÖZ (rendezte Orbán Ágnes, szerkesztette Lengyel Gyula, fényképezte Kátai 
Balázs)
SZIGETKÖZ (rendezte Kardos Sándor, szerkesztette Lengyel Gyula, fényképezte 
Kardos Sándor)
A KŐSZEGI HEGYSÉG (rendezte Kárpáti György, szerkesztette Rockenbauer Pál, 
fényképezte Zentay László)
Kiadta és terjeszti a TELEVIDEO. Műsoridő: 3 x 3 0  perc.

MÁNYOKI ENDRE

ko nf ere n c ia

Környezeti nevelés

W W F

A Világ Természetvédelmi Alapítvány már régen felismerte, hogy nem töltheti be 
szerepét, ha az emberek nagy tömegei nem értik meg és nem támogatják célkitűzé
seiket. E felismerés részeként a világ különböző pontjain más világszervezetekkel 
együtt, illetve azoktól függetlenül is nevelési programokat indított.

E láncnak része a magyarországi program is, melynek fő célja az iskolai és az isko
lán kívüli környezetvédelmi oktatást, nevelést szolgáló új segédanyagok kidolgozása, 
illetve a meglévők továbbfejlesztése. A program különösen fontosnak tartja a pedagó
gusképzést, illetve a továbbképzést és az általános és középiskolai oktatást. Ez utób
biak igen kedvező lehetőséget kínálnak egy új szemlélet terjesztésére.

A program célkitűzéseit három lépésben kívánjuk megvalósítani. Az első időszak
ban a program részletes megtervezése, illetve egy októberre tervezett környezeti ne
velési konferencia megszervezésére került sor. A konferenciára, melynek teljes költsé
geit a projekt fedezi, pályázati úton választottuk ki azt a 100 pedagógus kollégát, akik 
a további munkában részt vesznek. A kiírt pályázatra 270 pályamunka érkezett be. A 
beküldők között magánszemélyek, kutatóintézetek, óvodák, de főleg általános iskolák, 
közép- és felsőoktatási intézmények, környezetvédelmi oktatóközpontok szerepelnek. 
Azok, akiknek a pályázata megfelelő szintű volt, de nem került a 100 kiválasztott közé, 
a későbbiekben meghatározott körülmények szerint kapcsolódnak be a munkába.

A konferenciának több célja is van: fórumot biztosít a környezeti neveléssel foglal
kozó pedagógusok számára, lehetőséget teremt egymás, illetve egymás munkájának 
a megismerésére, sikeres módszerek, tapasztalatok cseréjére. A "befejező fázis" a 
program megvalósításának talán legfontosabb része: egy komplex oktatócsomag el
készítése.

A konferencia résztvevőinek feladata lesz ezen oktatócsomag tartalmának megha
tározása, illetve az egyes anyagok szerkesztőinek, szerkesztőbizottságainak kijelölé-
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se. A továbbiakban a felkért csoportok elkészítik a konferencia által meghatározott 
szakmai anyagokat. A program célját csak úgy érheti el, ha az oktatócsomag eljut 
mindazon pedagógusokhoz, akik azt napi munkájuk során használják. Ez természete
sén sokszorosítást, stb. jelent, amelynek komoly költségkihatásai is vannak. Terveink 
szerint az oktatócsomag egy olyan komplex anyag kell, hogy legyen, amely az oktatás 
minden szintjét felöleli az óvodától az egyetemig és kiterjed a továbbképzésre is.

TRENCSÉNYI LÁSZLÓ

Tanulás - felfedezéssel
Módszertani továbbképzés holland segítséggel

1991 nyarán Hollandiában rendezték meg a IX. Tehetség Világkonferenciát;  melyen 
egy speciális terület -  a hátrányos helyzetű tehetséges gyermekek -  fejlesztési lehe
tőségeinek megyei gyakorlatát mutattam be.

E rendezvényen adódott alkalmam kapcsolatba kerülni az amszterdami Általános 
Főiskola Tanárképző Karának munkatársaival, képzési redszerükkel, elgondolásaik
kal. Ekkor ismertem meg a Hanneke F. Teekens és csoportja által a Kelet-Európai 
Együttműködési Program keretében készített továbbképzési programot. A holland kor
mány és a Bács-Kiskun Megyei Pedagógiai Intézet támogatásának köszönhetően no
vember 19-22. között, regionális tanfolyam keretében ismerhették meg kollégáink e 
project alkalmazási lehetőségeit.

A szerzők célja, hogy gyakorlatilag használható támogatást nyújtsanak az alapfokú 
oktatás megújítására oly módon, hogy a különböző iskolai osztályok földrajz, biológia, 
egészségnevelés és történelem tárgyaihoz ötleteket és szakdidaktikai tanácsokat ad
nak. Alaptételük, hogy az érett, társadalmilag megfelelően funkcionálni képes állam
polgárok formálásában jelentős szerepet kell biztosítani a sokoldalúság számára. Ez
zel összefüggésben az emberrel és a társadalommal foglalkozó tárgyak tananyagvá
lasztása és didaktikai munkaformái mindenekelőtt a tanulás felderítő és felfedező as
pektusaira irányulnak és kevesebb figyelmet szentelnek a kész ismereteknek. Az ez
zel kapcsolatos egyes döntéseket a tananyag függvényében hozzák. A tanulók a fe j
lesztési folyamatban megtanulják, hogyan kell saját cselekvéseiket interpretálni és ér
tékelni, választásokat eszközölni és döntéseket hozni, figyelembe véve a másik em
bert és felelősségget érezve a környezetük iránt.

A szerzők a tantárgyak közötti integrálás lehetőségeit is bemutatták. Például az Élet 
egy szigeten téma mind a négy tantárgy anyagában megtalálható. A 7 -8 . osztályok 
számára készült anyag a sziget térképéből, egy sor, a térkép használatára v o n a tk o z ó  

javaslatból és háttérinformációkból, valamint a tanároknak szóló útmutatásokból áll.
A feladattal kapcsolatos helyzeteket úgy választották meg, hogy a hangsúly a "ter

mészet" és az "ember" érdekeinek lehetséges ütközésein legyen. Hogyan jön létre 
egy társadalom, és milyen következményei vannak ennek a környezetre? Mikor, mi
lyen megfontolások játszanak szerepet? Milyen érdekek forognak kockán, milyen vá
lasztások állnak előttünk, hogyan hozunk döntéseket? Az Érdekek, érdekek... című 
rósz kérdései és feladatai azt a célt tűzik maguk elé, hogy a tanulók mélyebb betekin
tést nyerjenek azokba a különböző érdekekbe, amelyek a emberek cselekedeteinek 
mozgatórugóit adják; szembesüljenek azzal a ténnyel, hogy ezek az érdekek nem 
mindig egyeztethetők össze, így választani kell közöttük. A feladatsor második részó
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ben mélyebben megvizsgálják a döntések következményeit, azok természetre gyako
rolt hatását és döntéshozatalaink módját. A Mit hoz a jövő?  című részben mind a rö
vid, mind a hosszú távú következmények napirendre tűzhetők. Fontosnak tartják an
nak beláttatását, hogy az egyik területet érintő változások más területeken is változá
sokat hoznak, s hogy a növekedés és a fejlődés nem csak jó vagy szükséges lehet. A 
negyedik, Add meg a véleményedet című részben a tanulók kifejthetik nézeteiket a 
különböző érdekek mögött álló különböző gondolkodásmódokkal kapcsolatban.

Az egyes tantárgyak felkészítő foglalkozásain részt vevő pedagógusok közös mun
kálkodás során -  saját szigetük átrendezése kapcsán -  gyakorolhatták szempontjaik 
érvényesítését -  mint pl. környezetvédők, üzletemberek, muzeológusok stb. model
lezhették a különböző érdekcsoportokat, az eljárási mechanizmusokat.

A holland munkacsoport reméli, hogy a tanfolyam anyaga elősegíti alapfokú oktatá
sunk hatékonyabb illeszkedését a nyugat-európai fejlődéshez. Bízik abban, hogy a 
tanfolyam befejeződése nem lezárást, hanem egy folyamat kezdetét jelenti, párbeszé
det a külhoni és a hazai továbbképzési szakemberek, valamint tanár -  tanítvány kö
zött is. Az általuk kidolgozott modell gyakorlati bemutatásának kiinduló tételét -  "A 
Példa tízszer annyit ér, mint az előírás" (Fox) -  igazolni kívánva álljon itt befejezésül 
az Élet egy szigeten téma tanulói anyaga.

1- Érdekek, érdekek
1A Tegyük fel, hogy szeretnél a szigetre költözni. Hol szeretnél lakni a legjobban? 

Miért éppen ott?

1B Nézd meg jó l a térképet és töltsd ki:
-  Korábban a gyümölcsös tovább húzódott dél felé egészen a vízig. De ott most

e g y ........................................................................................................................................... van.
-  A tavon való vitorlázás nagyon kellemes, de nem olyankor, ha minden pillanatban

-  A szigeten nagyon kellemes lakni, kivéve déli szél esetén, mert olyankor

-  Minél jobban terjeszkedik a város, annál kevesebb lesz a pa rasz t.............................
Nem mindig lehet mindenkinek a kedvére tenni. Az egyik szívesen vitorlázna a ta 

von, mialatt a másik repülővel szeretne nyaralni menni. Amit az egyik fontosnak tart, 
az a másik számára lehet, hogy nem az.

IC Nézd meg még egyszer az 1B feladatot. Milyen különböző dolgokat tartanak 
fontosnak ezekben az esetekben az emberek?

Egyes emberek szívesen szeretnének néha egy jót vitorlázni, aztán máskor meg re
pülővel nyaralni menni. Gyakran azonban választaniuk kell: vagy az egyik; vagy a má
sik. Nekünk például választanunk kell: vagy legyen tiszta a levegő, vagy egy gyár 
szennyezi a levegőt, de munkaalkalmat teremt. Ezek gyakran nehéz választások.

1D Képzeld el, hogy az osztály alkotja a sziget tanácsát, és ti vagytok a tanács tag- 
izi. A tanácsnak most egy nehéz döntést kell hoznia. Néhány üzletember ugyanis egy 
üdítőital gyárat szeretne építeni a szigeten. A tanács egy része érzi, hogy mit jelent ez 
a niai takarékoskodással és munkanélküliséggel teli időkben. Egy új gyár munkaalkal- 
mat és pénzt (adóbevételeket) hoz, bár a zajártalom sem lesz kevés. Éppen ezért til- 
takozik egy másik csoport. Máris sok ember panaszkodik a zaj és a bűz miatt. A kör
nyezetvédő csoportok szerint ezek ellen tenni kellene valamit.

Gondold át először az alábbi kérdéseket:
~ Hol okozná a gyár a legkevesebb kárt?
~ Melyik hely a legkedvezőbb az üzletemberek szempontjából, tekintettel az ener
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giaellátásra (elektromos áram), és az alapanyagok és a késztermékek szállítására? 
Hozz döntést: Felépüljön-e a gyár?

2. Vagy az egyik vagy a másik
Szó van arról, hogy egy katonai gyakorlóteret telepítenek a szigetre. Ezt a sziget 

észak-keleti részén kellene telepíteni, ahol most még az utolsó érintetlen erdőterület 
található. Ezt a gyakorlótér telepítése miatt ki kellene irtani. A szigeten sok ember elle
ne van ennek.

Talán úgy fogod találni, hogy ilyen döntéseket a "legtöbb szavazat számít" elve 
alapján kellene hozni, úgy, ahogy ez a népgyűlésben is történik. De ha úgy döntenek, 
hogy egy katonai gyakorlóteret hoznak létre, ennek sokféle következménye lesz azok
ra az emberekre is, akik eredetileg a döntés ellen voltak.

2A Helyesnek tartod-e, hogy az ilyenfajta döntések a "legtöbb szavazat számít" elve 
alapján szülessenek?

2B Tudnál-e másik lehetőséget?

2C Meg tudnád-e határozni a térkép alapján, hogy az erdő kiirtásán túl milyen kö
vetkezménye lenne még a gyakorlótér telepítésének a sziget észak-keleti részén?

3. Mit hoz a jövő?
A B és C lapon adott térképen látható sziget nem túl nagy. Van egy pár falu, van 

egy városka, egy repülőtér és egy kikötő, vannak rekreációs területek és természete
sen vannak utak is. A szigeten meglehetős jómód van: az emberek jó házakban lak
nak, van elektromos áramuk, folyóvizük és fűtésük. Van elegendő mezőgazdasági te
rület annak az élelmiszernek a megtermeléséhez, amelyre a szigetnek szüksége van. 
Az ipar elegendő munkaalkalomról gondoskodik. így tehát a szigeten élő emberek leg
fontosabb szükségletei biztosítva vannak.

3A Ha a város terjeszkedik (például azért, mert a lakosság növekszik), a szigeten 
túl kevés mezőgazdasági terület marad ahhoz, hogy az egész lakosságot táplálhassa. 
Milyen következményei lehetnek ennek?

3B Ha a sziget lakossága növekszik, nem ju t mindenki számára munka. Hogyan 
oldható meg ez a probléma?

3C Jelenleg elegendő hely van a szigeten a lakosság szabadidejének eltöltéséhez. 
Mi történne, ha a szigetet felfedezné a turisták nagy áradata? Próbáld berajzolni a tér
képre azokat a változásokat, amelyeket ez magával hozna.

Úgy gondolod, hogy a tömegturizmus jó üzlet lenne a sziget számára?

4. Mondd el a véleményedet!
4A A munkaalkalom fontosabb, mint a tiszta levegő. 
egyetértek/nem értek egyet/nincs véleményem 
46 A természet tönkremegy, mert az ember egyre több luxust akar. 
egyetértek/nem értek egyet/nincs véleményem
4C Ha úgy akarjuk, van elég lehetőség (pl. napenergia és szélmalmok) arra, hogy a 

természettel megfelelően törődjünk. 
egyetértek/nem értek egyet/nincs véleményem 
4D Az ember -  végső soron -  fontosabb, mint a természet. 
egyetértek/nem értek egyet/nincs véleményem

OPPELT JÓZSEFNÉ
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Simonyi Károlyról

Staar Gyula könyve öt interjút tartalmaz, amelyet híres magyar fizikusokkal ké
szített. A fizikusok neve az interjú készítésének időpontjának feitüntetésésvel: 
Simonyi Károly (1986), Bay Zoltán (1986), Vermes Miklós (1987), Balázs Nán
dor (1989), Gyarmati István (1974). A Gyarmati Istvánnal készült interjút nemrég 
ismertettük, most a Simonyi professzorról szólóval foglalkozunk.

Az interjú kérdéseinek nyomán kibontakozik, hogy Simonyi Károly élete és életműve 
szorosan összefonódik. így olykor tudatosodhat bennünk, hogy a huszadik században 
világkatasztrófákat átélt országunk a tudomány művelésének területén is jócskán 
szenvedett veszteségeket. Simonyi Károlyra, a jó eszű gyereke az iskola tanfelügyelő
je, a plébános figyelt fel és rávette a kilenc gyerekes család szülőit, hogy taníttassák 
fiukat. Gimnáziumi éveiben már megmutatkozik az a hajlama, amely későbbi alkotói 
éveiben kiválóvá tette: a könyv, a betű szeretete. Tudásvágya nincsen szakterületre 
korlátozva: az Encyclopédique Larousse, Szerb Antal kiváló irodalomtörténetei, Ma
dách Imre Az ember tragédiája éppúgy érdeklődése körébe tartozik, mint a kvantumel
mélet és a relativitáselmélet tankönyvei. Megszállott tudásvágya egyszerre két egye
tem -  illegális -  elvégzésére ösztönzi, egyik a pécsi Magyar Királyi Erzsébet Tudo
mányegyetem, a másik a Budapesti Műegyetem. Előbb jogászként, majd villamosmér
nökként végez. A Műegyetem oktatói karára való olvasmányos visszaemlékezéseiből 
érdekes képet kapunk a harmincas és negyvenes évek fizikai kutatásának magyaror
szági centrumairól. A Műegyetemen röviddel Neumann János A kvantummechanika 
matematikai alapjai című könyvének 1932-es kiadása után Szentmártoni Tibor már 
speciális kollégiumon tanítja a mű matematikai apparátusát. Bay Zoltán részére az 
Egyesült Izzó vezérigazgatója Atomfizikai Tanszéket létesít a Műegyetemen. Simonyi 
Károly is itt helyezkedik el és bekapcsolódik a Holdradar kísérletekbe (amely Bay Zol
tánnak világhírnevet szerez). Simonyi Károly szerénysége miatt sajátmagát érdemben 
a harmadik helyre sorolja a világsikerű kísérlet elvégzésében. A Holdradar kísérlet -  
amelyre még visszatérünk a Bay Zoltán-interjúban -  a Honvédelmi Minisztérium által 
kezdeményezett radarfejlesztési program kapcsán valósulhatott meg a háború vége 
után 1946-ban. Simonyi Károly a második világháborúban is résztvesz, ez is figyelem
re méltó része az interjúnak. Nem is annyira az ismert nagy történelmi események 
idézése miatt, hanem sok megrázó személyes élménye teszi teljesebbé képünket a 
háborús évekről, a hadifogságról.

A háború utáni években Simonyi végleg a fizikusi kutató- és oktató pályán indul to 
vább. A Műegyetem Bánya-, Kohó-, és Erdőmérnöki Karán elektrotechnikai tanszék- 
vezető Soporonban. Gyorsító berendezést épít, Magyarországon az elsőt -  amely há
romnegyedmillió voltos feszültséget képes előállítani. Felfigyel rá a szakma, Kossuth- 
díjat kap érte. Farkas Mihály hívatja, mert meg akarja bízni a honvédség atomfizikai 
kutatásainak vezetésével. Ezt nem fogadja el. Budapestre helyezik a Műegyetem el
méleti villamosságtani katedráját kapja meg és az újonnan létesült Központi Fizikai 
Kutató Intézet Atomfizikai osztályát vezeti, néhány évvel később igazgatóhelyettes, 
majd igazgató. Ezen évek alatt ötmillió elektrovoltos ún. Van de Graff generátort épít, 
amellyel 1954-ben mestereségesen radioaktív izotópokat állítanak elő . Az eredmény
re az egész világ felfigyelt.

A politika 1956-ban nagyot fordít Simonyi Károly életútján. Október 23. után a KFKI 
megválasztja a forradalmi bizottságot és óriási szótöbbséggel Simonyi Károlyt választ
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ják elnöknek. A visszarendeződési folyamat során azonban a KFKI pártvezetése fel
kérte Simonyi Károlyt önként adja vissza igazgatóhelyettesi megbízatását. Ezt megtet
te, majd 1957 decemberében lemond osztálya vezetéséről is. A restaurációs idők cso
portosítása őt a fekete bárányok közé sorolta. Maradt számára az Elméleti Villamos- 
ságtani Tanszéki állás. De aki politikailag alkalmatlan kutatóintézet vezetésére, miként 
felelhet meg a jövő értelmiségének nevelésére? Egyik készülő könyvének hazai kia
dását letiltják, külföldi kiadása ellen hátráltató lépéseket tesznek. Ugyanakkor az El
méleti Villamosságtan című kitűnő könyvét Moszkvában már tankönyvnek használják.

1970. decemberében a Műegyetem egy másik tanszékén helyezkedik el, emlékeze
te szerint visszavonult, csendes, békés helyen volt ez. Itt alakul ki terve, hogy a fizika 
kultúrtörténetébe belemélyedve előadásokat tart, majd könyvet (r. Egész életében a 
szintetikus látásmódra, az enciklopédikus műveltségre törekedett. Ez a szemlélet ve
zeti kitűnő könyvének megírására, amelyet 1978-ban jelentet meg a Gondolat Kiadó, 
címe A fizika kultúrtörténete. A könyv hármas felépítésű: főszöveg és két részre osz
tott margó. Ez a szerkezeti újdonság nagy segítség a különböző szinteken olvasó em
berek számára. Színnel megkülönböztetett a nagy fizikusok azon gondolatatait tartal
mazó szöveg, amely az igazság keresésének tipikusan európai útját jelzi. A páratlan 
szakszerűséggel, pontossággal, érdekes szerkezettel megalkotott mű a középiskolás 
tanárok bibliája, de humán értelmiségiek számára is élvezetes olvasmány.

Zárszóként elmondhatjuk, Simonyi Károly is megérdemelten került a "megszállott" 
címszó alá. Nemcsak munkáját végezte rátermettséggel, szeretettel és páratlan szor
galommal, hanem a történelem és az erőszakos politika által emelt akadályokkal is 
megküzdött, azért, hogy alkotóerejébe vetett hite szerint cselekedjék és teljesítse Ta
nítói küldetését.

Staar Gyula: Megszállottak (Öt magyar fizikus.) TYPOTEX, Bp. 1991.

TŐRÖS RÓBERT

"A szeretet fasizmusa"
Egy rádióműsor margójára

A szeretet fasizmusa alcímmel, Kirakat sorozatban hangzott el a 20. Stúdió ri
portműsora a Kossuth adón január 12-én, vasárnap, 10 órai kezdettel. (Felelős 
szerkesztő: Rékai Gábor, riporter: Hegyi Imre, szerkesztő: Kovalik Márta.)

Egy Debrecenben élő 19 éves lány: Edit -  családja minden tiltakozása ellenére -  
Jehova tanúja lett. A legjobb úton van affelé, hogy alámerítkezzék és egy olyan fiatal
emberrel kösse össze a sorsát, aki "főállású" jehovista térítőként működik.

Értelmiségi szülők (orvos anya, mérnök apa) értelmes, tehetséges kislányáról van 
szó, aki orvosnak készült, imádott lovagolni, ígéretes jövő elébe nézett. Miért válasz
totta ezt a szokatlan és váratlan utat?

Saját szavai szerint, eddig "sötétségben" élt, s a meglelt hit nyitotta fel a szemét. 
Nem igaz, hogy -  mint szülei állítják -  rózsaszín szemüvegen keresztül látja a világot, 
e "szemüveg" sokkal inkább éleslátóvá teszi. Hiszen az emberiség minden bajára van 
orvosság, s ezt a gyógyszert az "Istentől (pontosabban Jehovától) származó" Biblia
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soraiból lehet kiolvasni. Olyan vallást választott tehát, amelyet nem az emberek te 
remtettek, mint a többit, hanem maga az Úr. ö  meg van győződve arról, hogy ezáltal 
jobb emberré vált. Korábban makacs, önző volt, most segítőkész és elhivatott. Sikerült 
megtalálnia a választ az örök kérdésre, hogy mi is az élet értelme, mi mozgatja a vilá
got, és a Biblia tanításai reményt is adnak az egyre kilátástalanabb jövőre nézvést. 
Szüleit ugyanúgy szereti, mint korábban, nem igaz a vád, hogy elfordult, eltávolodott 
tőlük. A Jehova iránti szeretet valami egészen másl És az sem igaz, hogy Laci miatt 
választotta ezt az utat, s miatta akar Jehova törvényei szerint élni...

Edit szülei katolikusok, akik azonban nem tartották szigorúan a vallásukat, s gyer
mekeiket sem nevelték -  ismét csak Edit szavait idézve -  "céltudatosan" egy bizo
nyos vallásra, világnézetre. Lányuk választását elkeseredéssel fogadják. Úgy látják, 
Edit levált róluk -  ami 19 éves korban önmagában még érthető is lehetne - ,  de koráb
bi tervei közül szinte semmit nem akar megvalósítani. Már nem akar orvos lenni, 
egyetlen határozott életcélja, hogy Jehova tanújaként terjessze a hitet. Igaz, továbbta
nulást emleget, jár nyelvtanfolyamra, de ideje java részét Jehova szolgálata teszi ki. 
Kiszáll a versenyből, lemarad, s nem lesz belőle semmi, panaszolja az apa.

Elégedetlenek a szülők a választott partnerrel is, aki -  ahelyett, hogy mint minden 
"tisztességes ember" munkát vállalna -  mint a szekta tagja "teljesít szolgálatot".

Laci, aki ateistaként nevelődött, főiskolát végzett, már huszonévesen módosított 
"pályát". Úgy döntött, hogy szakít a főiskolán megtanult, számára hiteltelen elmélettel, 
és Isten szolgálatát választja. A szülők ellenvetéseit a túlzott féltékenység, az önző 
szeretet számlájára írja, ismét a Bibliára hivatkozva érvel Jézus példájával, aki nem
csak békét, hanem fegyvert is hozott a hitével: ő is szembefordított gyermeket szülő
vel, testvért testvérrel.

Edit szülei képtelenek megbarátkozni Jehova tanúival, akik mindenki más (szülők 
és egyházak) fölébe helyezik magukat, tagadják az egyházi, családi hagyományokat 
(karácsony, születésnap), utcán, "házhoz menve" kéretlenül térítenek, s ráadásul -  is
mét csak a Bibliára hivatkozva -  végszükség esetén sem adnak és fogadnak el vért.

KI a felelős? Hol követtünk el hibát? -  kérdezik. "Amit megálmodtam, elszállt, mint a 
füst. Elvesztettem a lányomat...” -  zokogja az anya. "Nem kellett volna ekkora sza
badságot adni neki, már csírájában el kellett volna fojtani ezt a vonzódást" -  kesereg 
az apa. És felvetik, hogy miért nem lépnek fel erélyesebben az ún. "nagy egyházak" a 
szaporodó szekták terjeszkedése ellen. Az egyház azokkal a hívőkkel tud törődni, akik 
az egyházon belül vannak -  válaszolja a -  magát megnevezni nem kívánó -  katolikus 
pap. Szerinte főként a szülők a felelősek lányuk tévútra jutásáért, mert nem járatták őt 
hittanra, s így nem vértezték fel az egyetlen(l) igaz hittel.

A riportműsor bevezetőjében a szerkesztő 40 év szemléletzavarainak számláiról, a 
lélek szomjúságáról, segélykiáltásáról, időtlen keserűségeiről beszél. Editnek és csa
ládjának gondja nem egyedi, s messze túlmutat önmagán. Még a fülembe csengenek 
egy néhány hete sugárzott rádióműsorból azoknak a szülőknek az el-elcsukló hangon 
előadott panaszai, akiknek -  szintén tehetséges -  tizen- és huszonéves gyermekei a 
Krisna-hívőkhöz csatlakozva szakítottak mindennel, ami e földi léthez kötötte őket. S i
keres fiatalok, egyetemi, főiskolai hallgatók fordítanak hátat eddigi életüknek, s szen
telik magukat egy másfajta hitnek -  evvel egy európai embertől idegen életformát vá
lasztva.

És vajon miért vonz tömegeket már évek óta a HIT gyülekezete? A Budaörsön la
kók azt beszélik, hogy vasárnaponként a tömeg miatt el kell terelni a forgalmat. Ennek 
a gyülekezetnek különben rendkívül nagy a nyilvánossága (talán az ólén álló szocioló
gus kiterjedt kapcsolatai miatt). Megtudhattuk már róla, hogy segíti az alkoholistákat, 
kábítószereseket szakítani káros szenvdélyükkel, s körükben -  a hit "erejével" -  bete
geket gyógyítanak. Az oda csatlakozó fiatalok -  az ifjúsági szubkultúrából adódó igé
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nyűknek megfelelően -  olyan zenekar (az Ámen) zenéjét élvezhetik (istenfélő szöveg
gel), amelynek tagjai éppen a gyülekezet segítségével váltak drogfüggő, zülött embe
rekből az igaz (az egyetlen igazi) útra rálelő emelekedett lelkű ifjakká.

Biztos vagyok abban, hogy a HIT gyülekezethez csatlakozó fiatalok szülei sem ke
vésbé riadtak, mint a Jehova tanúié vagy a Krisna hívőké. S valamennyiünknek: szü
lőknek, pedagógusoknak könnyű erről beszélni egészen addig, amíg nem válunk érin
tetté, nem a mi fiunk, lányunk, diákunk keresi a maga igazát egy számunkra idegen 
úton.

Edit, aki úgy véli, hogy a válaszott hit segítségével boldog lesz, hiszen "testvéri kö
zösséget", hivatást, küldetést lelt egész jövendő életére, nem érti (meg) szülei ellenve
téseit. Azért, mert a világban farkastörvények uralkodnak, vajon miért kellene neki is 
"farkassá" válnia?

Miért értékesebb, ha úgy él, mint a többiek? Miért baj az, ha ő küldetésének érzi az 
emberiség, a fenyegetett, katasztrófa felé rohanó emberiség minél nagyobb hányadá
nak a megmentését az örök élet számára? Hasonlót kérdeznek a többi -  küldetéstu
dattól hajtott, az értelmetlen élet értelmét kutató -  fiatalok, amikor valamely hit szol
gáivá szegődnek.

Az elbizonytalanodó család és az iskola között, a gazdátlanná vált gyerekek annyi 
ellenőrizhetetlen és esetleges hatásnak vannak kitéve, mint még soha. Miközben 
megélik a felnőttek elkeseredetté, szkeptikussá válását, saját perspektíváik szűkülé
sét, az általános szegényedést, reménytvesztettséget, hallják az egyre hangosabbá 
váló fegyvercsörgést a szomszédos országokból, tanúi a világ egyre embertelenebbé, 
ridegebbé válásának, s jóslatokat hallanak a közeli világvégéről, s tudományos hír
adásokat a környezet pusztulásáról. És ifjúkorban hit, cselekvési tér kell az embernek! 
Ilyenkor még képes bízni abban, hogy -  földi vagy túlvilági eszközökkel -  meg lehet 
váltani a világot...

Nincsenek olyan érveim, amelyekkel Editéket visszatarthatnám, meggyőzhetném. 
Pedig minden porcikám tiltakozik az általuk választott út ellen. Nehéz eldöntenem, mi 
a rosszabb: ha választott céljukban csalatkozva ők is a reménytelenségbe süppednek, 
vagy ha a -  szerintem, szerintünk -  értelmetlen cél áldozataiként beszűkülnek, el
szürkülnek. Miért nem vagyunk képesek belenyugodni abba, hogy ők így -  legalábbis 
pillanatnyilag -  boldogok, kiegyensúlyozottak?

Továbbra sem tudok lemondani arról, hogy a nevelésben alapérték a tolerancia. De 
hol vannak a tolerancia határai? Továbbra sem hiszek abban, hogy megoldást jelent, 
ha a szülők a saját egyetlen igaznak hitt meggyőződésüket, életszemléletüket erőltetik 
'  ellentmondást nem tűrően -  a gyerekükre. Neveljünk önálló döntésekre képes, 
autonóm személyiségeket! Akik azután önként és szabadon a függés -  a Rádió és 
Televízióújság műsorismertetésének a kifejezésével élve -  valamely "sajáto^ hit mo
dern rabszolgasága" mellett döntenek? Jogunk van-e kijelölni számukra, helyettük az 
igaz, az egyedüli igaz utat? És hogyan lehet belenyugodni a meghökkentő döntések
be, kibírni, túlélni gyermekeink eltávolodását, rájuk hagyva választásuk minden kocká
zatát, felelősségét? Vannak-e esélyeink a visszafordításukra? S jót teszünk-e velük, 
ha megállítjuk őket? Léteznek-e ehhez egyáltalán még eszközök?

Itt vannak esetleges partnerként az ismét tért nyerő "nagy egyházak". S vajon nyu
godt-e az a szülő, akinek fia pap, lánya apáca lesz? Ha ez a választás találkozik a 
szülő hitével, esetleg igen, de amennyiben a gyerek apja és anyja meggyőződése el- 
lenére választja ezt az utat, akkor mi a helyzet?

Edit apja -  tanulságos kitérőként -  elmeséli, mennyire megdöbbentette őt az az is
merőse, aki fiát -  a zsidó vallás szellemében -  körülmetéltette. "Hiszen evvel eldön
tötte, mintegy megpecsételte a gyereke sorsát!" Nem arról van-e itt szó, hogy mi Ma
gyarországon, Kelet-, pontosabban Közép-Kelet-Európában -  érthető és közismert
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okokból -  félünk a hittől, az evvel járható üldöztetéstől, féltjük gyermekeinket az eset
leges "kisebbségi sorstól"?

Jó volt ez a rádióműsor! Megkavart, felkavart, felzaklatott, elkeserített -  meggondol
kodtatott. És ha már gondolkodunk, ha beszélünk ezekről a rendkívül összetett és ér
zékeny problémákról, az is jóval több a semminél.

SZEKSZÁRDI FERENCNÉ

Oldás és kötés
az önkormányzatok és az "ámkák" kapcsolatában

Formálódó -  ellentmondásokkal teli -  demokráciánkban eddig soha nem ta
pasztalt módon értékelődik fel a helyi társadalmak szerepe. Nemcsak önkifeje
zésének értékei -  érdekei, hanem a társadalom egészének érték és érdekstruk
túrájának; törekvéseinek közvetítő funkcióját is gyakorolni kell.

Az ÁMK (Általános Művelődési Központ) -  amely születése pillanatában magában 
hordozta (kell, hogy hordozza) környezetfüggőségét, mindig is kitüntetett szerepet 
szánt tevékenységének kialakításakor a helyi társadalomnak.

Az ÁMK-k számára ezért is fontos, hogy hova rangsorolja változó értékrendje, helyi 
társadalma, de legfőképpen a helyi önkormányzat -  a helyi hatalom.

Ebből eredően milyen szerepet szán a hatalom az ÁMK-knak, értékrendjüknek fo r
málásában, s ezt hogyan közvetíti? Milyen érdekazonosság alakul ki az ÁMK és az 
önkormányzat között? Egyáltalán elviseli-e az ámk-t a helyi -  kialakítandó-kaialakuló
-  demokrácia feltétel- és eszközrendszere. Annak működési garanciái milyen moz
gásteret biztosítanak az ÁMK-knak?

Az egyszerűség -  de az érintettség okán is a felvetett kérdésekre először az ÁMK 
aspektusából próbálom megfogalmazni véleményemet, nézetemet:

-  ahhoz, hogy az ÁMK a helyi társadalomnak meghatározó tényezője maradhas
son, újra kell gondolnia helyi nevelési rendszerét, annak valamennyi rendszerelemét;

-  vagyis újra kell gondolnia értékrendjét, nevelési-oktatási tartalmait, különböző ne
velési célú eljárásait. Végig kell gondolnia -  újra - ,  hogy értékrendszerét demokrati
kus, ÁMK szinten "egységes", tehát az értékrendszer azonossága alapján szervezett 
szövetség, szövetkezés; vagy liberális -  mindenki (óvoda, iskola, közművelődés, az 
egyes pedagógus) szabadon képviseli saját értékrendjét, és tiszteletben tartja máso
két -  elvet és módot képviseli helyi nevelési rendszere gyakorlatában, organikus inno
vációjában.

Meg kell vizsgálnia, hogy környezetfüggősége melyik elemének vagy elemeinek kell 
kitüntetett szerepet adnia. Közvetlen környezetével való kapcsolataiban tudatosan ala
kítsa ki, módosítsa, "formális és informális csatornáit", annak arányait. (Formális kap
csolatra is szüksége van az ÁMK-knak.)

Tudatosan kell, hogy erősítse szakmai kapcsolatrendszerét, úgy, hogy tudatosan 
fejleszti az ott dolgozók szakmai felkészültségét, és mentálhigiénés kondícióját.

-  Hatékonyabbá kell tennie gazdálkodását. Fel kell mutatnia azokat az előnyöket, 
amelyek az önálló gazdálkodásból erednek. A gazdaság szolgálja az ÁMK-ban zajló 
nevelési -  oktatási folyamatokat. Azt, hogy az önálló bérgazdálkodás egészséges 
munkaerőgazdálkodást eredményez (eredményezhet). Azt, hogy a művelődési fo lya
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mát bemenet-kimenet közötti időszakában "felhasznált pénzeszközöket" hatékonyab
ban lehet felhasználni.

Mennyire felkészültek az ÁMK-k arra, hogy a helyi társadalom, és a helyi önkor
mányzat ne tőlük kérje számon az összes társadalmi problémát?

Arról van tehát szó, hogy az ÁMK intézménypolitikája az előbbiekben felsorolt né
hány elemét alapulvéve, milyen autonómia garantálható az ÁMK-k önkormányzattal 
való viszonyának kialakításában.

S arról, hogy az ÁMK-k értékrendszere, az annak jegyében vállalt szakmai prog
ramja; az abból, és ahhoz kiválasztott módszerek, eljárások, erősítik-e azt a releváns 
felismerést az önkormányzatban, hogy nemcsak neki, vagy tanügyi-igazgatási appará
tusának, hanem helyi társadalmának, klientúrájának tartozik elsősorban felelősséggel.

Az önkormányzatok partnerségének vizsgálatakor elsősorban azt a társadalmi szi
tuációt kell érzékelni, sorbavenni, amelyek befolyásolják (befolyásolhatják) a testüle
tek cselekvését, viselkedési stílusát.

Milyen a ma helyi társadalma? Heterogén; funkcionális összetevőit, érték- és érdek- 
rendjét, -  érdekérvényesítésének csatornáit tekintve egyaránt. A manifeszt és latens 
erők és érdekek együttes hatása nyomán még nem dőlt el, hogy képes -  vagy nem 
képes -  az önkormányzat, a működéséhez szükséges külső erőt (zömmel nem kor- 
mányzópárt(ok) nyerték a helyhatósági választást) -  a maga hasznára fordítani. Ké
pes-e a belső, helyi, elsősorban pártok közötti érdekellentéteket "levezényelni", vagy 
legalább is csökkenteni. Vannak-e, lesznek-e olyan szellemi -  és anyagi erőtartalékai, 
amely az önfenntartását biztosítja, és önmagát állandóan megújító, dinamikus műkö
désre ösztönzi.

Az önkormányzati törvény milyen ö.iálló demokratikus hatalomgyakorlást biztosít 
számára? Vagy a pénztelenség szülte kényszerpályán fog keringeni a testület? Létre 
tudja-e hozni azokat a kereteket ahol jól működhet, ahol területének egészére nézve 
jó döntések születhetnek.

Az ellátás felelősségét úgy értelmezi-e, hogy az ÁMK-t úgy finanszírozza, mint egy 
iskolát, egy óvodát, egy könyvtárat, egy művelődési háazt stb. Vagy mint egészet, 
(amely nem a részek egyszerű összegezése, amelynek elemei nem pusztán integrá
ció útján jöttek létre).

Az ellátás felelőssége azt jelenti-e, hogy az önkormányzat szakapparátusa új mó
don közelít-e az ÁMK-khoz, úgy, hogy nem egymástól elszakítva vizsgálja a részeket, 
a rendszer elemeit, kiragadva az egészből. Másképpen fogalmazva: betagozza-e ha
gyományos felügyeleti (segítő-ellenőrző) rendszerébe az ÁMK-t. Az ÁMK és kliensei, 
látogatói újtípusú viszonyából eredő konfliktusait hogyan kezeli, mint hatóság.

Ezt az újtípusú kapcsolatot -  az oldást és kötést -  minden ÁMK-nak és önkormány
zatnak magának kell kialakítania. Erre nincs -  nem is lehet központi receptetxadni. Eb
ben az írásban csupán arra vállalkoztam, hogy néhány általam fontosnak vélt je len
ségre, összefüggésre hívjam fel a figyelmet.

Ha a felvetett kérdésekre ma még nincs is válasz -  nem lehet, mert a választ min
denkinek saját működési területén kell megadnia - ,  mégis szükséges volt feltenni 
azokat, mert a kérdésfeltevés módja tartalmazza a válaszokat is.

FEITH BENCE
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TANULMÁNYI VERSENYEK

Nemzetközi Kémiai Diákolimpia '91, Lodz

A középiskolás diákok számára rendezett nemzetközi kémiai verseny több mint 
húsz éves múltra tekinthet vissza. A ma már világszerte népszerűségnek örvendő 
eseménysorozat -  amelyet gyakran csak angol nyelvű rövidítésével, IChO-ként emle
getnek -  szokatlan, de annál inkább örvendetes módon Közép-Kelet-Európából indult 
ki. Az első nemzetközi vegyészolimpiát 1968-ban, Prágában rendezték, akkor még 
csupán a manapság oly gyakran együtt emlegetett három ország: Csehszlovákia, 
Lengyelország és hazánk diákjainak részvételével. A kezdeményezés sikeresnek b i
zonyult; az olimpiának a továbbiakban minden évben más-más ország adott otthont. A 
résztvevők köre is egyre bővült. Eleinte csak a kelet-európai országok csatlakoztak, 
így az első években az olimpia a "szocialista tábor" háziversenyeként működött, de ez 
a helyzet hamarosan megváltozott: 1974-ben a svédek, majd egy év múlva az oszt
rák, belga és nyugatnémet csapat részvétele össz-európai jellegűvé tette a vetélkedőt. 
Ezután fokozatosan a többi európai ország is bekapcsolódott a versenybe. 1984-ben 
jelent meg az olimpián az első Európán kívüli csapat, az Amerikai Egyesült Államok
ból; az utóbbi években pedig már Afrika kivételével az összes földrész képviselve volt. 
Nyugodtan elmondhatjuk hát, hogy a vegyész diákolimpia világméretű mozgalommá 
nőtte ki magát. E folyamat újabb állomásának tekinthető, hogy 1992-ben első ízben 
lesz a helyszín Európán kívül, az egyesült államokbeli Pittsburghben.

Eddig valamennyi IChO-n versenyeztek magyar diákok. Eleinte minden ország hat 
főt nevezhetett a vetélkedőre, később azonban ez négyre csökkent, tekintettel a részt 
vevő országok egyre nagyobb számára. A négyfős csapat kiválasztása évről-évre a 
már hagyományos módon, a hazai országos kémiai középiskolai tanulmányi verse
nyen (OKTV) legjobb eredményt elérő diákok közül történik. Az OKTV első húsz-egy- 
néhány helyezettje az ELTE kémiai tanszékei által szervezett, kétszer egyhetes inten
zív felkészítésen vesznek részt, ahol előadások és laboratóriumi gyakorlatok során 
sajátíthatják el az eredményes olimpiai szerepléshez szükséges ismereteket. Eközben 
folyamatosan számot kell adniuk tudásukról, és az itt legsikeresebben szereplők alkot
ják  az olimpiai csapatot -  tehát akár az OKTV-n elért első helyezés sem jelent auto
matikusan garanciát a bekerülésre! Ez azért van így, mert az IChO feladatainak meg
oldásához a középiskolai szintet messze meghaladó tárgyi tudás, sok esetben fe l
sőbbéves egyetemi anyag ismerete szükséges. Ennek helyességéről vagy helytelen
ségéről egyébként lehet -  és gyakran szoktak is -  vitatkozni, tény viszont, hogy a fe l
adatokat mindig az olimpiát rendező egyetem dolgozói állítják össze, így a felölelt té 
maköröket is ők határozzák meg. (Érdekes tendenciának tűnik, hogy a kelet-európai 
olimpiák feladatai kevesebb extra tárgyi tudást igényeltek, logikailag viszont gyakran 
elegánsabbak voltak; a nyugati rendezők inkább a minél több egyetemi anyag ismere
tére helyezték a súlyt.) Az esélyegyenlőséget úgy biztosítják, hogy gyakorló feladat- 
gyűjteményt állítanak össze, és ezt jó előre eljuttatják a résztvevő országokhoz. Az 
olimpián megoldandó feladatokban csak olyan, a középiskolai tananyagon túlmutató 
elemek fordulhatnak elő, amelyek a gyakorló feladatokban is szerepeltek, (gy tehát az 
említett felkészítés elsősorban e feladatok megoldására összpontosít.

Ugyancsak az esélyegyenlőséget hivatott szolgálni az a kikötés, hogy az IChO-n 
csak nem szakosított középiskolák diákjai vehetnek részt, akik a verseny idején még 
nem töltötték be huszadik évüket. A nemzetközi diákolimpiák szervezői egyébként is 
minden tőlük telhetőt megtesznek annak érdekében, hogy ezek a vetélkedők ne jussa
nak a sportversenyek sorsára, ne legyenek a minden áron való győzni akarás jegyé
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ben folyó kíméletlen versengés, és főleg ne a résztvevő országok közötti presztízs- 
harc színhelyei. Természetesen eldől, hogy ki a legjobb, de legalább ennyire fontos, 
hogy a diákok megismerjék egymást, barátságok köttessenek, és az összes verseny
ző biztatást kapjon további pályafutására názve. Ezért például kihirdetik az első három 
helyezettet, viszont ennél jóval több érmet osztanak ki: a résztvevők tíz százaléka 
arany-, húsz százaléka ezüst-, harminc százaléka pedig bronzérmet kap, és a fenn
maradó negyven százalékot is oklevéllel jutalmazzák. A verseny végén csak egyéni 
rangsort tesznek közzé; a csapatok összesített eredményét ki-ki összeadhatja, de 
nincs hivatalos országok közti rangsor. Azt is kérik a résztvevő országoktól, hogy a 
speciális olimpiai felkészítés időtartama sehol se haladja meg a két hetet; ez is a tú lfe
szített eredményhajszolás elkerülését célozza, bár betartása nyilván ellenőrizhetetlen, 
és némely, az olimpiai szereplést még mindig presztízskérdésnek tekintő ország ese
tében kétséges is.

1991-ben Lengyelország volt a rendező, Lódz városa adott otthont az olimpiának jú 
lius 8. és 15. között. Az érdeklődés minden eddigit felülmúlt: harminc ország diákjai 
jöttek el, hogy összemérjék tudásukat. Igaz ugyan, hogy ebben a szüntelenül változó 
politikai helyzetnek is része volt: egyfelől hiányzott Jugoszlávia, és a német csapatok 
száma is a felére csökkent a tavalyihoz képest, másrészt viszont önálló küldöttséggel 
jelent meg Szlovénia, Lettország és Litvánia. Az ő esetükben hangsúlyozottan érvé
nyesült az olimpiai elv, miszerint maga a részvétel az igazán fontos -  hiszen az 1991- 
es IChO volt egyik legelső lehetőségük az önálló fellépésre.

Minden országot (a kéttagú szlovén csapattól eltekintve) négy versenyző és két kí
sérőtanár képviselt. A magyar delegáció összetétele a következő volt:

Diákok:
Drahos László Ócsa, Bólyai János Gimnázium; felkészítő tanára: Németh Hajnalka
Nemes Attila Debrecen, Tóth Árpád Gimnázium; felkészítő tanára: Dr. Kónya Jó- 

zsefné
Sziklai Gábor Sárospatak, Református Gimnázium; felkészítő tanára: Sípos István
Virág IstvánÚcsa, Bólyai János Gimnázium; felkészítő tanára: Németh Hajnalka

Kísérőtanárok:
dr. Botyánszky János (ELTE Szerves Kémiai Tsz.)
Nagy Attila (ELTE Általános és Szervetlen Kémiai Tsz.)

A jelenlevő tanárok együttesen alkotják a nemzetközi zsűrit. Ez a szerv hivatott dön
teni a verseny közben felmerülő összes érdemi kérdésben, a feladatok végső formára 
hozatalától egészen a kiosztandó érmek számának megállapításáig. Ezért a zsűri rög
tön az ünnepélyes megnyitó után rendszerint el is távozik a helyszínről, és hoezálát a 
feladatok megvitatásához. Ekkor természetesen már nem lehet semmilyen érintkezés 
a versenyzők és a kísérőtanárok között; az idén ezt úgy oldották meg, hogy a zsűrit a 
verseny idején egy Lództól mintegy ötven kilométerre fekvő községben szállásolták el.

A hagyományoknak megfelelően, a verseny az idén is kétfordulós volt. Az első na
pon kísérleti feladatokat kellett a résztvevőknek megoldaniuk. Ezekhez elég részletes 
leírás állt rendelkezésre, amelynek alapján a mérések végrehajtásához nem kellett túl 
sok intuíció, bár azért automatikusan nem voltak elvégezhetőek. Ezek a feladatok in
kább a diákok gyakorlati készségeit, kísérleti munkájuk precizitását voltak hivatva fe l
mérni. Egy közbeeső pihenőnap után következett az elméleti forduló, ahol hat, a ké
mia különböző területeit (szerves, szervetlen, fizikai, elméleti kémia és kémiai techno
lógia) felölelő feladatot kellett megoldani. A gyakorlati fordulóra adható maximális 
Pontszám 40, az elméleti fordulóé pedig 60 volt és a két pontszám összege tette ki a 
versenyző eredményét.
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A feladatokat most is a házigazdák, tehát a lódzi egyetem munkatársai állították 
össze, méghozzá mindegyiket két-két változatban, hogy választási lehetőséget bizto
sítsanak a zsűrinek. A végső szöveget a zsűri hagyta jóvá; ehhez a harminc különbö
ző országból érkezett tanároknak konszenzusra kellett jutniuk, elképzelhető hát, hogy 
szinte minden egyes mondat megfogalmazását aprólékos vita kísérte. Természetesen 
mindenki kifogásolt bizonyos részleteket, így a konszenzust sok esetben csak a fe l
adatok egyes elemeinek egyszerűsítésével vagy elhagyásával lehetett megteremteni. 
A  (már hagyományosan) éjszakába nyúló diszkusszió után az egyes nemzetek képvi
selői anyanyelvűkre fordították a végső formába öntött angol szöveget. A diákok dol
gozatait egymástól függetlenül a lengyel szervezők egy csoportja, és az illető delegá
ció kísérőtanárai is kijavították és pontozták, majd egyeztették véleményüket. Hála a 
kémiai és matematikai formuláknak, a két vélemény rendszerint elég közel állt egy
máshoz.

Lássuk hát, hogyan vették ezeket az akadályokat a magyar diákok!
Szereplésükről az alábbi táblázatokból alkothatunk képet.

EGYÉNI EREDMÉNYEK:

elmélet gyakorlat összesen helyezés érem

Virág István 53.75 40.00 93.75 pont 3. hely arany
Nemes Attila 51.25 33.00 84.25 pont 18. hely ezüst
Sziklai Gábor 45.50 38.50 84.00 pont 20.hely ezüst
Drahos László 41.25 37.00 78.25 pont 33. hely ezüst

ORSZÁGOK SZERINTI NEM HIVATALOS ÖSSZESÍTÉS:

1.KÍna 366.75 pont
2. Románia 344.50 pont
3. Magyarország 340.25 pont
4. Lengyelország 327.00 pont
5. Hollandia 323.50 pont
6. USA 321.75 pont

Az ünnepélyes eredményhirdetésen javuló eredménysorrendben szólították a részt
vevőket díjaik átvételére, és végül külön hívták ki a pódiumra az olimpia első három 
helyezettjét. Nagyszerű érzés volt ott látni két kínai diák társaságában Virág Pistát, 
mint Európa legjobb képviselőjét az idei kémiai diákolimpián. Felejthetetlen marad ez 
a nap nemcsak az ő számára, de az egész magyar küldöttségnek is, és különösen az 
ócsai gimnázium kémiatanára, Németh Hajnalka számára, hiszen Virág István tavaly 
is sikeresen szerepelt az olimpián. De igazán maximális elismerést érdemel a magyar 
csapat többi tagja is, hiszen ezüstérmesnél rosszabb helyezést senki nem ért el -  
ilyen jó és kiegyensúlyozott teljesítményre régen nem volt példa! Az országok közti 
nem hivatalos pontversenyben Magyarország 1981-ben (akkor 14, kizárólag európai 
résztvevő közül) az élen végzett, de azóta soha nem tudott bekerülni az első három 
közé. A mostani harmadik helyezés tehát mindenképpen igen jó eredmény, amely 
érezhető tiszteletet váltott ki az IChO-n jelenlevő nemzetközi tanársereglet körében.

Annál is inkább, mert a magyar csapat egy pillanatig sem keltette egy éremterme
lésre koncentráló, az utolsó percig reszketve korrepetáló, bezárkózó, magának való 
társaság benyomását: inkább a delegációban uralkodó rendkívül jó hangulat hívta fel 
magára a közfigyelmet. A fiúk nemcsak tudásban, de nyitottság, közlókenység vagy 
felszabadultság tekintetében sem maradtak el nyugat-európai vagy tengerentúli tá rsa
iktól. Ebben a rendkívül barátságos nemzetközi környezetben úgy viselkedtek, aho
gyan a valóban legjobbak képviselhetik hazájukat.
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Mi más is kívánkozhatna e beszámoló végére, mint az a vágy, ábránd és remény, 
hogy ezek a fiatalok, akik már tettekkel bizonyították tehetségüket, szorgalmukat és 
felkészültségüket, megkapják a lehetőséget, hogy kiváló tudósokká, kutatókká, szak
emberekké váljanak, ő k  azok, akik mérhetetlenül sokat tehetnek majd ezért az or
szágért, hírnevéért és anyagi gyarapodásáért egyaránt; hogy képesek kiemelkedő tel
jesítményekre, az aligha vitatható. Hacsak nem temeti őket is maga alá a közöny, az 
érdektelenség, az egyik napról a másikra való vegetálás, ahonnan a kiút jobb esetben 
a fejlett országokba való ideiglenes vagy végleges távozás, rosszabb esetben pedig a 
szürkeségbe való menthetetlen elsüllyedés. Ha teljesítményük legalább annyit megér 
majd a társadalomnak, hogy valós értékének egy részéből hajlandó legyen biztosítani 
nyugodt alkotómunkájuk feltételeit. Ha tágabb környezetük is elismeréssel fog adózni 
kiváló munkájuknak, nem pedig megvetését érezteti velük, amiért tehetségüket a tár
sadalmi játékszabályok áthágása helyett tudásuk, műveltségük növelésére fordítják. 
Ezért kell szorítanunk, és ezért kell mindannyiunknak megtenni minden tőlünk telhetőt.

NAGY ATTILA

Grand Prix Chimique 1991
1991 októberében Stuttgartban (NSZK) rendezték meg első ízben a Grand Prix 

Chimique (GPCh) nemzetközi kémiai szakmai tanulmányi versenyt. A GPCh verse
nyeket európai országok (Németország, Franciaország, Csehszlovákia, stb.) rendezik
1991-től kezdve a tervek szerint két évenként a kémiai (vegyipari) szakképzésben 
részt vett diákok számára. A versenyek célja az, hogy a több mint két évtizedes múlt
tal rendelkező Nemzetközi Kémiai Diákolimpiához hasonló megmérettetésre adjon le
hetőséget mind a diákok, mind az iskolák számára. A nemzetközi verseny egyben hi
vatva van az európai integráció elősegítésére is a kémia szakoktatása és a szakmai 
minősítés területén. A diákolimpiával ellentétben a Grand Prix Chimique verseny csak 
laboratóriumi gyakorlati munkából: preparatív és analitikai részből áll. A nemzetközi 
versenyen az egyes országokban megrendezett válogató verseny első helyezettjei ve
hetnek részt. Az első évben az induló országok számát hatra korlátozták, amelyet 
majd a későbbiekben a tapasztalatok alapján bővítőnek. A tervek szerint versenyt 
minden alkalommal más országban rendezik, az első GPCh megrendezésére a stutt
garti Chemisches Insitut Dr. Fiad Intézet vállalkozott. A verseny védnöke és támogató
ja a német kulturális miniszter, Dr. Rainer Ortieb volt, szakmai irányítását a nemzetkö
zi zsűri látta el Prof. Peter Menzel (Universität Hohenheim) vezetésével. »

A GPCh-hez való csatlakozásunkra az ELTE Fizikai Kémiai Tanszéke és az Insitut 
Dr. Fiad között évek óta meglévő szakmai kapcsolat adott lehetőséget, továbbá az, 
hogy az év elején az egyik eredeti résztvevő, Jugoszlávia indulása kérdésessé vált. A 
GPCh szabályainak megfelelően a válogató verseny lebonyolítására megalakított ma
gyarországi zsűri elnöke és a nemzetközi zsűri tagja Dr. Riedel Miklós docens (ELTE), 
tagjai Sommer László vezető szaktanácsadó (NSZI) és Dr. Czakó Kálmán Dániel tu 
dományos főmunkatárs (Munkaügyi Minisztérium). A zsűri szervező munkáját a Mun
kaügyi Minisztérium támogatta. Az egyes országok válogató versenyei a lehetőségek
hez képest hasonló szakmai színvonalúak voltak, de a lebonyolítás módja különbö
zött: egyfordulós versenyt rendeztek pl. Franciaországban és Németországban, az or
szágos tanulmányi versenyekből indultak ki Csehszlovákiában és Magyarországon.

A magyarországi válogató versenyek kiindulásául tehát elfogadtuk az Országos 
Szakmai Tanulmányi Verseny (OSZTV) eredményeit. Az OSZTV kémiai döntője
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(Nagykanizsa, április 23.) jelentette GPCh preparatív kémiai válogató versenyét. A 
versenyen 13, a GPCh feltételeinek megfelelő diák vett részt az ország 7 vegyipari 
képzést adó szakközépiskolájából. Ugyanezen versenyzők számára második forduló
ként analitikai versenyt rendeztünk a németországi válogató versennyel azonos fe l
adatokkal és kiértékelési kulccsal. A verseny a Petrik Vegyipari Szakközépiskolában 
zajlott le, az iskola igazgatójának szíves támogatásával. A válogató versenyek első 
négy helyezettje az elért összesített pontszámok sorrendjében:

Kaczor Zsolt (Winkler Szakközépiskola, Nagykanizsa),
Tibai Attila (Erdey-Grúz Szakközépiskola, Debrecen),
Terbe István (Petrik Szakközépiskola, Budapest),
Samu Erika (Rejtő Szakközépiskola, Győr).

A magyarországi válogató verseny indulói és győztesei oklevelet kaptak, és az első
4 helyezettet a GPCh német rendezői meghívták a stuttgarti versenyre.

A Grand Prix Chimique 1991-et Stuttgartban szeptember 28,-október 2. között ren
dezték, és ezen végül is 7 ország (Csehszlovákia, Dánia, Franciaország, Görögor
szág, Jugoszlávia/Szlovénia, Magyarország és Németország) összesen 26 verseny
zője vett részt. A magyar csapatot Dr Riedel Miklós és Sommer László kísérte. A ver
senyt közvetlenül megelőzően a nemzetközi zsűri kiválasztotta a feladatokat a java
soltak közül. Előzetesen, három hónappal korábban minden ország beküldhetett fe l
adatjavaslatokat és ötleteket, amelyeket azután Németországban független kémiai 
tanintézetek gondosan teszteltek. A verseny 2 napján a preparatív munkára és az 
analitikai munkára 8-8 óra munkaidő állott rendelkezésre. A versenyzők egy nappal 
korábban részletesen megismerkedhettek a laboratóriummal és a kikészített eszkö
zökkel. A GPCh szakmai programját színvonalas és gondosan megszervezett kulturá
lis rendezvények (operaelőadás, kirándulás, kutatólabor-látogatás, stb.) egészítették 
ki. A  díjkiosztás több, mint 400 vendég előtt Stuttgart pár héttel korábban felavatott 
kultúrcentrumában volt. A díjakat Prof. Ortleb adta át.

A nemzetközi zsűri összesen 2 arany, 1 ezüst és 1 bronzérmet osztott ki. A további 
sorrendet ugyan megállapította, de nem hirdette ki. Nem volt hivatalos csapatverseny 
sem. Az alábbi eredményeket az egyes versenyzők elért pontszámai alapján szám í
tottuk ki. Az elérhető maximális pontszám 400 volt. Az eredmény:

pontszám

Aranyérem: Birgit Hosier (Németország) 340
Terbe István (Magyarország) 323

Ezüstérem: S. Cihelnik (Csehszlovákia) 315
Bronzérem: A. Chrastina (Csehszlovákia) 293
5. helyezett: Kaczor Zsolt (Magyarország) 275
6-7. helyezett: J. Elgaard (Dánia) 268

P. Cernoch (Csehszlovákia) 268

A magyar diákok további helyezései

18. helyezett: Tibai Attila 204
22. helyezett: Samu Erika 197
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A nem hivatalos csapatverseny eredménye a következő:

összes pontszám

1. Csehszlovákia 1100
2. Németország 1007
3. Magyarország 999
4. Dánia 933
5. Franciaország 882
6. Jugoszlávia/Szlovénia 779

Görögország (csak két versenyző) 503

A magyar diákok tehát jó eredményt értek el. Tudásuk, szakmai képzettségük meg-
felelt a verseny színvonalának, és összemérhető volt az ott tapasztalható európai át
laggal. A  diákokat felkészítő tanárok áldozatos, gondos és színvonalas munkája nélkül 
ez az eredmény nem születhetett volna meg. Tevékenységüket elismerés illeti, amely
ben reméljük részük is van, illetve lesz.

Az idei verseny előtt sajnos nem volt módunk megrendezni a tervezett előkészítő 
foglalkozásokat, miként a Nemzetközi Kémiai Diákolimpia esetén is történik az ELTE 
kémiai tanszékein. A GPCh versenyeken a további években való részvételünk, ill. to 
vábbi eredményes szereplésünk feltétele tehát a megfelelő anyagi támogatás biztosí
tása mind az előkészítésre, mind pedig a delegáció kiutaztatására. A következő, két 
év múlva rendezendő verseny helyszínét 1992. tavaszán dönti el a nemzetközi zsűri. 
Nem lehetetlen, hogy Magyarországnak is fel kell készülnie a nemzetközi verseny 
esetleges rendezéséreí

Magyarországon egyre többen keresik azt a lehetőséget, hogy diákjaink tudását az 
európai műveltség tükrében nézzék meg. Erre adott kiváló lehetőséget ez a nemzet
közi kémiaverseny is. Diákjaink egyéni tudása, tudásuk csapatban való értékelése 
fontos mindenféle összehasonlításban. Akármilyen eredmény is születik egy verse
nyen, az mindig a résztvevőket jellemzi az adott versenyhelyzetben, és csak módjával 
általánosítható. Azon túl, hogy diákjaink sikere mindannyiunk öröme, gyakorló taná
rokként a hiányosságok megszüntetéséért naponta kell küzdenünk.

Nemcsak a tanulmányok eredményeként kialakuló versenyhelyzet jelenthet azon
ban bekapcsolódást a közös megmérettetésbe, hanem mindazok a testvériskola-kap- 
csolatok is, melyek szép számmal alakulnak ki magyar és más európai iskolák között. 
Ennek az általánosabb bekapcsolódási szándéknak további példájaként említhetjük az 
UNESCO-asszociátt iskolák lehetőségeit, törekvéseit, s az utóbbi időszakban kialaku
ló ún. Kék Duna környezetvédelmi programot, amely a Duna menti országok közös 
munkájaként jön majd létre. Nem véletlen, hogy a Fiad Intézet élenjáró rendezője az 
európai középfokú kémiaversenynek. Maga dr. Fiad, mint intézetvezető a kémia elkö
telezett, nagyszerű művelője, és a környezetvédelmi UNESCO programnak vezető 
szakembere.

Tájékozatásul az alábbiakban röviden ismertetjük a GPCh feladatait.

Preparatív rész: 1-butil-acetát előállítása
Egy gömblombikba mérjen be 0,22 mól 1-butanolt, 0,42 mól ecetsavat (w = 96%) és 

2 cm3 kénsavat (w -  96%) ebben a sorrendben. A reakcióelegyet forralja 1 órán ke
resztül visszafolyós hűtővel. A lehűlés után öntse be azt 140 cm3 hideg desztillált víz
be. Válassza szét a szerves és vizes fázist. A szerves fázist rázza ki kétszer 20 - 20 
orn3 szódaoldattal (w = 10%) és végül 50 cm3 desztillált vízzel, és ellenőrizze a semle
gességét. Az elválasztott észtert szárítsa meg, és győződjön meg a nyerstermék 
mennyiségéről és minőségéről a szárítás előtt és után. A nyersterméket tisztítsa meg 
megfelelő desztillációval. Ellenőrizze a nyert termék tisztaságát törésmutató-méréssel.
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Analitikai rész: Vízvizsgálatok
Kálium-permanganát-fogyasztás. 100 cm3 vizsgálandó vízhez adjon 5 cm3 kénsavat 

(c(H2S 0 4) -  1,5 mol/dm3) és melegítse fel forrásig. Adjon az oldathoz 15,0 cm3 káli- 
um-permanganát-oldatot (c(KM n04) -  0,002 mol/dm3), és forralja enyhén a mintát kb. 
10 percig. Ez után adjon a még meleg mintához 15,0 cm3 oxálsav-oldatot (c(H2C20 4) 
■ 0,005 mol/dm3) és forralja ismét a teljes elszíntelenedésig. Titrálja vissza a felesle
ges oxálsavat forrón kálium-permanganát-oldattal.

Ammónium-tartahm meghatározása. Mérjen be egy 100 cm3-es mérőlombikba 40 
cm 3-t a vizsgálandó vízből, adjon hozzá 40 cm3-t a A jelű oldatból. Ezután adjon hozzá 
8,0 - 8,0 cm3-t a B és a C jelű oldatokból. Az oldat pH-ja 12 és 13 között legyen. Ha ez 
nincs így, állítsa be ammonium-hidroxiddal. A mérőlombikot töltse fel a jelig desztillált 
vízzel. Mérje meg az oldat abszorbanciáját fotométerrel az abszorpciós görbe alapján 
kiválasztott hullámhosszon egy elkészített vakpróbával szemben. A mérést az oldat 
elkészítése után legkorábban 1 óra múlva, legkésőbb 3 óra múlva lehet elvégezni. Ké
szítsen a kalibrációs görbe felvételéhez standardoldatot kiszárított ammónium-szulfát- 
ból. A standardoldatból készítsen megfelelő higítási sorozatot, és ezekből a fent leírt 
recept szerint készítse el a színes oldatokat.

pH-meghatározás. Kalibrálja a pH-mérőt az e célra rendelkezésre álló két pufferol- 
dattal, majd mérje meg a vizsgálandó víz pH-ját.

RIEDEL MIKLÓS - SOMMER LÁSZLÓ - CZAKÓ KÁLMÁN DÁNIEL

Szent-Györgyi Albert díj, 1991

1991. december 11-én került sor a TIT Szövetségi Székházának tanácstermében 
az 1991. évi Szent-Györgyi Albert emlékérem díjkiosztó ünnepségére.

A díjat 1986-ban alapította a TIT Kémiai Szakosztálya és a Magyar Kémikusok 
Egyesülete azoknak a tehetséges fiataloknak és tanáraiknak jutalmazására, akik a 
nemzetközi kémiai diákolimpián sikerrel szerepeltek.

Idén a díjakat Beck Mihály akadémikus, a Magyar Természettudományi Társulat ké
miai szakosztályának elnöke adta át. Megemlékezett a díj névadójáról, aki az egyetlen 
olyan magyar Nobel-díjas tudós, aki több nemzetközileg is elismert biokémiai kutatási 
eredménye mellett Magyarországon végzett kutatási eredményéért, a C-vitamin fe lfe
dezéséért kapta a Nobel-díjat. Az emlékérmen, amelyet Szöllősy Enikő érem-művész 
készített, az ő arcképe látható. A művészi kivitelű érem elkészítésére, valamint a díja
zásra az OMFB anyagi támogatása adott lehetőséget.

A Lódzban megrendezett kémiai diákolimpián a magyar csapat minden tagja kiváló
an szerepelt, és amint az az olimpiai beszámolóból is kiderül, valamennyien arany, ¡II. 
ezüstérmet kaptak teljesítményükért. Külön érdekessége az eredménynek, hogy a 
csapat két tagja, Virág István és Nemes Attila tavaly is sikeres olimpikon volt, így az 
idén másodszor vehették át az érmet és a díjakat. A csapat tagjai közül hárman (Virág 
István, Nemes Attila, Drahos László) egyetemisták, az ELTE, ill. a KLTE vegyészhall
gatói. Sziklai Gábor az idén érettségizik, s ha lesz elég érdeklődése, szorgalma, kitar
tása és az OKTV-n is a tavalyihoz hasonlóan sikerrel szerepel, eséllyel pályázhat az
1992-es olimpián való részvételre, s talán neki is sikerül az eredményét megismételni.

A tehetséges és sikeres olimpikonok mellett minden évben 1-1 olyan középiskolai, 
ill. egyetemi felkészítő tanár is érmet és díjat kap, akik tanítványaikkal nem először ér
ték el ezt a kiváló eredményt. Ebben az évben az egyik kitüntetett Dr. Kónya József-
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né, a KLTE Kémiai Szakmódszertani Csoportjának vezetője, a debreceni Tóth Árpád 
Gimnázium kémiatanára, aki tanárként, szakfelügyelőként, szaktanácsadóként szer
zett érdemeket és ért el sikereket a tehetséges tanítványok nevelésében.

Az olimpiai eredmény a középiskolai felkészítésen túl azoknak is érdeme, akik a 
csapat tagjainak kiválasztásában, felkészítésében, az ELTE Általános és Szervetlen 
Kémiai Tanszékén szervezett olimpiai "edzőtáborban" dolgoznak a versenyzőkkel. Kö
zülük az emlékérmet és a díjat Dr. Orsós Piroska adjunktus kapta, aki ezt a felkészítő 
munkát fáradhatatlan áldozatkészséggel és eredményesen évek óta végzi.

A díjátadás, a fiatalok, tanáraik és szüleik ünneplése a Magyar Természettudomá
nyi Társulat által rendezett fogadással zárult.

Minden évben ünnep ez a nap minden résztvevő számára. Öröm látni az új és te 
hetséges generációt, a jövő reménységeit. Gratulálunk nekik és tanáraiknak, köszönet 
¡Heti szüleiket, és további pályafutásukhoz kitartást, szorgalmat, további eredményeket 
és elismertséget kívánunk.

KECSKÉS ANDRÁSNÉ

t a n á r i  m e s t e r s é g

Kreativitás a 21. század küszöbén
Jubileumi tanácskozás Kecskeméten

1991. december 6-án ünnepelte fennállásának 10 éves évfordulóját a Szórakaté- 
nusz Játékmúzeum. Ez alkalommal tíz munkában és eredményekben gazdag évre te
kinthettek vissza, azzal a jóleső érzéssel, hogy a megálmodott célok lényegében való- 
ra váltak. Az elmúlt 10 esztendő alatt kirajzolódott a Szórakaténusz egyéni arca és ki
alakult sajátos meleg gyermek- és emberbarát hangulata. A játékmúzeum létrehozá
s t  kezdeményező Bánszky Pál 1978-ban egy olyan intézmény megvalósítását java
solta, amely önálló játékgyűjteménnyel rendelkezik, tehát játékmúzeum, de emellett ki
emelkedő szerepet juttat a játéknak, játszásnak, játékkészítésnek. A cél, hogy az új in
tézmény egyszerre legyen funkcionálisan működő alkotóműhely, értékeket és hagyo- 
mányokat közvetítő művelődési intézmény és múzeum.

A Szórakaténusz színvonalas működéséhez és sajátos hangulatának kialakításá
hoz kétségtelenül hozzájárult a Kerényi József Ybl-díjas építész tervei alapján épült 
jurta-szerű, ember méretű, faburkolatos múzeumi épület, melynek köralakú központi 
termébe felülről is besüt a nap.
. A játékmúzeum gyűjteménye ma már több mint tízezer játékból, gyermekkönyvből, 
Játéktervből és dokumentumból áll. Kalmár Ágnes művészettörténész hozzáértéssel
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gyűjtötte össze a magyar játékkészítés múltjából kiemelkedő jelentőségű, jellegzetes 
polgári és népi játékokat.

Az elmúlt időszak alatt három állandó kiállítást rendeztek. Az 1988-ban rendezett 
Játék és ünnep tematikájú ma is látható. Közel félszáz időszaki kiállítást állítottak ösz- 
sze az új szerzeményekből, pályázatok anyagából, saját kézműves munkáikból, vala
mint külföldi vendégkiállításokból. Egyes kiállítási témákhoz a tárgykörhöz kapcsolódó 
minikonferenciát rendeztek, a témakör tudományos feldolgozása céljából.

A Szórakaténusz kézműves kísérleti csoportjai magukba foglalják az óvodásoktól a 
főiskolás korú gyerekekig a fiatalokat. Évek óta működik az Agyagozó csoport (Kardos 
Mária)-, Játékkészítő és kézműves kör (Nagy Mária); Játékkészítő és kézműves speci- 
ál-kollégium, főiskolások számára (Nagy Mária, Dr. Kriston Vizi József) Nemezkészí- 
tők köre (Vidák István); Animációs kör a Pannónia Kecskeméti Filmstúdiójának tám o
gatásával (Horváth Mária, Toró Annamária); Aprók tánca; kézművesek, táncosok és 
zenészek közreműködésével. (Ez egyben a legkomplettebb foglalkozásforma.) A tánc 
mellett a dramatikus népi hagyományok megőrzését és felelevenítését is feladatuknak 
tartják.

A körök vezetői szívesen adnak segítséget az ország távolabbi tájain dolgozó társa
iknak is: Origami kör (Kriskovics Zsuzsa, Király Gabriella); Szövő szakkör (Borcsik 
Ibolya, fíácz Rozália); Játékos irodalom (Fűzi László); Tér, mozgás, zene (Fekete Klá
ra); Agyagozó kör (Dugár János); Differenciált, finom mozgás (Sántha Magdolna, 
Szappanos István, Benda Tivadarnó); Gyermek sakk-kör (Pál Imre); Rajz és játék 
(Hegyi Füstös László); Bűvészsuli (Csongrádi Béla); Szín-Játék Kör (Bojovics Rózsa); 
Zeneóvoda (Szepesi Andrea); Mozgás és zene (Kokas Klára); Mozgás és ügyességi 
játékok, Gyermektánc (Tassy Lilla, Andrássy Izabella, Gerencsér Csilla).

Nem véletlen, hogy az ünnepi tanácskozás a kreativitást emelte a jövő számára ve
zérlő elvnek. Hiszen a Szórakaténusz munkájának nagy része a gyermekek közös 
szellemi, ritmikus, mozgásos munkájához, kézműves alkotásaihoz, hagyományőrző 
előadásaihoz kapcsolódik, teret engedve az egyéni fantázia és alkotókészség kibonta
kozásának. Ugyanakkor a foglalkozások ritmusa és együttes rendje által a közösen 
építkező és alkotó munka szépségét és eredményességét is magukénak érezhetik.

A tanácskozáson elhangzott előadások: A kreatív látás (Kárpáti Andrea művészet- 
történész); Történelmi játékok (Várady István oktatáskutató); Drámai játékok az okta- 
táskészség fejlesztésében és az új CSOKONAI PROGRAMról, melynek az a célja, 
hogy a jól felkészült pedagógusok, lényegretörő, elemző módszerrel szemléleteseb
ben és élményszerűen tudjanak tanítani (Gabnai Katalin); Zene és játék (Szepesy 
Andrea zenepedagógus); Hétköznapok és ünnepek a Szórakaténusz műhelyében 
(Nagy Mária iparművész); "Textil domborításokat készítek és olyan mintha játszanék" 
Boros Lajosné naív alkotó munkaélményeiről (Bánszky Pál művészettörténész); Régi 
játékok mai szemmel (Soponyai Rita óvodapedagógus)

Kalmár Ágnes művészettörténész tárlatvezetése a Szórakaténusz Játék és ünnep 
c. állandó kiállításáról készült filmet mutatta be. A Botladozó kreativitásról az óvodás
korban Páli Judit pszichológus előadását hallottuk. A játék mint kulturális modell cím
mel Váczi Mária szociológus, A játék rendje, ismereteink rendje Pollák László tanár; 
végül Átlépjük Rubikot? címmel Dr. Kriston Vizi József a Szórakaténusz Játékmúzeum 
vezetője tartott előadást, egyben összefoglalva a kreativitás fontosságát. (Az előadá
sok megjelennek a Szórakaténusz füzeteiben).

A Játékmúzeum tánccsoportjának a kis Garabonciásoknak meglepetése volt, hogy 
az előadások szünetében 10 gyertyás tortát tettek az elnökségi asztalra, majd előad
tak egy "kotyolóst", -  termékenységvarázsló népszokás, hogy a tyúkok és rucák job
ban tojjanak mivel a naptári ünnepek szerint ennek van most itt az ideje. Az előadá
sok után a bűvészcsoport mulattatta a közönséget, majd megérkezett a Mikulás.
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Az ünneplés méltó volt a Szórakatónusz munkájához. Erre az alkalomra Váczi Má
ria a Szórakaténusz naplójából 1981-1991 címen összeállított egy füzetet, amelyben 
beszámol mindazon munkáról, ami a Szórakaténuszban az elmúlt évtizedben történt. 
Ebből tudjuk meg azt is, hogy az 1987-ben megalakult Kiss Áron Magyar Játéktársa
ság bölcsője és kör alakú termében született az elhatározás, hogy legyen Magyar Já- 
téktársaság, amely a Szórakaténusszal együtt szolgálja a magyar játék ügyét.

HAIDER EDIT

Gyermekkultúra - fillérekből
Üdvözlő sorok egy művelődési házhoz

Mint tudjuk, egyre kevesebb pénz jut kultúrára. Mint tudjuk, egyre-másra zárják be, 
építik le, adják el, szervezik át "piacképes" (azaz minél kevesebb költséggel működő 
és minél eladhatóbb "árut" termelő) üzemre a művelődési házakat. Az állástalan értel
miségiek nem csekély hányadát teszik ki a népművelők és viszont: a népművelők nem 
kis része retteg az állástalanná válástól. Éppen ezért különösen örvendetes, ha egy új 
művelődési intézmény születéséről és reményekre jogosító első lépéseiről adhatunk 
hírt. A XVII. kerületben -  "Rákosborzasztón", ahogy mondani szokás -  ez év nyaráig 
egyetlen művelődési intézmény működött: a Dózsa Művelődési Központ, s ennek volt 
két igen elhanyagolt, inkább csak nevében létező fiókintézménye: a rákosligeti és a 
rákoskerti. Július óta azonban a három Ház új, saját gárdával és új, vajúdás közepette 
születő programmal (bár egy kasszán maradva) a saját lábára állt. így tehát a Rákos
kerti Művelődési Ház alig néhány hónapja működik.

Meglehet ennyi idő alatt látványosabb eredményeket is produkálhatott volna (Liget 
mint hírlik, előbbre tart). Félig-meddig örökölte a Ház a Hajlikázó néven újjáalakult (az 
e9ykori Guruzsmából kivált) néptáncegyüttest. Ennek a csoportnak a létrejötte nem a 
rákoskerti művelődési ház érdeme. De azok a művészeti csoportok a megmondhatói, 
melyektől üzleti-pénzügyi okokból megvonták (és egyre-másra vonják meg) a próba
termet és az intézményi háttér nyújtotta támogatást (mert anyagiról persze Rákoskert 
esetében sincs szó), -  milyen nagy szó az a próbaterem, a nyugodt munkalehetőség 
s egy intézmény, mely magáénak érzi őket, sikereikre büszke, munkájukra odafigyel.

Ugyanez vonatkozik a sok sikert megért, ős-rákoskerti, Ascher Oszkár nevét viselő 
amatőr színjátszó csoportra. De született e rövid idő alatt néhány olyan kbzdeménye- 
zés is, amely figyelmet és elismerést érdemel.

Rákoskert -  nevének megfelelően -  valóban kertváros. És valóban "borzasztó" 
messze van a centrumtól, de még a peremváros-központoktól is: a jobbára önköltsé
ges nyelvtanfolyam, szabás-varrás, gyermekbalett és karate-tanfolyamok dömpingjé- 
töl. Az önálló művelődési ház gondolata azért volt nagyon szerencsés, mert a környék 
bakóinak itt, helyben van szükségük és igényük okos, kellemes időtöltésre, szombat- 
vasárnapi programra. A rákoskerti művelődési ház munkatársai -  mint most már alig
hanem mindenki ebben a piacgazdaságra orientálódó világban -  tudják (most már sa
lát tapsztalatukból is), hogy milyen nehéz egy új "árut" "bevezetni". S ezért első lép
csőként -  nem annyira üzleti, mint inkább szociális érzéküktől vezettetve -  a két elha- 
nyagoltabb réteget célozták meg: az öregeket és a gyerekeket.

Ami jelen sorok íróját leginkább a gép elé ültette: az immár másodszor megrende- 
*ett játszóház sikere. Sokat beszélünk a családi nevelés hézagairól, hogy ne mondjak
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szakadékokat. Tudjuk, mennyi a lézengő, "kulcsos" gyerek és mennyi az agyonterhelt 
szülő, aki talán nem akar, de talán nem is képes -  mert nem jut hozzá: elfoglalja és ki
meríti a megélhetésért való küzdelem, vagy: mert ővele sem foglalkoztak, s a hogyant 
nem volt hol és kitől megtanulnia - ,  nem tud gyermekévei foglakozni. Ezért tűnik a fia
tal kultúrközpont eddigi tevékenysége egyik legjelentősebb állomásának a játszóház 
beindítása. Első alkalommal -  októberben -  kilenc gyerek jött el. De a csekély lét
szám szemernyit sem szegte kedvét a megjelenteknek: nagy örömmel feledkeztek be
le a gyurmázásba, az őszi évad kínálta gesztenyebáb-készítésbe; utána három elő
adóművész szórakoztatta őket nagy szeretettel és hozzáértéssel, énekre tanítva, a já 
tékba való bekapcsolódásra inspirálva a kisszámú, ám lelkes csapatot. (De jó, hogy 
vannak előadóművészek, akik kilenc gyereknek is örömmel és színvonalasan játsza
nak!) Úgy látszik, az első játszóháznak jó híre kelt, mert a novemberin immár mintegy 
harmincan voltak a legkülönbözőbb korosztályokból: 2 -3  évestől a 10 -12  évesig. 
Nem könnyű ennyire vegyes társaságnak olyan programot kínálni, amelyben mindenki 
talál kedvére valót. Úgy tűnik, ezúttal sikerült.

Ki-ki kedve szerint választhatott a manuális tevékenységek közül: az egyik asztalnál 
rajzoltak, színeztek a legkisebbek, a másiknál dísztárgyak, "ékszerek" készültek szí
nes papírból, a harmadiknál mozgatható kezű-lábú mikulások születtek. Néhány szülő 
az előcsarnokból, az ajtóból ügyelte elmerülten ténykedő, ragasztós mancsú csemeté
jét, egyik-másik maga is beült közéjük. Egy-két anyuka az aprók táncházába is beállt, 
segítségéül nemcsak saját, odaadóan tapsoló-csapásoló, remekül lépkedő csöppsé
gének, hanem a táncház (és az egész játszóház) önkéntes animátorainak: a vasárnap 
délelőttjüket önzetlen lelkesedésből itt-töltő négy "hajlikázós" kislánynak.

És volt még közös népdaltanulás, s ismét közös tánc, míg a korgó gyomor meg a 
családi megegyezés haza nem szólította a közönséget. A házigazdák egy órakor ve
tettek véget a zenének. Reméljük, ismét híre megy a jó mulatságnak, s legközelebb 
még többen eljönnek.

S azt is reméljük, hogy a kerületi önkormányzat áldásával és segítségével működő 
Rákoskerti Művelődési Háznak egyszer majd lesz pénze több ollóra, több készlet szí
nes ceruzára, s gyöngyöt sem fogja mindig darabkára vagdosott színes műanyag szí
vószál meg parafadugó-karika helyettesíteni. S egyszer majd talán telik élő zenére: 
egy-két hangszeres közreműködőre is.

Amit a rákoskerti vasárnapi játszóház legfőbb tanulságának érzünk, azt alig merjük 
hangosan kimondani: -  pssszt, nehogy meghallják a pénzeket osztogató illetékesek!
-  tehát csöndben és zárójelben: nagyon kevés pénzből is lehet kultúrát és örömöt va
rázsolni! Tessék megpróbálni!

ELŐD NÓRA

A libapásztorlány játékai
Részlet az 1943-ban megjelent "A szegény asszony élete" című 

immár klasszikussá lett néprajzi műből

A kis libapásztor eleinte nyolc óráig alszik. Pedig a liba, még ha sárga is, mihelyt 
kezd virradni, csípi, marja egymást; vagy füvet kell vinni neki, vagy kiereszteni. Nem
csak azért nem keltik fel hamarabb, mert kedveznek neki, hanem mert tavasszal még 
jókor reggel hidegharmatos a fű, harmatban pedig nem legel a liba, csak megy örökö
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sen és jujgat, aztán meg a pásztor is lucskos lenne a fűben, a tórdigérő növényzet
ben. Csak mikor a nap felszárítja a harmatot, akkor hajt ki. Kezdetben ugyan csak az 
eresz alól vigyáz a libákra, mert tavasszal a tanya körüli gyepen legel, mondhatni a ta 
nya előtt, mivel ott a leggyöngébb a fű, távolabb öregebb, amit már lehet kaszálni. 
Nem szabad az egész gyepet összepocskoltatni a libával, hanem csak ott, ahol kimu
tatták neki, hogy ez a te paskumod, eddig szabad legeltetem. Ahol kevés a gyep és le
legeli azt a kicsit is, kihajtja az útra, árokpartra. A kis liba hívó szavára: papatyi, papa- 
tyi, papatyikám\ Akkor mondják, ha enni hívják a libákat, de olyankor is, ha kárba 
megy. Ugyanis hiába kiabál rá a lány, hogy jajaj fel rá se hederít a liba, de ha papatyi- 
zik, mindjárt visszaszalad a búzából, azt hiszi, hogy enni kap.

A gyep közelségéből következik, hogy sok helyen felhasználják a kislányt a háztar
tásban, felsöpri a ház elejét, az eperfa alját, a kazal tövében kikötött kotlóalja csirkét, 
megeteti, itatja, ha oda süt a nap, távolabb a hűvösre teszi cövekestől együtt.

Ahogy az idő halad, nőnek a libák, a kis lány is korábban kel és hamarabb ereszti ki 
őket. A gyepen még nem igen hajkurássza, mivel szem előtt van a liba. De ahol fél
hold nagyságú palásztánkónt (szakaszonként) legeltette, elég volt azt körül szaladgál
ni. Leginkább arra vigyáz, hogy a zöld búzába, árpába ne menjen. Ugyanis május 
utolján, pünkösdre kihányja a búza a fejét és a liba megérzi, mikor van zöld szem a 
kalászban. Minduntalan azt hallja a gazdájától, csak a búzába ne ereszd! Vigyáz hát 
rá nagyon, hogy baj ne legyen. Azonban, míg a parancsot végrehajtotta, vagyis míg a 
kúton járt, a csirkének adott, a liba a búzába ment. Zavarja az asszonya: eredj mán, 
elmönt a liba! Tudni kell, hogy míg sárga a liba, kárt nem tesz, mert csak az alsó sását 
csípi a búzának, de 5 -6  hetes korától, mikor kezd fehéredni, nagy kárt tud véghez vin
ni, mert a tetején a gyengéjét keresi, meg a kalászát, a fejét. A vén lúd csalja őket, 
mert az úgy beszól hozzájuk, mint a nevelő a gyerekekhez: gyertek fiaim egy helyre\ 
Mikor odaérnek már azt mondja: ki mit kaphat*. Mivel a liba gyenge állat, ostort nem 
használhat a pásztor, henem vesszőre, gallyra kötött ronggyal, vagy seprűvel tereli. 
Nem kis feladat a lábon álló gabonát megvédeni, melyben a liba nagy kárt tud tenni. 
Többet letapos, mint megeszik. Olyan álnok, hogy hiába hajtja el a kislány a csapat 
egyik részét, s  másik része visszaszalad. Pedig nagyon fél a liba addig, míg hajtja a 
pásztor, de ha alkalom nyílik, megkísérli a szökést. Valósággal lesik a libapásztort és 
ha elfordul, vagy valamivel el van foglalva, mintha összebeszéltek volna, egyenként, 
libasorban megszöknek a búzához, ha csak egy mód van rá. Kibosszantják a pásztort 
annyira, hogy az ide-oda szaladgálásban kifárad, tehetetlenül áll és sírva mondja, 
űtet libapásztornak fogadták meg és mást is bíznak rá, addig elmegy a liba. Kiabál 
utánuk ijesztgetve: jajaj te\ Valaki azután segít neki kihajtani. A búzafejet a liba egy pil
lanat alatt lenyeli. Még nyomja a nyakát összefele, már a másik a szájában van, any- 
nyira telhetetlen. Sarkára álljon, aki megőrzi. A lány nagy haraggal kiabálVa hajtja kife
lé, a liba mégis visszanyúl a nyakával, pedig ott van mellette. Ezért haragszik annyira 
a gazda a libára s ilyenkor a gazdasszonyt pocskolja, a gazdasszony meg a libapász
tort búbolja.

Ha megfelelő legelője van a libának, egy óra alatt jól lakik, görbe a nyaka, vagyis 
Jobbfelöl hurkás. Ekkor a vén lúd azt hajtja ge, ge, ge, ami azt jelenti, hogy menjünk 
'nni. A pásztor elhajtja a kútnál lévő nagy gödörhöz. Ez a gödör majd mindenütt a ta- 
nya építésekor keletkezett, innen verték a vályogot, ide folyik a víz a vályúból és az 
esővíz is ide szalad össze. Ha ittak, leülnek a gödör szélén. Bóbiskolnak is, de csak
hamar hívja őket legelni a vén lúd. Kétszer-háromszor is megismétlődik az itatás délig.

Délre behajt a libapásztor. Berekeszti az ólba a libákat. Ha piszkos a helyük, kitaka
r ja .  A ganéját és a szalmát, melyben a libák háltak, talyicskára rakja és kiviszi a dud- 
vára. Azután enni ad nekik. Délben ugyanis ajánlatos a libának elesóget adni 6 hetes 
koráig, mert ha nem kap, nem fejlődik, hamar estét csinál (lehúnyja szemét örökre).
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Ha nincs kész az étel, segít a konyhán: tűzrevalót visz be, meg vizet; zöldséget, hagy
mát, gyökeret tisztít. Legtöbbször azonban úgy van, hogy mire behajt, akkorára kész 
az étel. Lehet enni. Az 6 tányérjában -  egy csirbe-csorba cseréptányérban -  kimerve 
a leves, amihez kap egy darab kenyeret. Az eresz alatt a kis széken, vagy a pitvar kü
szöbén ülve fogyasztja el jóízűen hegyesfejű fakanállal, ami elveszi az étel forróságát. 
A 70-es években még fatányérból ettek. Aki dologszerető, kivált a 8 -1 0  éves, segít 
mosogatni vagy törülgetni, esetleg a konyhát felsöpri. De nyugodtan nem végezheti, 
mert a libák annyira gágároznak. A gazdasszony is sietteti: eredj mán, ereszd a libá
kat kifele!

Kihajt, ő rzés közben, amikor a libák jóllaktak és leülnek, a libapásztor is leül és az
zal szórakozik, hogy papsajttal játszik, vagy dalol. Legnagyobb élvezete, ha kóróra kö
tött rongyból babát vagy cucorkát csinálhat. Nem mindenütt engedik meg neki. ő  rá 
még éppen úgy kell vigyázni, mint a libára, mert a melegben eljátsza magát, elalszik. 
Ilyen esetben pedig kárt tesz a liba, amiért eleinte megdorgálják, később kikap. De ha 
nem alszik is el, játékát minduntalan megzavarja a liba, játszás közben azon veszi 
magát észre, hogy libái a búzában vannak. Utánna. Kikergeti. Alig fog játszásba, újra 
eltűnt a liba nagy része. Bosszankodva siet utánuk. Megtörténik, hogy hajkurászás 
közben a rongyostor nyelének vége a liba fejét éri, megszédül, hencsereg, majd fe lug
rik és jujgatva megy tovább. Megijed a kis lány a felforduló liba láttára, végig szalad a 
hideg a gerincén, de mikor tovább fut, megkönnyebbül, nincs baj. Néha úgy kihozzák 
a türelemből, hogy elüti a liba lábát: sánta marad. Ilyenkor fél, hogy megverik. Az is 
előfordul, hogy mérgében akkorát üt a liba fejére, hogy megdöglik. Megfizetteti vele a 
gazda. Tavasszal még lábbeliben van a libapásztor, feje bekötve, nyakbavaló kendő, 
vagy újabban felöltő van rajta, hogy meg ne fázzon, beteg ne legyen. De ha jó, meleg 
idő jár, mezítláb van mindig és egy szál ruhában, mely többnyire piros színű, úgyszin
tén a fejkendő is.

Ahogy a liba nő, erősödik, mindig több baj van vele. Eljön a nyár is, learatnak. Ilyen
kor a meleg miatt már hajnalban, napfeljött előtt kieresztik a libát. Hajnalban kell felkel
ni a libapásztornak is. Szájból mosdik, azután megfésülködik. Sokszor nincs idő arra, 
hogy fésülködjön, elvégzi, amikor ráér. Kihajtja a libát a búza, árpa helyére, a tarlóra. 
Itt még jobban próbára teszi a libapásztor ügyességét, mert neki megy a vontatónak, 
keresztnek és kihúzza belőle a fejeket. Kivált ha nincs eső és kopár a tarló, akkor na
gyon éhes a liba, megy mindennek, még a kukoricának, veteménynek, zöldségnek is. 
Kedvezőbb időben, a tarlón elmaradt kalászokon kívül eszi még a folyondárt, sátánfü
vet, acatot, tippancsot, vadrepcét, tarlóvirágot, csorbókát és a muhart is. Az ügyesebb 
pásztor még a fiatal kukoricába is behajtja, de nem engedi szabadjára, hanem utána 
menve hajtja mindig, hogy le ne csíphessék a fiatal hajtást. így is annyi muhart, füvet 
szedegetnek a libák, hogy mire a pásztor kihajtja a kukoricásból olyan a nyakuk, hogy 
az csoda.

Fölöstökre behajt. A nap állásáról tájékozza az időt. A libákat bezárja a libaólba és 
árpát ad nekik. Sokszor csak ilyenkor ér rá megfésülködni. Reggelire szalonnát, ke
nyeret eszik, vagy tejet, túrót. Néha a kanász dolgát is végeznie kell: malacot, pulykát 
etetni, itatni. A kanász azonban csak ritkán segít a libapásztomak, mert ő tőle elszalad 
a liba, nem tud vele bánni. Ezért a libapásztor sokat perpatvarkodik a kiskanásszal, 
néha meg is ostorozzák egymást. Mindig van panaszolnivalójuk a nénike előtt.

Fölöstök után ismét kihajt, de előbb a gödörhöz tereli a libát itatás céljából. A tarlón 
a libapásztorok bocskorban jártak, akinek nem telt bocskorra, kiszurkálta, kihasogatta 
lábát a tarló. A bocskort a lány apja csinálta csizmaszárból hegyes orrúra, szélébe pi
ros szattyánt húzott.

A nagy meleget nem bírja a liba, vízhiány miatt betegséget kap, s ezért hűvös hely
re hajtják. Délelőtt legalább kétszer meg kell itatni, de a meleg nagysága szerint nap
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közben ötször, sőt tízszer is. Ha megfeledkezne a lány az itatásról, a liba magától is 
beszalad, valahányszor szüksége van rá. Nem nagyon örül ennek a kis pásztor, mert
a gazda megharagszik érte s ritkán történik meg, hogy nem verik meg. Ha a tarlón 
messze hajtotta, vitt ki széles szájú kantában vizet, a hóna alatt meg fűzfaderékből vé
sett kis vályút és ott kint itatta meg a libákat.

Ilyenkor nyáron, mikor leghosszabb a nap és messze van a tanyától a pásztor, szó
rakozása is többféle, mint tavasszal, kivált ha másodmagával őrzi a libákat. Ezelőtt 
meg mikor a libapásztorok öten-hatan összehajtottak a határmesgyénél vagy a szom
széd földjére (mert akkor még nem volt baj, mint most) jóízűen játszottak, kedvükre 
szórakoztak.

Ha nem volt játszócimbora, maga-magával játszott. A földön babrált felnőtteknek 
érthetetlen semmiséget, neki mégis élvezetes játékot. A föld porát tenyerével rakta 
ide-oda, elkerített vele helyeket, mintha kert vagy ház volna, virágos és virágtalan nö
vényeket ültetett, azaz szurkált bele, vagy dirib-darab cserepet rakott bele, mintha iga
zi házban, igazi bútor, igazi edény lenne. Az ilyen kis lánynál természetes az is, hogy 
a porba pisái, sarat gyúr belőle és különböző alakú edényeket formál naív módon, 
kedves ügyetlenséggel. Eső után szívós agyagos földből pogácsát csinál. Érdekes, 
hogy sárral való játszás alkalmával koporsót is csinálnak és a temetést végigjátszák. 
A koporsó aljában a halottat egy koródarab jelképezi, melynek haja farostokból vagy 
kukorica selyméből van. A koporsó fedele apró pettyekkel díszített, mint ahogy az iga
zi koporsóra is szegekkel verik rá a nevet, meg díszítést. Bicskával, vagy vaskóval sírt 
ásnak és éneklést, meg siratást jellemzően utánozva, bánatot színlelve eltemetik a 
halottat éppen úgy, mint a felnőttektől látták. Néha egész temetőt csinálnak úgy hogy 
a sírdombokat egymásmellé sorjában helyezik. Azzal is elszórakozik, hogy szemléli a 
fűszál növését, hallgatja fürj verését. Cigányparéjt húz a porban gereblye gyanánt és 
élvezi a nyert síma felületet. Nyár elején a kikirics búgáját fuvogatja, el tudja-e egy fú- 
vásra fúni. Szarkalábat, pipacsot, búzavirágot és másféle mezei virágot szed és köt 
bokrétába. Koszorút is köt belőle, amit a fejére tesz. A földimogyoró piros virágát hajá
ba is tűzi, meg a papsajt leveléből és a széksalyátából készített koszorúba is. A pap
sajtot megeszi. A gyermekláncfű szárából gyűrűt és láncot csinál. Egymástól tanulják, 
hogy a csattogokóró kék virágát, a piros tyúkszemet, a mérges bolondítót nem szabad 
leszedni, mert azoktól kicsattog a lába, tyúkszem nő a kezén, az eszét veszti, aki hoz
zá nyúl. Nagy melegben a kukoricatáblához húzódik a hűvösre, ott a kukoricaközötti 
töklevél szárából dudát alakít és azt fújja, levelestől együtt napernyőnek használja. 
Földből katlant váj ki, papírból edényt készít, melyben por helyettesíti az ételt s azt főzi 
délre; még faszilánkokat, vessződarabokat is rak a katlan alá. Napórát is szoktak csi
nálni. Ledugtak egy vesszőt a földbe és a vessző árnyékáról tájékozták az időt. Az ár
nyék reggel mikor a lány a libákat kihajtotta, hosszú volt és a Tisza fele mutatott, este
fele pedig ellenkező irányban nyúlt meg. Délben majdnem a vessző tövében volt. Ha 
már kigyónt minden játékból, magához hívta a libákat: birikém, birikém, birikém. A li
bák szaladtak hozzá, körülvették, csőrükkel is érintették, úgy hízelegtek, szeretgették. 
Talán első helyen kellett volna említeni a dalolást, amit minden kislány szeret, néme
lyiknek egész nap be nem áll a szája. Azt élvezi a legjobban, mikor fú a szél és viszi a 
hangját. De ha éhes a pásztor, eltáncol az esze a játéktól, vágyik az étel után. A tisza- 
menti tanyákon szedret, mogyorót, sulymot szedett a Tisza parton, mikor lehajtotta a 
libákat.

Ahol két libapásztor volt, két kűre ment a játék. Elrekesztették csutkaszárral egymás 
játszóhelyét, mintha külön szoba volna. Babáztak. Rongyból csináltak babát, kontya is 
volt, száját, szemét korommal festették ki. Csináltak sárból libákat, csirkéket, kis tá
nyérokat. Ha megszáradtak, lopott mésszel bemeszelték. Csapatba állították a libákat, 
a babát is oda állították hátul, mintha hajtaná, őrizné. Ha az egyik lány lusta volt és el
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aludt, az elvenebb ellopta tőle sárlibáit. Társa megsiratta az eltűnt játéklibát, mikor fe l
ébredt.

Mikor pedig kint a tarló végén többen is összejöttek, nagy vott az élénkség, a kedv. 
Daloltak, táncoltak. Varrták a babaruhákat. Labdáztak is szőrlabdával, amit a gazd- 
asszony csinált tavasszal, mikor a tehén, ló hányta a szőrét. Meleg vízzel öntik le a 
szőrt, hogy összeálljon. Ahol nem engedik a labdázást, annál inkább vágyik rá a lány 
és titokban csinálja. Legáltalánosabb szórakozásuk a természeti képekben való gyö
nyörködés, akár maguk vannak, akár többen. Hanyatt fekve a földön nézik az eget, az 
ég kékségét, szédülést, lebegést éreznek s egy más világot sejtenek. Azután a sze
mük elé kerülő felleget bámulják, miként változik, alakul. Egyszer bárány alakú, majd 
ülő, fekvő kutyához hasonló. A nyugaton látható sötét, fekete fellegben vén boszor
kány van, délről jövő tiszta fehérben meg angyal, ha összeér a fellsg vihar lesz. Tanít
ja  egyik lány a másikat s ha beteljesedik, egész életre szóló élmény, hit válik belőle. 
Látnak babafelleget, vízfolyásokat, jégfelleget, mely utóbbi porszínű, fehér, de ez már 
arra is figyelmezteti őket, hogy igyekezzenek a tanya felé. A délibábot is szeretik nézni 
mely délelőtt 10 óra tájban kezdődik, olyan, mintha víz folyna. Délben két óra tájban, 
mikor legmelegebb van, csakúgy futkározik, nyargal és lilaszínt játszik. Abban az 
irányban látható, ahol tanya nincs. Felséges látvány a kis lányoknak a szivárvány, 
amit nemzetiszínünek mondanak, pedig hét színt olvasnak meg rajta. A szivárvány 
megjelenése az égen azt jelenti, hogy nem lesz több eső. Tanítót, illetve iskolát is 
gyakran játszottak. Ezelőtt sok szegény kis lány a jószág mellett tanult meg írni, olvas
ni, számolni, mert félévig jártak iskolába, némelyik addig se. Pálcával porba Írogatták 
a betűket, számokat. A liba mellett énekelték a zsoltárokat, meg azokat a szép régi 
nótákat. A  tarlón tanulták meg azt is: Előttem van észak, Hátam megett van dél, Balra 
napenyészet. Jobbra a nap felkél.

A játék végén jutott eszükbe legtöbbször: "jaj istenöm, merre vannak a libák?" Elfe
lejtkeznek róla s mire rágondolnak, már megvan a kár. Kivált ha maga van a kis lány 
és a földön fekve játszik a fellegekkel, könnyen elalszik, nemcsak a meleg miatt, ha
nem mert nyáron reggel négy órakor már ki kell hajtani a nagy libákat. Ezért tiltja sok 
gazda a játékot.

KISS LAJOS

Comenius emlékére
Megemlékezések a 400. évfordulón

A Joan Amos Comenius (1592-1670) születésének közelgő 400. évfordulójával 
kapcsolatos megemlékezés-sorozatról tartottak sajtótájékoztatót a közelmúltban a 
Cseh és Szlovák Kultúra és Tudomány Házában. A csehszlovákiai központi rendezvé
nyek nemzetközi konferenciák, kiállítások mellett, Comenius életének magyarországi 
vonatkozása folytán (a sárospataki iskola megteremtése) Magyarország külön ünnep
ségsorozattal emlékezik a jeles tudósra, a Magyar Comenius Társaság, a Magyar Tu
dományos Akadémia, a Művelődési és Közoktatási Minisztérium, az Országos Peda
gógiai Könyvtár és Múzeum, a Comenius Tanítóképző Főiskola és Sárospatak város 
szervezésében.

Ennek keretében Sárospatakon, 1992 szeptember 21-23. között tudományos em
lékülést rendeznek jeles külföldi és magyar kutatók részvételével "Comenius és Ma
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gyarország" címmel, melynek bevezetőjét KöpecziBéla a Magyar Comenius Társaság 
díszelnöke tartja majd. A Comenius Tanítóképző Főiskola és a sárospataki Reformá
tus Kollégium egyházi emlékülést tervez Comenius teológiai munkásságáról. A Ma
gyar Comenius Társaság pályázatot írt ki Comenius sárospataki munkásságának fel
dolgozására, melynek értékelése már folyamatban van; erdeményhirdetésre 1992 ta
vaszán kerül majd sor. A továbbiakban Comenius emlékplakettel tervezik elismerni az 
arra érdemes kutatókat, pedagógusokat.

Megjelenik továbbá a Bibliotheca Comeniana sorozat 3. kötete is, a Consultatio 
Catholica 4. fejezetének első magyar fordítása, melyet Comenius társadalmi, filozófiai 
és pedagógiai nézetei szintézisének tekintett. A Magyar Nemzeti Múzeum, az Orszá
gos Pedagógiai Könyvtár és Múzeum, valamint a sárospataki Református Kollégium 
Comenius kiállítása Sárospatakon majd Budapesten is látható lesz.

A Comenius Tanítóképző Főiskola a Művelődési és Közoktatási Minisztérium- Felső- 
oktatási és Kutatási Főosztályával közösen pályázatot írt ki a hazai pedagógus-hallga- 
tók számára Comenius szellemi öröksége a nevelés megújításában és a pedagógus- 
képzés fejlesztésében címmel, melynek beérkezési határideje 1992. január 31. Az ar
ra érdemes pályamunkákból 1992. márciusának utolsó hetében 2 napos tudományos 
felolvasó-ülést terveznek.

A felsorolt események jó alkalmat szolgálhatnak arra, hogy sokaknak többet jelent
sen egy csupán homályos egyetemi emléknél egy olyan pedagógiai rendszer, mely 
szempontokat adhat megújuló oktatási struktúránkhoz. És legyen ez így nemcsak 
amiatt, mert -  ahogy Köröböcz János, a Magyar Comenius Társaság elnöke elmondta 
~ Comenius a népek tanítója volt és a polgárság pedagógiai elméletének és gyakorla
tának összefüggő rendszerét alkotta meg, hanem azért is, mert hitet tett a műveltség 
demokratizálása mellett, mely elvhez a huszadik század végén is hűnek kell maradni
-  minden szinten.

DEHELÁN ANNA

Magyar Diákszínjátszók II. Nemzetközi 
Találkozója

(Kecskemét, 1991. november 15-17.)

Második alkalommal rendezte meg az Országos Diákszínjátszó Egyesület és a 
Kecskeméti Ifjúsági Otthon a Magyar Diákszínjátszók Nemzetközi Találkozóját.

A rendezvénnyel találkozási, tanácskozási, továbbképzési és bemutatkozási lehető
séget kívántunk nyújtani -  talán egy kissé sokat markolva s keveset fogva ezzel.

A magyarországi résztvevőket -  elsődlegesen csoportokról van szó -  az október 
15-ig megtekinthető új, országos fesztiválokon még nem látott előadások közül vá- 
'asztotta ki az egyesületünk által felkért szakember. A külföldi résztvevőiét az egyes 
°''szágok színjátszó egyesületei delegálták, figyelembe véve azon kérésünket, misze- 
r'nt nem kell feltétlenül csoportot és produkciót nevezni (ha éppen nincs olyan elő
adás, amely felvállalható, megmutatható nemzetközi talákozón is), szívesen látjuk 
csoportok nélkül is a szakembereket.

Ezek alapján két színpaddal képviseltette magát a szlovákiai magyarság, míg az er
délyi magyarok -  szlovákiai vendégeinkkel azonos létszámban -  csoportvezetőket, 
rendezőket hoztak. (Sajnos határainktól délre nem színjáték folyik. Ausztriából tavaly
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sem volt résztvevő, nincs magyar ifjúsági színpaduk. Kárpátaljáról idén már volt egy 
vendégünk. Az ottani magyarság kulturális szervezeteitől semmiféle hivatalos válasz 
nem érkezett.)

A kiválasztott hat hazai előadással viszonylag pontos képet kaphattunk diákszínját
szásunk élvonalának jelenlegi helyzetéről: megtudhattuk, mely műfajokban, milyen té 
mákat, milyen szinten dolgoznak fel a csoportok. A találkozó kb. 200 résztvevője lát
hatott mesejátékot, komédiát, klasszikus abszurdot, a csoporttagok által szerkesztett 
anyagot, drámaadaptációt. Más megközelítésben (a műfajoktól, műsoridőtől függetle
nül): láthattak színházat és színjátszósdit.

A bemutatók mellett tréningek és szakmai előadások, viták jelentették a program 
másik fő vonalát. Úgy tűnt, hogy itt nem vettünk figyelembe valamit, nevezetesen: a 
külföldről érkezettek számára a város, Kecskemét megtekintése, ajándékok vásárlása 
stb. legalább annyira fontos mint a szakma. A tervbe vett tréningek közül az egyik el is 
maradt, tekintettel az érdeklődők hiányára (hiába hívtuk legjobb szakembereinket, 
olyanokat, akikről nemcsak mi tudjuk, hogy tudásuk, tanításuk fontos).

Ezen rendezvényen születeti az alábbi szándéknyilatkozat:
"Kecskeméten, a Magyar Diákszínjátszók II. Nemzetközi Talákozója ismét lehetősé

get nyújtott a külföldi magyar amatőr színjátszók helyzetének megvitatására illetve a 
véleménycserékre, kezdeményezésekre. Tavaly itt fogalmazódott meg a magyaror
szági tapasztalatok alapján -  a Romániai Magyar Amatőr Színjátszók Egyesülete lét
rehozásának szándéka is, amely "JÁDZÓ" Társaság néven azóta megvalósult.

Nem véletlen tehát, hogy Cseh-Szlovákiában a komáromi Jókai Napok rendezvénye 
nemzetközi jellegűvé vált, -  kárpátaljai, vajdasági, erdélyi, magyarországi csoportok 
képviselete által -  valamint az sem, hogy 1992. januárjában Romániában megrende
zésre kerül az első ilyen jellegű nemzetközi fesztivál.

Meggyőződésünk, hogy a kisebbségi magyar színházmozgalom földrajzilag nem 
határolható be a közép-európai régióba, mivel a világ csaknem minden táján élnek 
magyarok. Utalván anyanyelvűnk éltető erejére, mint az együvétartozás egyik eszkö
zére, a kisebbségi színházmozgalom közösségteremtő -  és megtartó küldetésére, el
érkezettnek látjuk az időt, hogy kezdeményezzük egy olyan társulási forma létrejöttét, 
amely tömörítené a színházi jellegű szakmai egyesületeket illetve ösztönözné ezek ki
építését és együttműködését.

Szándékunk tehát a következő: kezdeményezni a Magyarnyelvű Nemhivatásos 
Színjátszók Nemzetközi Uniójának megalapítását a következő célokkal:

-  a magyarnyelvű színjátszás ápolása, a létező csoportok vagy az azokat képviselő 
egyesületek (társulások, szervezetek, szövetségek) tevékenységének támogatása, 
összefogása.

-  Szakmai fórumok (fesztiválok, találkozók, műhelyek, táborok stb.) szervezése 
szakmai tanácsadás biztosítása, szakirodalom felkutatása, terjesztése.

-  Információs bázis megteremtése.
-  Az anyagi háttér megteremtésének elősegítése."

Kecskemét, 1991. november 17.

Aláírók: "JÁDZÓ" Társaság, Románia
Országos Diákszínjátszó Egyesület, Magyarország 
Cseh-Szlovákiai Magyar Amatőr Színjátszók Egyesülete, Kárpátalja
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Felhívás!

Országos Diákszínjátszó Találkozóra
Az Országos Diákszínjátszó Egyesület felmenő rendszerű eseménysorozatot indít 

útjára.
Minden magyarországi csoport nevezhet olyan színházi előadással, amelynek sze

replői -  többségében -  14 -20  óv közötti fiatalok. Az országos találkozóra műfaji, te 
matikus és műsoridőbeli megkötések nélkül nevezhetők az előadások, egy csoport 
akár több produkcióval is jelentkezhet. (Nem nevezhetők viszont azok az előadások, 
amelyek az utolsó három év országos diákszínjátszó találkozóinak döntőjében szere
peltek).

A nevezés módja: a jelentkezési lap egy kitöltött példányának eljuttatása a követke
ző címre: Marczibányi Téri Művelődési Központ, 1022 Budapest, Marczibányi tér 5/a. 
jelentkezési határidő: 1992. január 15.

Az ODE január 30-ig értesíti a csoportokat a székhelyükhöz legközelebb eső területi 
(megyei) bemutatók időpontjáról, valamint megadja a szervezők címét.

A válogató bemutatókra 1992. február-március hónapjaiban kerül sor, míg az orszá
gos döntőre -  várhatóan -  1992. márciusának elején. A záró bemutatón azok a cso
portok vehetnek részt, amelyeket a válogató (megyei vagy területi) bemutatókat meg
tekintő előzsűri tagjai kiválasztanak.

Az előzsűrit az ODE kéri fel -  tagjainak feladata az általuk legjobbnak vélt előadá
sok kiválasztása. Munkájukat semmiféle területi szempont nem szabályozza.

Amennyiben egy adott csoport nem tud részt venni a válogató bemutatók egyikén 
sem, önköltséges alapon, tiszteletdíj és útiköltség biztosításával meghívhatja az elő
zsűrit.

Az országos bemutatóra meghívást kapó csoportok szállás- és étkezési költségét a 
rendező szervek biztosítják (az utazás, szállítás költségét nem).

További információk kérhetők a találkozó szervezőitől az alábbi telefonszámokon: 
Kaposi László: 135-5759 v. 115-0016 Illés Klára: 118-0193 v. 118-0207 Breyer Zol
tán 142-4144 v. 142-6968.

Diákrendezői tanfolyam 
3 Kosztolányi Művelődési Házban működő 
Budapesti Diákszínjátszó Bázis szervezésében.

A tanfolyam egy éves.
Témakörei: -  színház és drámatörténet -  dramaturgia, drámaelemzés -vbeszéd- 

és mozgásgyakorlatok, csoport vezetése -  rendezéselmólet és gyakorlat.
A foglalkozások csütörtökön délután 15-18 óra között a IX. Kálvin tér 9. udvarban a 

Kosztolányi tantermében zajlanak. A tanfolyamokhoz két, néhány napig tartó tábor 
kapcsolódik a téli, illetve a tavaszi szünetben.

A kurzus befejezését elméleti vizsgák és a vizsgarendezések bemutatói zárják.
Olyan színház iránt érdeklődő, főként második-harmadikos diákok jelentkezését 

vérjuk, akik nemcsak elmélyedni kívánnak a színházművészetben, de szívesen alakí
tanának iskolatársaikból, barátaikból csoportot, vállalkoznak maguk is a rendezés fe l
adatára.

A tanfolyam díja -  a táborozás költségei nélkül -  egy évre 2000 Ft.
A kurzus elvégzését, a vizsgák sikeres megoldását országosan elismert C kategóri

ás rendezői bizonyítvány zárja a legjobbaknál.
A rendezés tanárai: Keleti István, az Arany János Színház korábbi igazgatója, Pus

kás Tamás -  színész-rendező, Madách Színház.
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Kérem Önöket, ön t, Téged, az iskolában terjesszék felhívásunkat, szóljanak az ér
deklődő diákoknak.

Jelentkezés: Kosztolányi Művelődési Ház IX., Török Pál u. 3. 1093 (Kálvin téri Áru
ház mögött) Illés Kláránál. Tel.: 118-0207

KAPÓS I LÁSZLÓ

Összetört mondatok a gumiasztal-ágyon
Szentivánéji álom a Várszínházban

Legyünk óvatosaki Ide csak akkor vigyük el a ránkbízottakat, ha egészen biztosak 
vagyunk abban, hogy hamarosan kárpótolni tudjuk őket valamivel, vagy ha volt már 
meghatározó találkozásuk Shakespeare-rel -  akár csak diákszínházi formában is - ,  
mert ennek a produkciónak a megtekintése nem kínál igazi örömöket. Azért is fontos 
szólnunk erről, mert ez a darab az, amiről azt szoktuk hinni, ezt aztán már aligha lehet 
elrontani, nosza rajta, essünk túl az esedékes színházlátogatáson. Ne siessünkl 

A díszlet leginkább egy hajó rakodóterére emlékeztet, amelyben alumíniumfalú kon
ténerek és vaslépcsők között, lengő vashíd alatt, kellemetlen ruhákba bújtatott rossz 
beszédű emberek bukfenceznek egy óriási ágyon.

Kezdetben azt hittem, valami új fordításról van szó, annyira összetört az aranyjánosi 
szöveg a főiskolások száján. Egyedül Ráckevei Anna felnőtt szomorúságú Titániája 
hív elő elfogadást és azonnali részvétet, de nem azt a bizonyos arisztotelészit, melyet 
a Poétika említ, hanem magánemberit, aminek semmi köze a színházhoz. Ő az elő
adás egyetlen pontja, akin megpihenhet a szem, elandalodhat a fül is. (Bár érdekes 
lenne tudni, honnan veszi az egyébként szép beszédű színész ezeket a kedvesen 
lágy zalai zsé-ket a zé-k helyett.)

Mert kemény, hideg, gépies előadás ez a Szentivánéji álom, melyben a játékosok 
csak az egyébként jól megcsinált akrobatikus mozgásgyakorlatokra ügyelnek tisztelet
reméltó igyekezettel, de a nézőben azt a nem enyhülő érzést keltik, mintha fogalmuk 
sem lenne arról, miket beszélnek.

őze Áron, kit egy hajdani pesti középiskolás fesztiválon egy tragikusan tiszta Mo- 
liére darabban jegyeztem meg, most elveszetten kattog, zakatol, mintha Puck-ját a 
Csillagok háborújából menesztették volna. Bármennyire szívfájdító is az elaludt gyer
tyáján szomorkodó Holdbéli ember (Illyés Barna), Gyalu, az asztalos (Molnár Péter) 
sóvárogva emlékezhet vissza debreceni diákéveinek mesteremberjelenetére, melyen
-  hála a rendezőtanár Várhidi Attilának - ,  könnyesre röhögte magát a fél ország. Ne
vetgélnek persze itt is. A legdöbbenetesebb hatást azonban az egyébként korrekt mó
don dolgozó Szűcs Gábor Zubolyának fején éktelenkedő patkány (vagy nyúl?)-fej kel
ti. Ivánka Csaba, mint Vackor, az ács, mintha maga is azon mélázgatna, nem kéne-e 
inkább valami színházfélét csinálni? Hihetetlenül nehézkes minden test és lélek. Egy- 
egy szereplő dong egy kicsit a padlón, majd távozik. Pedig a tébolygó téblábolás min
den métere "ki van találva" Cziáki István segítségével. Iglódi István rendezői pontos
sága a szokásos magas szinten működik, ha térbeli kidolgozottságot tekintjük. Nem 
érezhető azonban a szövegelemzői munka. Bántóan rosszak a hangsúlyok, pontatlan 
és helyenként gorombán módosított a szöveg.

Hiába vigasztalja magát a néző, hogy istenem kezdők csupán, s ezért van az, hogy 
nem ponton áll meg a jámbor sehol", maradva a shakespeare-i szöveg fölfogható
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szavainál: az ember "rettentő nagy expozíciót érez az alvásra".
Minden bizonnyal lesz e csapatnak jobb próbálkozása is. Ha ez az esemény az Ód- 

ry színpadon esik meg, gyorsan elfelejtjük. A "nemzeti deszkák" azonban többet érde
melnének.

GABNAI KATALIN

KÖNYVSZEMLE

Szúrópróba

Lehet-e könyvborító alapján vásárolni? És szabad-e az eladókra hagyatkozni? S 
mert a könyvboltokba ritkásan betérők többsége mást nem szokott, magam is 
most aszerint (nem) válogattam az ajánlott kiadványok közül, ami felé a kemény 
fedelű könyvborítók és a tájékozatlan eladók tereltek. Szempontom szerint csu
pán a természettudományi ismeretterjesztő kiadványok érdekeltek, mégpedig 
azok, amelyek az oktatás háttéranyagai, illetve fontos helyük lehet akár a szak- 
tantermekben, akár az iskolai könyvtárakban -  hát ilyeneket kértem egy nagy 
forgalmú s jó l ellátott boltban...

A borító az, ami megfogja a vásárlót -  hangzik ma a könyvszakma dolgozóinak a 
szájából. így hát hagytam magam megszédíteni, s mintegy négyezer forintot fizettem 
a következő (eladó ajánlotta) kiadványokért: a Móra Könyvkiadó két Búvár zsebköny
véért (Magvak, termések és Édesvízi parányok), a Gondolat megjelentette legújabb 
Fürkész-könyvért (ízeltlábúak), Farley Mowet reklámokból ismert iratáért, A mészárlá
sok tengeréért (Kossuth Könyvkiadó), az eredetileg oxfordi kiadású Az állatvilág encik
lopédiájának Vízimadarak kötetéért, amelyet a színvonalas termékeiről ismert Helikon 
Kiadó dobott piacra, a valami okból ismeretterjesztő könyvek közé rakott MaeterUnck- 
meséért, A kék madárért, (a Montázs Könyvkiadó jelentette meg, sajnos nem az ere
detit, hiszen egy régi átdolgozás), a Durrell mester Graham Percy rajzaival feldúsított 
Léghajóval... sorozata két új könyvéért -  hogy ezekről esett már szó az Iskolakultúrá
ban, nem baj, most természettudományi szempontokból rakom majd górcső alá, fo- 
gadkozom - ,  a Móra Könyvkiadó megjelentette kérdések könyvéért, a Rejtelmes vi
lágért. S végül nem toltam vissza a halomhoz rakott Pannónia Film Vállalat Vili a ve
réb kötetét (valamikor ez a kiadó írattatta s terjesztette a Vízi pók, csoda pók  film- és 
könyvsorozatot, az első olyan magyar terméket, amely csöppet sem antropomorfizálta 
a gyerekeknek bemutatandó természeti világot, mégis kedvesen, érthetően és közel
ről mutatta meg mindazt a sok ökológiai csodát, ami ember nélkül is létezik, van, el
lentmondásaival, élet-halál kérdéseivel együtt).

Csapdák

A könyvszakmán -  kiadástól eladásig -  elverni a port: könnyű mulatság. Most ezt 
ne részletezzük. Csupán halkan megjegyezzük azt a csöppet sem részletkérdést, 
hogy manapság a legjobb könyvboltokban is eltűntek a tematikus csoportosítások. S 
móg jó, ha itt-ott külön található a szépirodalom, a szakácsművészet és a tudományos 
kiadványok: esetleg elkülönítve a gyerekirodalom. Ráadásul az én kedves elárusítóm 
nem birtokolja szakmája alapismereteit -  hiszen nem nevezhető ismeretterjesztő kiad
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ványnak sem A kék madár sem pedig Vili a veréb. Mindkettő -  más. S ha mesének 
nem is rosszak, de természettudományi ismereteket nem nyújt egyik sem.

Az jó, hogy a gyerekeknek szánt könyvek nagyok, kemény fedelűek és színesek. 
Lehet őket fogni, tartani, simogatni, csodálni -  amíg el nem fárad a kéz. S mert rendre 
lakkozottak, a tenyérmaszatot van mód róluk letörölni. A rajtuk lévő szöveg általában 
informatív, könnyen olvasható. Az illusztrációk azonban némi kívánnivalót hagynak 
maguk után. Meglehet, A kék madár követelte meg, hogy a borítón egy balkáni gerlé
vel keresztezett lantfarkú madár legyen ( bár az ón olvasatom szerint ama vágyott 
lény leginkább feketerigót formáz), s meglehet, bájos, hogy a Vili a veréb fedelén egy 
kölyök-képű veréb somolyog átellenben egy Einstein-kopasz, csokornyakkendős tu 
dóska madárral, magam ízléstelennek találom.

De szerencsére, a tényleges ismeretterjesztő könyvekre nem ez a jellemző. Talán a 
legszebb, a Vízimadarak borítójának fotója: a szárnyával vizet verdeső bütykös hattyú.
S hasonlóan mértéktartó az Édesvízi parányok alsórendű rák-fotója, a Magvak, termé
sek mahagóni-bab rajza és az ízeltlábúak állatgrafikái. Maguk az ábrázolt dolgok a 
szépek -  mert olyanok, amilyenek. A színük se élénkebb, formájuk se esetlegesebb.

A többi könyvnek fantázia-rajzos borítója van. A rejtelmes világé még csak nem is fi
gyelemfelkeltő -  egyszerűen unalmas. Unalmas betűk egy urán-235 atommagjának 
rajza fölött -  mindössze ennyi, amit egy képes gyerekenciklopédia borítójára szánt a 
kiadó. A Durrell-könyvek híven másolják az eredeti kiadást. Álomszerű pasztellábrák, 
szépen tipografizált betűkkel -  nem akarnak többet sejtetni, mint az izgalmas címek, 
de nem is kevesebbek: összhangban állnak. (Hogy ezek jellegzetes angol termékek? 
Igen. Ott nagy hagyománya van a brutalitás, a vadság, riasztó képződmények-lények 
távoltartásának a gyerekolvasóktól. Hogy mindettől a bemutatásra szánt világ lágy, ér
zelmes, az nem feltétlen baj. Tekintsük az életkori sajátosságok figyelembevételének.)

A könyvborítók összhangban vannak a belívekkel. Hiszen -  és ez nem kivétel a 
gyerekkönyvek között -  szerencsés összjáték alakult ki a szöveg- és a grafikaszer
zők: az alkotók és a tördelőszerkesztők között. E kiadványokban kitüntetett szerepet 
kapnak az ábrák, illusztrációk; gyakran több információt hordoznak, mint a szöveg -  
annak csak megerősítő, figyelemfelhívó, kiemelő szerep jut. Hol a mese-jelleg ellen
pontozására építenek a szerzők (a Durrell-könyvek dinoszauruszai vagy az állatkert
ből ismert egzotikus lényei ugyanolyan kedvesek, mint a leírások, csak éppen azoknál 
valószerűbbek), hol a részletek pontossága a fontos (az ízeltlábúak, magvak, termé
sek nem csak érdekesek, de olyan apróságokra is felhívják az olvasó figyelmét, ami
nek természetben való megfigyelésére feltehetőleg nem terjedne türelme), hol pedig a 
pillanatok csodája (hiszen például egy halászó fekete kis kócsag nemigen mutatja a 
madár minden jellegzetességét). A Vízimadarak épít leginkább a fotó, rajz, ábra, táb
lázat, térkép és a konzekvensen változatos tipográfia együtthatására. Példaértékű a 
fejezetek felépítése: félkövér betűkkel kiemelve a egy-egy madárcsoportbemutatás -  
mellette, térképpel az élőhely, táplálék, szaporodás, méret, tollazat és faj szakszerű 
leírása. Aztán habitusrajzok következnek -  amely az állat testfelépítését és faji je lleg
zetességeit teljesen megmutatja -  mellettük fut az életmódleírás. Az etológiái ismere
teket folyamatábrák és fényképek szöveggel való váltakozásai mutatják be -  hogy 
majd a fejezetet lezárja néhány mestermunka fénykép. A Rejtelmes világ is erre a vál
tozatosságra tör -  hogy összhatása mégis gyengébb, annak oka a kivitelezés minősé
gében keresendő. Láthatóan nem bízott magában annyira a kiadó, hogy kiváló minő
ségű papírra merte volna nyomtatni az oldalakat, s némileg terjedelmet is spórolt a 
zsúfolt, sokszor áttekinthetetlen oldalpárjaival. Kár.

Mintha eltűnőben lennének a korábbi években megszokott, antropomorfizáló, gü
gyögő szövegezések. (Bár sejtésünk szerint ez véletlen. A könyvesbolt, s ez is hozzá
tartozik véleményünkhöz, nem engedte be polcaira a kétes kiadványokat, s egyelőre
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hisz a márkát jelző kiadói névnek. Igaz, a bolt előtt ott a pavilon, ahol csak horrort, de- 
tektívregényt, erotikus kiadványokat és amerikai-rikító mesekönyveket lehet vásárolni. 
Vásárolják is.)

Külön kell szólni A mészárlás tengere című Kossuth kiadványról -  amely ifjakhoz és 
felnőttekhez egyként szól. (Meglehet, ezért kevés benne az illusztráció.) Sötét és vé
res dolgokról regél -  az élővilág haldoklásáról. S az ember telhetetlensógéről. Nagy 
igényű vállalkozás, jó, hogy megjelent magyarul, s jó, hogy elég példányszámban (re
méljük, csupán ezt jelzi a tény, hogy az 1986-os kiadványt még ma is meg lehet vásá
rolni). Habár néhol túlírt, s inkább akar az érzelmekre hatni ahelyett, hogy higgadtan 
érvelne, ráadásul műfajtalan (az elvont, szaktudományos ismertetéstől az útirajzig 
szinte minden műfaj jegyei együtt) -  mégis tisztelendő a szerző természetvédelme. 
De abban nem biztos a szúrópróba szerzője -  kezébe adná-e egy képzetlen ember
társának. Ez az ambivalencia a kiadóban is megvan: gyerekszemeknek szánt, nagy 
betűs szövegszedés a foszlékony, alig lapozható szürke papíron, kézikönyv-vastagsá
gú kemény borító (brutális rajzzal) -  kevés belső illusztrációval, töménytelen oldal, ke
vés fejezettel... alacsony árért.

Az írás eleji kérdésekre pedig a válaszom: ne hagyatkozzunk se a borítóra, se az 
eladóra, ha már arra a luxusra vetemedünk, hogy könyvet vásároljunk. Túl nagy a bi
zonytalanság. Egyszerűbb, ha betérünk egy könyvesboltba, belelapozni a borítók kö
zé zárt lapokba, s megolvasni egy-két fejezetet. Hogy később ne érezzük becsapott
nak gyermekeinket. S magunkat -  amikor a pénztárnál fizetünk.

Azon könyvek, amelyeket az iskolák figyelmébe ajánlok:

Magvak, termések (Móra Könyvkiadó, Búvár zsebkönyv, 1991.)
Édesvízi parányok (Móra Könyvkiadó, Búvár zsebkönyv, 1991.) 
ízeltlábúak (Gondolat, Fürkész-könyv, 1991.)
Az állatvilág enciklopédiája: Vízimadarak (Helikon Kiadó, 1991.)

GÉCZI JÁNOS
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IX. Országos és Nemzetközi 
Gyermek és Ifjúsági 
Filmfesztivál, Varsó

1991-ben Varsóban a "kis Lomonoszov”, a 
nevével ellentétben gigantomán kultúrpalota 
fogadta be az országos és nemzetközi feszti
vált. Az első két nap 70 lengyel filmet és vide
ót, s a harmadikon közel fele annyi külföldit 
mutattak be.

Évek óta tudjuk, hogy Lengyelországban 
élénkebb a gyermekek és fiatalok amatőrfil
mes tevékenysége, mint nálunk. Ez nemcsak 
a filmek nagy számából derül ki, hanem a va
lóban működő klubok sokaságából is.

Valószínűleg a tradicionális értékek (klub
mozgalom, foglalkoztatási formák, a film őrzé
se a videóval szemben) kevésbé szenvedték 
meg a társadalmi-politikai változásokat, mint 
nálunk, ahol pillanatokon belül széthulltak 
ezek a keretek, s elvétve lehet csak találni élő 
műhelyt.

Természetesen ehhez, ha más nem is, a 
varsói fesztivál évenként kellő ösztönzést ad: 
szinte mindegyik klub kapott valamilyen díjat 
itt, s az egyéni kategóriában is elképesztő tá
mogatásban részesült a legtöbb alkotó. Elké
pesztő - mondom, s valóban így van: hazai 
fesztiválokon soha nem látott bőséggel osztot
ták a 16-os, S8-as kamerákat és nyersanya
gokat, vágóasztalokat és állványokat. Figye
lemre méltó a tárgyjutalom, nemcsak mennyi
sége miatt, azért is, mert közvetlenül ösztönöz 
alkotásra, új filmek készítésére.

Sok szempontból tradicionális ez a fesztivál, 
de nem utolsó sorban a filmek, a művek szel
leméből, s a zsűri által fontosnak, jutalmazan- 
dónak ítélt értékek, üzenetek szempontjából.

Hazai fesztiváljainkon megszoktuk, hogy a 
fiatal alkotók rögtön radikális szemléletű mű
vekkel jelentkeznek, a filmek érzékenyen ref
lektálnak korunkra, életterünkre - tömény le
nyomatai a kilátástalan, értékvesztett életnek,

a lehetőségek és valóságos emberi viszonyok 
beszűkülésének. Hogy a kisgyermekek alkotá
saiból mindez nem tükröződik, az természetes 
általános iskolás korban, de elgondolkodtató a 
15-18 éves fiataloknál. Igen kevés a reflektáló 
film a lengyeleknél, s amit távolról ehhez ha
sonlónak nevezhetnénk, csak felületén érintet
te az igazi, lényegbevágó dolgokat. Erős vi
szont a "kis felnőttség", aktuálpolitizálás, az 
általános emberi igények -  béke, szeretet, pa
pírízű és nem egyszer sugalmazottnak érzett 
megfogalmazása. A felnőtt zsűri az efféle elis
merésre hajlott; a kevésszámú -  ám érdekes, 
jól megoldott - életérzés-film, vagy nagyobb 
igényű, játékfilmes próbálkozás fölött elsiklott.

A nemzetközi fesztiválra jórészt a gyermek
korú alkotók filmjeit nevezték. Üde animációk, 
ügyesen megcsinált, poénra kihegyezett rövid 
játékok, a gyermekkort, a gyermekleiket pon
tosan jellemző filmek szerepeltek.

A svédek -  bár jól látszott a vezető tanár 
keze nyoma, ezúttal értőn -  egy mesefeldol
gozást hoztak s egy "gyermekbanda" csínyte
véseit bemutató játékot.

A grúzok humora, életkedve ismét csak 
meghatározta összeállításukat. A német és 
angol gyerekek jórészt az animációval birkóz
tak, több-kevesebb sikerrel; az egyik, a Dance 
című, pixillációs technikával készült film I. díjat 
kapott a gyermek-kategóriában.

Kevés nagyobb igényű - nem hosszra, ha
nem szellemi vállalkozásra gondolok itt - alko
tás került most ide, de azok mindegyike figye
lemre méltó volt.

Az egyetlen észt film - sajnos címét, és al
kotója nevét nem tudom - a környezet pusztu
lása (elpusztítása) nyomán beálló utópisztikus 
világvéget mutatta be, s az emberi törekvést 
az élet újraindítására. Alkotója jó kompozíciós 
érzékkel oldotta meg az előtte és az utána ké
peit, és bár a nyírfaliget-homokpuszta ellen
pár, valamint a gázálarc adta volna a sztereo
tip formákat, a választott fekete-fehér anyag 
és a humor oldotta a didaktikus felhangokat.
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A spanyol Paranoia című 20 perces videó 
tökéletesen megoldott ujjgyakorlat Hitchcok 
modorában: a kiürült, hétvégére bezárt iskolá
ban, az öltözőben egymagában maradt fiú 
menekülése a titokzatos, láthatatlan üldöző 
elől. A végén (a szokásos) dupla csavar: a sa
rokba szorított fiút hirtelen meglepik társai - a 
stáb; gratulálnak játékához. Ezután a fiú még 
visszaszalad az öltözőben hagyott törülköző
ért -  és kezdődik minden elölről. Az ötlet nem 
új, a kivitelezés viszont profi: jó képvágások, 
tökéletes, hangsúlyos vágások, hiteles pszi
chológiai pillanatok sora - összességében ki
váló csapatmunka. Ugyanez a társaság készí
tette a Puerto Errado című 30 perces videó-já
tékfilmet. Fődíjat nyertek érte, megérdemelten.

15-17 éves fiúktól meglepő érettséggel és 
empátiával, csak alig-alig megbicsakló stílus- 
érzékkel dolgozták fel a nálunk is ismert 
Requiem egy spanyol parasztért című Ramón 
J. Sender-kisregényt. A túlléphetetlen tradíci- 
ós megkötések, a társadalmi helyzet determi
nált helyhez kötést, a sors vállalása, a családi 
kapcsolatok eltéphetetlensége - mindezek a 
nagylvű gondolatok jelennek meg a filmen a 
spanyol történelem konkrét tényei mögött. A 
Párhuzamos sorsok -  a parasztfiú és a kis ál
lomáson időről-időre, hol internátusba, hol a 
fővárosba, hol a háborúba keresztülutazó ma
gasabb származású kortársa - ábrázolásával, 
a kukoricaföld és az apró ház határolta élette
rület megmutatásával, a lassú, a végletekig ki
tartott képekkel, a stilizált színészi játékkal, az 
atmoszféra-rajzokkal tökéletesen bánó film 
érett, nagyon tehetséges alkotókat mutat.

A magyar programban idén az I. László 
Gimnázium Tömegkommunikációs fakultáció
jának diákjai szerepeltek, vezetőjük: Papp 
László. Jórészt vizsgaanyagaikat és alkalma
zott műsoraikat mutatták be (szilveszteri ösz- 
szeállítás és geg-sorozat), amelyet már a Kő
bányai Kábeltelevízióban is vetítettek.

Ezekben még ott a tapasztalatlanság nyo- 
roa; bár a technikai ismeretek birtokában van
nak, hiányzik még az arány- és ritmusérzék. 
Két videofilm viszont, ami ambldózusabban 
készült a többinél, kiemelkedett a csokorból.

Kunetz Szabolcs videója a várakozás álla
potának hiteles ábrázolása. A tetőtér mint 
helyszín dinamikus képi feldolgozása a bevá
gott militarista filmrészletekkel a várakozásban 
felgyülemlett agresszív indulatokat sejteti. Jól 
Megoldott, érzékletes hangulatfilm - a feszti
vál III. díját kapta.

Lukács Gabriella Másnap (ott Azután cím
mel vetítették) című, mindössze 4 perces vi

deója a fesztivál egyik legnagyobb sikere volt. 
A fekete-fehér, stroboszkóptrükkre épülő etűd 
egy lélegzettel, éles szemmel készült film. 
Azon a határon mozgott - tudatosan -, ahol 
dokumentum és áldokumentum egybemosó
dik, s kinek-kinek ízlése szerint hol egyik, hol 
másik válik fontossá. Története nincs -  egy 
lány hajnalban a városszélről elindul a “város
ba"; a kamera úgy csinál, mintha őt követné, 
közben arcokat, életképeket, akciókat kap el 
az utcán, villamoson, aluljáróban. Egy nap tör
ténete - egy város története, ha mindenkép
pen keresnénk a lényeget. De alighanem 
mégis abban találjuk meg, hogy: hangulatos, 
letapogatható érzetei, ízei vannak ennek a 
négy percnek, amelyet a felszín alatt átleng a 
szomorúságon és kilátástalanságon, a hétköz
napi nyomor képein felülemelkedő oldott lélek. 
A film kategóriájában I. díjat kapott.

KUKKANTÓ 
diákönkormányzati újság

Kedves levél kíséretében kaptuk meg a fe
hérgyarmati Szabó Lőrinc Német Nyelv Tago
zatos Általános Iskola Diákönkormányzatának 
kiadványát, mely 1990 decemberétől jelenik 
meg. BeKUKKANT az osztályok tanulmányi 
eredményeibe, riportokkal hozza közelebb ta
náraikat a diáksághoz, kedves programjaikról 
fényképeket mutat, slágerlistát közöl. Ifjú köl
tőik, íróik próbálkozásainak is teret enged, és 
természetesen szórakoztatásról is gondosko
dik. ízelítőül néhány csemege: a menzáról - 
Kérem szakács néni, két légy van a levesem
ben I - Nem is jár több!; dolgozatokból: "Őse
ink fő foglalkozása: földművelés, díszes öltöz
ködés, lovonülés." "Miért arattak kezdetben 
győzelmeket a kalandozó magyarok? -  Kifej
lett katonák voltak."

A Szerkesztőségnek gratulálunk, további si
kereket kívánunk!

Jogtiszta, profi színvonalú 
szoftvereket az iskolákba!

E nemes gondolat megvalósítása többek 
közt úgy lehetséges, ha a vállalatok, vállalko
zások is felajánlják az általuk forgalmazott és 
az oktatásban is alkalmazható szoftvertermé
keiket az iskolák és egyéb oktatási intézmé
nyek számára. Ezt tette a TopSoft Számítás- 
technikai Kft. is (1025 Budapest, Vend u. 3.),
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amikor az l&l Informatika és Iskola Alapítvány 
felhívására jelentkezve sikeres, kb. félmillió Ft 
összértékű számviteli programcsomagját 
(PROFIT, CREDIT, BÉR, CONTI, LIKVI, NAP
LÓ programokkal) ingyenesen felajánlotta az 
iskoláknak. AZ IBM PC kompatibilis számító
gépre készült szoftver nemcsak az iskolák 
pénzügyi és számviteli nyilvántartását segíti 
és az ilyen szakképzést végző iskolákban 
használható, hanem egyes részei jól alkal
mazhatók, taníthatók a ginmnáziumi "Számító
gépkezelői fakultációban" is. Fontosnak tart
juk, hogy a fakultációt végző tanulók - elhe
lyezkedésük megkönnyítése érdekében - 
alapvető számviteli fogalmakkal,ezek számító- 
gépes kezelésével tanulmányaik során megis
merkedhessenek.

Az Országos Közoktatási Intézet a program- 
csomag átadását felkészítő tanfolyammal 
együtt szervezte meg. Körülbelül 180 iskola 
érdeklődő tanárai és iskolai gazdasági szak
emberei az ELTE TTK Általános Technika 
Tanszékén vehették át a térítésmentesen fel
ajánlott szoftvert, 1991. december 4-én és 11- 
én. Itt került sor az installálás betanítására és 
az alapvető kezelési funkciók megismerésére.

Kérünk minden olyan vállalkozást, akik ha
sonló felajánlást terveznek, hogy jelentkezze
nek az Országos Közoktatási Intézet Fejlesz
tési Központjában Kőrösné Mikis Mártánál 
vagy az l&l Informatika és Iskola Alapítvány 
címén (1043 Budapest, Munkásotthon u. 27. 
Tel: 1899-127).

Versenyeredmények

A Volán Eletkronika Rt. és a Mikro-V Elekt
ronika Kft. szakemberei által fejlesztett MÉR
LEG és LIKVID pénzügyi programjaiból orszá
gos szakmai versenyt rendezett középfokú 
közgazdasági végzettséget adó iskolák részé
re. 1991. nov. 21-én, a döntőn 3 fős csapatok
ban 22 tanintézet hallgatói vehettek részt.

I. helyezett: a nyíregyházi Széchenyi István 
Közgazdasági Szakközépiskola. Felkészítő ta
nár: Almássy Lászlóné.

A csapat tagjai: Baumgartner Ildikó
Juhász Zoltán 
Máté Brigitta

II. helyezett: a szolnoki Vásárhelyi Pál Pos
taforgalmi és Közgazdasági Szakközépiskola. 
Felkészítő tanár: Szabó Lászlóné dr.

A csapat tagjai: Bérezi Ágnes
Rózsa Zoltán 
Szücs István

III. helyezett: a kaposvári Noszlopy Gáspár 
Közgazdasági Szakközépiskola. Felkészítő ta
nár: Kardos Éva.

A csapat tagjai: Czipóth Anna
Pető Andrea 
Vitéz Tünde

A győztes csapat iskolája egy személyi szá
mítógép konfigurációt kapott és egy évre a 
vándoKserleg birtokosa. A legjobbak a Pénz
ügyminisztérium különdíja mellett pénzjuta
lomban is részesültek.

Helyreigazítás
Az 1991. évi 1-2-es számunkban Franyó István Tantárgyfejlesztés és teljesítményértékelés c ím ű  
cikkének IV. táblázata hibásan jelent meg. Alább közöljük a javított változatot.

IV. táblázat

TÉMAKÖR n 7. osztály 8. osztály

növény- és állattan 80 45,4 48,1
embertan 72 35,8 45,4
szabályozás 40 45,0 46,9
törzsfejlődés 20 40,9 38,3
egészszégtan 28 49,6 52,0
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Az EDUCATIO KIADÓ
kiadványai

A Kutatás Közben sorozatban jelent meg:

Költségvetési reform és a finanszírozása (az 1989. június 7-én megtartott 
tudományos konferencia anyaga) Szerkesztette: Lukács Péter (50,-Ft) 

Bessenyei István: Nyugat-Európai oktatáspolitikai tendenciák (20,-Ft)
Halász Gábor: A tanügyirányítás jövője (50,-Ft)
Beszélgetések a tanterv- és tankönyvpolitikáról. Szerkesztette: Lukács Péter 

(50,-Ft)
Farkas Péter: Az állami gondozottak szakképzésének kiterjesztése (50,-Ft) 
Forray R. Katalin: Az iskolakörzetesítés alulnézetben (Lajosmizse, 1988) (30,-

Ft)
Szilágyi Klára -  Gódor András: Továbbtanulási esélyek Dániában (30,-Ft) 
Benke Magdolna -  Forray R. Katalin -  Kozma Tamás: Adatok és elgondolások 

az oktatás fejlesztési koncepciójához (30,-Ft)
Kozma Tamás: A felsőoktatás fejlesztése regionális megközelítésben (20,-Ft) 
Forintos György -  Molnár Gyula: A pedagógusok kultúraközvetítő tevékenysége 

az intézményi és a társadalmi környezet hátterében (30,-Ft)
Csak reformot ne... (az 1989 szeptember 28-án megtartott tudományos 

konferencia anyaga). Szerkesztette: Halász Gábor (30,-Ft)
Setényi János: Egyenlőségelvű oktatáspolitikák (30,-Ft)
Szabó László -  Horváth Zsuzsanna: Menekülés és iskolai beilleszkedés (30,-Ft) 
Surányi Bálint: A "dolláros képzés" első néhány évéről a magyar egyetemeken 
 ̂ (30,-Ft)

Setényi János: A svéd modell: Mítosz és valóság (20,-Ft)
Javaslat új pedagógus bérrendszer kialakítására. Összeállította: Lukács Péter

(50,-Ft)
Alternatív iskolák, alternatív pedagógiák Magyarországon (az 1990. március 14- 

én megtartott tudományos konferencia anyaga) Szerkesztette: Lukács Péter 
(50,-Ft)

Liskó Ilona: Iskolavezetési stratégiák (30,-Ft)
Lukács Péter -  Sáska Géza -  Setényi János: A fővárosi önkormányzat 

oktatáspolitikai koncepciójához (20,-Ft)
A mezőgazdasági tulajdonviszonyok változása és a szakképzés (40,-Ft)
Halász Gábor: Iskola kontra önkormányzat (20,-Ft)

Előkészületben:
Forray R. Katalin (szerk.): Falusi iskolák szerepe és arca (esettanulmányok) 

°zma Tamás: Döntésformáló csoportok a magyar felsőoktatásban




